LA TYRANNIE DE L’ECONOMIE

SUR LA SOCIETE ET L’ENVIRONNEMENT

ESSAI D’ANALYSE SYSTEMIQUE

~C’EST LA FAUTE A DESCARTES —

René Descartes, d'aprés Frans Hals
Les quatre préceptes de Descartes :

1) Le premier est de ne recevoir jamais aucune chose pour vraie que je la connusse
évidemment étre telle.

2) Le second de diviser chacune des difficultés que j'examinerais, en autant de parcelles qu’il
se pourrait, et qu’il serait requis pour les mieux résoudre.

3) Le troisieme, de conduire par ordre mes pensées, en commencgant par les objets les plus
simples et les plus aisés a convaincre, pour monter peu a peu comme par degré jusques a
la connaissance des plus composés, et supposant méme de l‘ordre entre ceux qui ne se
précedent point naturellement les uns les autres.

4) Le dernier, de faire partout des dénombrements si entiers et des revues si générales, que
je fusse assuré de ne rien omettre.

Jean-Francois Greset


https://fr.wikipedia.org/wiki/Frans_Hals
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Préambule

Plusieurs correspondants me signalent que je n’ai pas été assez explicite quant aux motivations qui
m’ont conduit a écrire cet essai sous la forme que je lui ai donnée. Je vais donc tenter 1’exercice.

Il est évident que cet exposé n’est pas issu du néant. Depuis de nombreuses années, j’ai été préoccupé
par la montée en puissance inexorable de I’Economie. Pire, sa logique s’est imposée a tel point qu’elle
a occulté en grande partie, si ce n’est en totalité, celle des autres systemes.

Comment alors expliquer, différemment que par une simple coincidence, la prise de pouvoir de
I’Economie réelle et financiére, et la lente dérive insidicuse de son environnement et de nos Sociétés.
11 fallait trouver une démonstration capable de débusquer ce lien. Celui-ci, je le crois fermement, se
révele grace a I’analyse non linéaire, laquelle met en évidence le fait que tout est systéme - y compris
I’Economie - formant un méta-ensemble quasi fermé, constitué par notre planéte voguant a la
périphérie de notre galaxie, dans un isolement presque parfait.

De la théorie, on retiendra que chaque dispositif, dont I’Economie, est muni de lois et de reégles
auxquelles il n’échappe pas. Ainsi :

— Il est doté d’une finalité subordonnée a celle du Tout, gage de cohérence globale.

— Il se signale par sa tendance a ’entropie.

— Son fonctionnement dépend de son organisation, sa structure.

— Sa dynamique interne est entretenue par des tensions endogenes (antagonismes).

— Il est nanti d’une zone de viabilité.

— Il est intégré dans le tout par des liens de causalités intersystéme et circulaires.

— Aucun systéme ne doit asservir autrui.

11 est alors remarquable de constater qu’en réalité :

— La finalité de I’Economie est laissée a sa seule appréciation, donc repliée sur elle-méme.

— Son entropie contamine et empoisonne les dispositifs, et met en péril le métasystéme.

— Elle domine les autres systémes, et les relations de cause a effet externes sont ignorées.

— De nombreux pays développés ont déja atteint les limites de leur zone de viabilité.

— Les antagonismes non canalisés s’inscrivent dans un cercle vicieux d’oppositions
permanentes. Les interdépendances internes ne sont pas prises en compte, et la société dérive
par manque de repéres.

L’¢éclairage cru de la théorie des systemes révele bien les liens de causalités pervers qui se mettent en
place. Il m’a donc paru logique de décrire le concept en question, ses régles et ses lois, et démontrer
que I’Economie en est un, avec les mémes contraintes. Par suite, le diagnostic devient globalement
rigoureux. En effet, 1a ou ’analyse cartésienne perd pied, 1I’approche multicritéres (ou systémique)
alors s’impose.
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Chapitre [ 1

I. Logique cartésienne et logique systémique

I.1 Démarche analytique

Dans le cadre de cette démarche, il convient de rappeler qu’effectuer une analyse signifie procéder
a I’étude d'un sujet dont le tout est décomposé en ses parties. En d’autres termes, ce principe
revient a réduire un ensemble a ses éléments les plus simples, afin de les étudier dans le détail
(morphologie, composition, etc.) et de comprendre les relations qui les lient entre eux, du type :

- relation fonctionnelle (Y = f(x)) ;

- relation mécanique (a agi sur b par un mécanisme préétabli) ;

loi de comportement (propension a ne pas dépenser tous ses revenus par précaution,
I'influence de la mode) ;

affinités (adhésion aux mémes valeurs) ; etc.

En partant des connaissances ainsi acquises, les lois générales qui concourent au fonctionnement
de l’ensemble en sont déduites. Cette approche suppose par ailleurs implicitement que les
caractéres propres a un élément (ou groupe d’éléments) présentent la particularité d’étre sans
autre applicables au tout.

Toutefois, pour que cette opération de transfert du simple au tout offre une légitimité, il est
nécessaire que la somme des caractéristiques observées auprés de chaque unité soit égale aux
propriétés que posséde l'ensemble ; la spécificité ou la régle mise en évidence doit donc étre
additive afin que le passage du simple au général soit possible.

Exemple : L'addition des achats des consommateurs, dans une période donnée, détermine la
Demande globale solvable qui s’est manifestée durant ce laps de temps. Cette fonction exprime
bien la somme des dépenses a un moment précis, que |'on retrouve saisies par la Comptabilité
nationale. Par contre, le comportement d’achat du consommateur ne s’additionne pas sans autre, a
cause des influences réciproques exercées entre eux (effet de groupe, de concurrence, par
exemple) et aussi en raison de la croissance nette de la population, laquelle modifie constamment
les équilibres délicats entre les multiples marchés.

Cet exemple a le mérite de mettre en évidence le fait qu’un agrégat est susceptible de révéler
plusieurs aspects dont les caractéristiques peuvent étre différentes. La production présente
également une forme d’additivité, puisque cette fonction, au niveau global, correspond a la somme
des revenus des agents incorporés dans cette derniére, ou en d’autres termes a la totalité des
valeurs ajoutées durant le cycle formant le PIB. Cependant, la production décidée n’est pas
seulement additive puisqu’elle dépend aussi du contexte général dans lequel elle s’exprime, soit les
marchés.

Une autre propriété doit étre respectée pour que la logique linéaire soit pertinente, savoir que les
relations de causalité étudiées présentent un caractére non circulaire. Par exemple, une analyse de
I'avancement de la fabrication d'un objet décrit des phases de production allant successivement
d’un point a un autre, pour se terminer au stockage comme produit fini, selon une chaine d’actes
invariants. En effet, le procédé uniforme recommence toujours a l'identique. En l'occurrence, il y
aurait une relation de causalité circulaire si le processus était modifié par lui-méme au cours de son
déroulement, ce qui est rarement le cas. On a affaire a un cycle de fabrication a répétition, donc
linéaire.

En fait, I'approche analytique, soit celle avec laquelle nous nous sentons tous le plus familiarisés,
reste valable et pertinente, aux conditions! que :

= L'objet examiné peut étre réduit a ses composants les plus simples, lesquels seront alors étudiés
isolément. Dans ce cas, il est impératif que ces éléments soient séparables, et sans aucune
influence réciproque.

=> Le montage d’'un meuble acheté chez Ikea par exemple est décrit pas a pas pour finalement

" line s’agit pas de conditions cumulatives.
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assembler le tout et aboutir a I'objet fini. La marge de manceuvre est en I'occurrence nulle et
tout écart déboucherait sur une déconvenue.

= Les interactions identifiées entre chacun des éléments peuvent étre décrites, I'essentiel étant
qgue les effets qui en résultent soient prédéterminés, sans possibilité de modification autrement
que par une intervention externe.

=> La trajectoire d’un obus d‘artillerie est calculée a partir de conditions de départ précises
(plateforme fixe ou en mouvement, puissance de l'impulsion...). Mais dés le projectile lancé, la
situation initiale ne pourra plus étre modifiée ; son parcours est donc prédéterminé, a moins
d’étre doté lui-méme d’un dispositif de correction.

= La description du processus est possible dans le détail, a cause de la fixité de cette procédure,
sauf action d’un tiers.

=> Une réaction chimique entre deux molécules a lieu selon un mécanisme précis, et bien
connu, de plus, rarement réversible, ou a un prix énergétique disproportionné.

= La modification d’une seule variable ou d’un simple élément engendre un changement qui, sans
équivoque, est provoqué par cette modification.

=> La fonction de revenu unitaire :
Ru = PVu - (FVu - FF/Q)

entre dans ce cadre. En effet, la fluctuation de la valeur d’'une ou de plusieurs variables de la
fonction en question a des répercussions immédiates sur le Ru, cela dans un sens linéaire.

= Les processus, les phénoméenes observés soient indépendants de la durée, donc du temps, qui
ne les affecte pas.

=> Le temps est irréversible lorsqu’un verre se brise ; il ne se recomposera jamais-de lui-
méme. De méme, une parole, un geste, une action regrettable est irrattrapable, conformément
a l'adage : « ce qui est fait est fait ». Néanmoins et selon les circonstances, une réparation est
concevable, avec, pour effet, de rendre l'acte répréhensible en quelque sorte réversible. La
mort exprime de la maniére la plus achevée son caractéere définitif.

= |’observation des faits peut entrer dans le corpus d’une théorie vérifiable expérimentalement.

=> Pasteur, par ses expériences, a ainsi pu démontrer que la théorie de la génération
spontanée était fausse, débloquant en conséquence la recherche dans le domaine de la
microbiologie et ensuite de la virologie et permettant a des concepts comme la fermentation de
s’affirmer.

= Les interactions entre les composants de I'objet soient linéaires et modérées.

=> La rencontre de deux masses dair, l'une froide l'autre chaude, déclenchera
vraisemblablement un systeme orageux, dans la mesure ou les interactions entre ces deux
accrétions sont suffisamment élevées. Cas contraire, |'absorption de ces deux masses se
produira de maniére silencieuse.

A ces conditions vient s’ajouter le probleme de la modélisation de |'objet étudié en approche
analytique. Dans ce contexte, le modéle sera précis et détaillé muni explicitement ou implicitement
de la clause « ceteris paribus «. Malheureusement, sur un plan concret, sa capacité d’anticipation
est faible dés lors qu’une rétroaction inattendue se déclenche. Par contre, en mode linéaire, les
modeles en question fonctionnent relativement bien.

Une modélisation en mode systémique ne se veut pas et ne peut pas s’assimiler a un instrument
de prévision précis ; I'accent sera mis plutét sur la description des mécanismes en interactions
réciproques et sur les divers scénarios susceptibles d’émerger aprés un choc externe, ou aprés des
ajustements, pertinents ou non. Le probléme est de savoir alors selon quelle plausibilité
I’événement P; (= le scénario) risque de se réaliser. Toute la difficulté réside dans le fait d’attribuer
une probabilité correcte a chaque variante envisagée, et d’intégrer par conséquent l'incertitude
dans le raisonnement.
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I.2 Démarche systémique

Les conditions que I'on vient d'énoncer sont donc restrictives. Celles-ci cependant ne sont pas
toujours remplies, notamment dans les cas ol l'on rencontre des effets de synergie ; cet effet se
traduit par les qualités supplémentaires acquises au niveau du tout et que ne possédent pas les
éléments constituant cette totalité. Ainsi, une réunion de personnes n’est pas équivalente
automatiquement a :

- une assemblée politique,
- une entreprise,
- une armée.

Si, par conséquent, la propriété générale du systéme se réclame d’un ordre supérieur a celle de ses
éléments, il est alors nécessaire de considérer I'ensemble dans sa totalité pour I'examen de son
comportement. Ainsi, a la différence de la démarche analytique, I'approche systémique englobe
I'intégralité des constituants du modeéle étudié avec leurs interactions et leurs interdépendances.

Pour illustrer ce principe de synergie, on sait que la somme des composants d’un appareil ne crée
pas la fonction elle-méme, mais bien I'agencement de ces derniers. L'examen détaillé de chaque
agrégat économique est utile, mais insuffisant pour juger de leur émergence au tout. Autre
exemple : I’'entreprise est composée de collaborateurs qui jouent chacun un réle bien précis, réle
qui ne rend cependant pas compte séparément des fonctions mobilisées et organisées pour la
réalisation des objectifs assignés par le management. Ainsi, une synergie est créée au sein de la
firme, pour aboutir a un produit ou une gamme de produits finis préts a la vente: Ces exemples
mettent bien en évidence que le caractere propre aux constituants de I'ensemble est transformé
par le tout auquel ils appartiennent.

Pour résumer, l'instrument systémique est a utiliser de préférence a l'outil analytique, lorsque :

= Les éléments de l'objet ou les composants du phénoméne sous examen sont reliés entre eux
par des interactions fortes, a caractére circulaire. En ce cas, il est impératif d’étendre I'analyse
aux relations de cause a effet non linéaires, seul moyen de formuler une théorie satisfaisante
susceptible d’expliquer valablement et d’'un point de vue dynamique le fait observé.

= L’étude de la formation d’un cyclone par exemple, n‘aurait qu’un sens restreint si on se
limitait aux éléments en jeu, dans le cas d’espéce : I'eau, l'air, la chaleur (I’énergie solaire) et
la rotation de la Terre (forces de Coriolis).

On voit bien que les interactions circulaires entre ces éléments contribuent ensemble
a la formation du systeme cyclonique, qui se désintégre de lui-méme deés que les conditions ne
sont plus remplies.

= La diminution des frais généraux d’une entreprise participe a I'augmentation de son bénéfice
ou a I'amputation de ses pertes. Par contre, sur un plan global, cette réduction sera susceptible
d’induire un effet récessif, par contamination auprés des sociétés en amont de la production
concernée.

= |'analyse se concentre sur le comportement de I'objet ou du phénoméne étudié, ou encore sur
les conséquences en découlant.

= La température d'un volume d’eau est déterminée par le degré d’agitation des molécules
H20 contenues dans ce volume. C’est donc I’état global des éléments en question que I'on peut
mesurer, par conséquent saisissable.

= Les variables d'un modéle sont interdépendantes et ne fluctuent en conséquence que
simultanément et par groupe, ou méme en totalité.

= Le cerveau est formé de zones spécialisées, lesquelles assurent des fonctions spécifiques
comme l'aire ou centre du langage, de la vision ou du sommeil. Cependant, on observe que la
perception d’un événement aussi simple qu’un mot, une image, un son, active non seulement
le centre concerné, mais également d’autres régions cérébrales, permettant de donner une
signification a cet événement, voire méme une charge émotionnelle en plus, laquelle agira
comme amplificateur ou effet de masquage sur l'intensité de cette perception.
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= Le temps est inséparable du modéle analysé et son évolution irréversible.

= Le cycle de Production => vente => retour du cash n’est pas instantané ; il se
déroule selon une durée qui lui est propre. La vente peut étre réversible par le renvoi
de l'objet pour cause de défaut. Par contre, la production est irréversible.

= Le fait étudié fonctionne sur la base d'une logique floue, intégrant des interactions
multiples a la fois circulaires et linéaires, et aussi changeant parfois de mode, selon les
circonstances.

Les deux approches analytique et systémique sont donc complémentaires, notamment en ce qui

concerne |'Economie, laquelle comprend des lois d'un caractére se prétant a l'une ou l'autre
démarche. Chacune des procédures en question fait I'objet de la comparaison suivante :

Tabl No 1.1 Les deux approches

Approche cartésienne ou
rationnelle

Approche systémique

I'évidence :
On peut tout connaitre et tout démontrer
par l'analyse scientifique.

réductionnisme :

La connaissance d'un phénoméne
s'acquiert en le réduisant a ses plus
petits éléments pour étre analysés
séparément.

causalite linéraire :

On passe de l'effet a la cause sans
difficulté, la relation étant linéaire.

=» on remonte facilement a la source.

Exhaustivité explicative :
Elle est totale

Logique autocentrée :

L'analyse porte sur les composants du
phénoméne et leur mode de fonctionnement
pour aboutir & un résultat donné.

Temps reversible :
Lirréversibilité du temps n'est pas prise
en compte.

L'objet est isole :
L'objet, ou le phénomeéne est isolé de son
contexte, lequel n'a pas d'influence.

Dimensions limitées en nombre :
Mode de pensée a une voire deux dimen-
sions, voire trois, immédiatement
saisissables

la pertinence :

La connaissance n'est pas évidente;
il faut construire une représentation
(un modeéle) pertinente.

globalisme :

Les divers éléments appartiennent a un
tout qu'il convient d'analyser selon une
vue globale.

causalité non linéaire :

Les interdépendances et les rétroactions

rendent difficile le passage de I'effet

a la cause. Il faut raisonner en terme de

rétroaction entre ces deux composants.

=>» remonter a la source est péerilleux, avec
des risques d'erreur.

Limites explicatives :

Toutes les variables d'un probléme ne
peuvent étre saisies en méme temps, d'
autant plus si le systéme est non

linéaire.

Pour comprendre le réseau des interactions,
il faut simuler un modéle.

Finaliteé :

Le systéme fonctionne selon une finalité
qui le transcende et les interactions de ses
composants sont liées a ce projet.

Temps irréversible :
Le facteur temps irréversible est intégré
dans l'analyse.

Le contexte est pris en compte :
L'environnement est influencé par I'objet de
I'analyse, lequel en retour influence
I'environnement, selon une rétroaction
circulaire.

Plusieurs dimensions :

Mode de pensée a plusieurs dimensions,
donc basé sur une logique floue avec une
certaine difficulté a saisir les tenants et
aboutissants, souvent décalés.

Les sciences sociales, dont I'Economie, s’inscrivent dans un cadre ou les interactions entre le tout
et les éléments qui le composent sont denses, le plus souvent décalées (les interactions) dans le
temps. En l'occurrence, la faute couramment commise lors de l'analyse de problemes d’ordre
économique, social ou politique, est « I'erreur de composition », laquelle consiste a croire que ce
qui est vrai pour les parties I'est a I'évidence également pour la totalité. Or, le sens commun se
présente parfois comme un faux ami qui méne a un raisonnement erroné sous les apparences
d’'une logique robuste. Afin d'échapper a ce risque insidieux, il convient, particulierement en
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Economie, d’utiliser I'instrument de l'analyse systémique, dés lors qu’un acte, une décision, une
qualité sont étudiés d'un point de vue global.

Ainsi, passer de la micro a la macroéconomie, sans précaution, peut conduire le raisonnement ou la
résolution a une impasse. Par exemple, la théorie de I'équilibre général, qui sous-tend le
libéralisme, revient a commettre l'erreur en question en considérant que I'équilibre de tous les
marchés : des échanges, du travail, des fonctions financieres, contribue a la stabilité de
I'Economie. Or, cette transposition n’‘est possible que lorsque les conditions suivantes sont
réalisées, savoir :

o existence de l'additivité des caractéristiques des marchés, telles que : élasticité des fonctions
d’offre et de demande des produits/services, du travail, des Fonds prétables ;

o homogénéité des produits/services, et de I'information les concernant ;

o instantanéité des ajustements a I’équilibre de tous les marchés ;

o indépendance forte des marchés les uns par rapport aux autres ;

o linéarité des processus, des actes et des comportements des agents ;

o indépendance de I’'Economie par rapport a la Société a laquelle elle appartient.

A I'évidence, ces conditions ne sont pas présentes et ne peuvent I'étre a cause des interactions et
des interdépendances qui lient chaque unité au tout et réciproquement. Le libéralisme pare ainsi
I'Economie de vertus qu’elle ne possede pas. Dans ce méme registre, il est admis implicitement,
par une frange importante de la population, que' la réalisation de I’avantage personnel d'un ou
plusieurs agents coincide avec celui de I'intérét général.

Pour s‘affirmer vraie, cette croyance implique alors :
o que les gains obtenus par les uns ne le soient pas au détriment d’autres ;

o que les avantages en question soient jugés équitables tant par ceux qui en bénéficient que par
les simples spectateurs.

En outre, en Economie, l'intérét général reste un concept vague dont les agents n’en ont pas
forcément conscience, et que par ailleurs'le systéeme est incapable de définir lui-méme. II s’agit
d’un probléme a traiter du point de vue politique, c’est-a-dire a un niveau supérieur.

Le choix de l'outil : analyse cartésienne ou systémique n’est donc pas sans importance, selon le
rang qu’occupe l'objet étudié, ses caractéristiques et son état. Ainsi, lorsque les processus du
dispositif se déroulent dans un contexte calme, ou en d’autres termes, évoluent dans la zone de
viabilité de celui-ci, I'analyse simple d’un seul composant donne des informations suffisamment
pertinentes, parce que les interactions sont réduites, de sorte que les autres éléments ne sont pas
perturbés dans leur propre évolution.

Dés lors que des tensions dans la structure du systéme se créent, alors les interactions se
renforcent, les boucles circulaires se mettent en branle, si bien que seul le recours a l'analyse
systémique devient pertinent pour poser un jugement correct de la situation. A un diagnostic exact
correspond en général une réponse adaptée aux circonstances.

Pour la compréhension, considérons un ensemble de trois entreprises, constituant une structure et
formant systéme, selon la fig. No 1.2.
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Fig. 1.2 - Le réle des interactions sur le choix de I'analyse

Image 1 : Interactions faibles Image 2 : Interactions fortes

Ensemble de 3 entreprises Ensemble de 3 entreprises

]} e R are

stratégie stratéagi stratéqie

oy =

la stratégie de I'Entreprises interagit sur la stratégie
des autres concurrents, de sorte que les objectifs
sont contrariés

chaque entreprise poursuit sa stratégie de vente
sans interférence avec les autres concurrents

L'image 1 reflete une situation ou chaque entreprise maintient sa stratégie-objectif sans émarger
sur le domaine des concurrents. En l‘occurrence, les interactions sont faibles et les buts poursuivis
peu ou pas perturbés. L'image 2 montre un contexte ou les stratégies-objectifs entrent en conflit
de sorte que des ajustements devront étre envisagés face a un environnement concurrentiel trées
agressif. Les interactions sont ici intenses et le caractére systémique activé. Les entreprises
perdent leurs indépendances et doivent donc modifier leur comportement en fonction de celui des
autres.

Aujourd’hui, lidentification des facteurs a l'origine des crises actuelles est imparfaite, voire
erronée, la raison étant que le niveau d’analyse reste limité a des causalités simples. Par
conséquent, les mesures d‘ajustements proposées demeurent trés souvent insuffisantes,
inadaptées, alors que les systémes concernés sont dans un état élevé de stress.

Comme dans tout ensemble évolué, le degré des interdépendances liant ses composants _n’est pas
immuable. Au contraire, il varie selon les circonstances, les événements en cours oscillant d’une
sensibilité nulle a une hyper réactivité. Cette versatilité, la plupart du temps non prévisible,
explique la difficulté et le risque de se fier uniquement aux expériences passées pour ensuite

procéder a des projections et en tirer des conclusions susceptibles de se révéler erronées.

La prudence exige donc de ne pas se lancer hativement dans un raisonnement trop court,
et de respecter la régle :

- Analyse cartésienne : analyse de chacun des composants, indépendants les uns des autres, sous
condition que leurs interactions soient faibles.

- Analyse systémique : analyse des composants de I'ensemble, lorsque ceux-ci manifestent des
relations fortes de sorte que si I'un est modifié, les autres le seront également, selon un lien de
causalité circulaire.

La pensée économique s’est toujours nourrie de la pensée philosophique et scientifique des temps
anciens a aujourd’hui. Ainsi, la référence scientifique a imprégné le discours économique avec,
sous-jacent, l'idée ou l'espoir de percer et ensuite maitriser les mécanismes économiques au
niveau global. Toutefois, et pendant longtemps, le concept de macroéconomie est resté flou pour
se préciser par la suite, soit a partir du XIXe siécle. Correspondant a l'esprit du moment,
I’Economie était alors vue sous l'aspect d’'un mécanisme stable assimilable a une horloge. Ce
principe de conservation de |'équilibre n’était cependant valable qu’a la condition que rien ne
vienne troubler le bon fonctionnement de I’'ensemble. Ce rejet de toute intervention a toutefois été
contesté sur le plan politique par des doctrines prénant l'ingérence de I’'Etat (socialisme,
communisme) et repris notamment par Keynes, mais dans des limites précises et non pas
générales.

La crise de 1929 qui a marqué les esprits, suivies d’autres tout aussi, sinon plus sévéres encore,
montre bien que les lois professées n'apportent pas une explication convaincante de |'apparition
des probléemes qui perturbent le fonctionnement de I'Economie. De plus, la distance entre les
doctrines enseignées et la réalité des faits s’est accentuée a cause de la mondialisation des
activités humaines. Si le paradigme de I'équilibre statique a encore des adeptes, il est cependant
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contesté par la théorie des systémes, laquelle inclut celle de la complexité. Le modéle de la
bioéconomie 2, |'application de la thermodynamique en systéme ouvert et/ou auto-organisé,
constitue une tentative de sortir d’une logique linéaire incapable de répondre correctement a notre
problématique globale. A propos de bioéconomie, celle-ci traite des interactions existantes entre
notre environnement naturel et le développement des échanges. Nicholas Georgescu-Roegen, H.
Odum, R Passet, Vivien, ont analysé les interdépendances qui lient I'Economie a la biosphére,
laquelle comprend les écosystémes, la Société civile, les individus. Ces auteurs se sont référés
aussi au 2¢ principe de la thermodynamique (Carnot), lequel implique, au niveau de I'Economie,
que les matiéres premiéres disponibles soient utiles en partie, le solde transformé en déchets non
recyclables, voire dissipés dans I'atmosphére en molécules, en chaleur non récupérable.

La théorie de I'auto-organisation enseigne que des systémes ouverts composés d’'un nombre élevé
de composants (par exemple : I'Economie) en interdépendances réciproques sont susceptibles de
se maintenir en état stable d’équilibration, pour brusquement (apres une fluctuation méme légére)
évoluer vers un état critique de rupture débouchant sur une série d’ajustements ou sur une crise
du systéeme. La sphére sociétale offre de nombreux exemples lors de rumeurs, de panique, de
violence collective. Dans ce cas, un simple épiphénoméne inattendu devient le déclencheur
spontané, et ensuite entretenu, d'une révolte populaire, d'un engouement futile. Le mérite de cette
théorie est d’expliquer la possibilité du surgissement d’une crise (bifurcation), hors toutes
prévisions, soit un état critique, ou le systéme change brusquement d’état ou de comportement.

Il convient donc de démontrer que I'Economie est assimilable a un systéme, avec ses
caractéristiques, inclus dans notre biosphére, pour obtenir une meilleure compréhension de son
fonctionnement global, de ses limites et de ses menaces. La nécessité de redéfinir le statut de
I'Economie par rapport a son environnement est aussi révélée, son empreinte écologique,
sociologique, devenant trop dominante.

2 René Passet « Les grandes représentations du Monde et de I'’économie a travers I'histoire », les liens qui libérent, 2010
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II. Définition du systéeme

Par notre préparation scolaire, nous sommes plus familiarisés avec la démarche analytique qu’avec
celle dite systémique. Et pourtant, cette maniére de raisonner est trés enrichissante en permettant
de comprendre plus facilement les aspects complexes et interactifs des mécanismes économiques
notamment. Cependant, avant d’établir un lien entre le concept de systéme et I'Economie, il est
indispensable d’exposer les bases de cette approche.

Aujourd'hui, la prise de conscience se fait de plus en plus aigué au sujet de l|'association des
phénomeénes qu’il nous est donné d'observer, de I'existence de totalités qui échappent aux traditions
analytiques, a l'instar des modifications climatiques en cours.

Le renforcement de cette interdépendance est en grande partie lié a I'éclosion du formidable progrés
des communications, ainsi qu’a la densification des activités humaines sur tout notre globe, sans
oublier la croissance de la population mondiale. Dans ce contexte, et chacun de nous peut le noter,
les agissements d’un Etat, par exemple, ont des effets qui s’étendent au-dela de ses frontiéres (voir
les USA, I'Iran). Ces interactions, qui augmentent leur emprise en s’influencant mutuellement, ont
tendance aussi a durer et a former ce que I'on appelle des cercles vicieux ou vertueux. C'est alors au
concept de systéme! qu’il convient de se référer si I'on veut comprendre et ensuite expliquer les
relations de causes a effets qui lient tous les événements entre eux.

L'analyse systémique rapproche donc des phénomeénes au premier abord hétéroclites, des
problémes de champs différents et parfois hétérogénes, tels que : pensée sociale, politique,
scientifiqgue, économique, etc. Ainsi, I'étude économique n’échappe pas a la nécessité d’observer en
premier lieu les faits en soi, et ensuite de les considérer au niveau global, afin de découvrir les
interactions qui les lient au tout dans lequel elles sont intégrées.

Dans la plupart des cas, plus particulierement concernant I'Economie, les liaisons entre ses
composants sont fortes et non linéaires, imposant alors, en partant de I’analytique, de hausser le
niveau de l'enseignement a l’ensemble des mécanismes. C'est en recourant a la théorie des
systémes qu’il faut aborder la description de ces derniers ainsi que de leurs interactions réciproques.
Il est donc indispensable de s’intéresser de plus prés a cette théorie.

On distingue trois types de systémes

Fig. 2.1 - systeme déterministe : les conditions de départ et d'arrivée
sont connues (ex. le'calcul d'un trajet)

systéme déterministe parfaitement isolé de
son environnement

- 2/ systéme chaotique : dispositif extrémement sensible aux conditions
initiales et oUu la moindre perturbation induit une réponse
désordonnée non prédictible (ex. : I'écoulement d’un fluide)

- 3/ systéme non déterministe : I'état initial est connu, mais intervient la
complexité, c’est-a-dire les interactions entre les constituants de
I'ensemble, si bien que la forme finale ne peut étre définie qu'avec
une certaine probabilité (ex.: la météo, I'économie) fig. 2.2

1 Afin d'éviter les répétitions du terme « systéme » dans le texte, sont considérés comme étant synonymes : un dispositif, un
ensemble, un complexe, un tout, une totalité.
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Fig. 2.2 — systéme non déterministe

C’est bien entendu ce troisieme ensemble qui
nous intéressera, lequel répond a la définition
ci-apres :
: :,“> Un systeme est une somme d'éléments
identifiables, et interdépendants, c'est-a-dire
liés entre eux par des relations telles que si
l'une d'elles est changée, les autres le sont
aussi et par conséquent le tout est modifié,
transformé (J.-Claude Lugan 2). En d’autres
termes, un ensemble est un groupe d’éléments
organisés et reliés entre eux, en fonction d’'un
ou plusieurs buts prédéterminés qui lui sont
assignés. Cette définition fait irrésistiblement penser a un étre vivant composé d'une multitude de
cellules différenciées et structurées en vue d'un seul objectif : la conservation de la vie.

] boucle de rétroaction - information

=3 interférences boite noire

Dans un tel cas, il est évident que sans organisation et sans complexité, il n'y a pas de but possible.
Ainsi, un amas de cellules distinctes, mais non agencées n’‘aura pas de fonction précise. Par ailleurs,
étudier en détail le processus d’un organe, définir ses lois de comportement (= démarche analytique)
n‘a qu’un sens limité si I'on n’intégre pas son role dans l'architecture du dispositif qui le contient (=
démarche systémique).

Risquons-nous, a ce stade, a la définition d’un systeme :

Un systeme est une réunion de plusieurs éléments, formant des unités insécables ou des sous-
ensembles, organisés de sorte que cet ensemble puisse exprimer dans la durée une ou plusieurs
fonctions en vue d‘atteindre un résultat précis. Toutefois, la caractéristique d’un systeme repose sur le
fait que les constituants qui le forment soient en correspondance de sorte que si I’'un des éléments est
modifié alors le tout I'est également, lequel a son tour influence ses composants, selon une relation
circulaire de cause a effet, appelée interaction.

I1.1 Qualités propres au systéeme

Pour mériter I'appellation de systéme3, un ensemble doit étre doté des caractéristiques suivantes :
1) L'interaction

Linteraction est une relation qui lie deux ou plusieurs éléments. Il y a donc connexité lorsqu’un lien de
causalité est créé par un rapport de cause a effet entre deux (ou plusieurs) événements, de sorte que le
premier, soit la cause, est a l'origine d’'un deuxiéme épisode, soit |'effet, cela de maniére indiscutable ou
a tout le moins fortement vraisemblable. Par exemple, fumer est aujourd’hui admis comme étant
nuisible. Ce lien causal, longtemps nié, est maintenant accepté sans réticence.

En l'occurrence, la causalité est linéaire et peut étre prolongée en considérant que si la santé est
compromise par la cigarette, une incidence sur le colt des soins sera a déplorer, suivie d'une hausse
des primes d’assurance maladie. Ainsi, une chaine d’effets morbides est perceptible, laquelle ne pourra
finalement étre brisée que par une intervention externe, c’est-a-dire I'Etat. Toutefois, de linéaire, une
telle chaine est susceptible, selon les cas, de prendre une forme circulaire en se repliant sur elle-méme,
suivant I'exemple infra :

Une augmentation générale des salaires (la cause) libére un pouvoir d’achat additionnel dans
I’Economie, lequel se traduit a bréve échéance par un accroissement des prix (I'effet) ; I'inflation
qui en résulte appauvrit les consommateurs qui demanderont en contrepartie une nouvelle
hausse des salaires.

2 J.-Claude Lugan, La systémique sociale, PUF, Coll. que sais-je ?, page 35.

3 Voir les excellentes études réalisées par D. Durand La systémique, coll. Que sais-je, et J. de Rosnay, le Macroscope, coll. du
Seuil.
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Cet exemple révéle bien cette relation circulaire définie par le terme de rétroaction.
- le feed-back ou rétroaction ;

En reprenant I'exemple plus haut, on observe une boucle en retour tandis que l'output du systéeme
réagit sur la valeur d’entrée de ce dernier, ou lorsque le résultat obtenu en sortie influence le volume et
la structure des inputs, avec un certain décalage temporel en ayant emprunté un détour plus ou moins
long.

La rétroaction est dite positive lorsqu’elle agit dans le méme sens que la variation des entrées ; il y a
donc amplification de I’événement. L'inflation ou les effets de hausses ou de baisses boursiéres en sont
I'illustration. Il s’agit de phénomeénes dont le mécanisme auto-entretenu est bien connu sous le vocable
de cercle vicieux. Le feed-back est négatif lorsqu’il entre en jeu dans un sens contraire en amortissant
la variation des entrées ; on a ainsi un retour vers |'équilibre. On parlera dans ce cas de cercle
pertinent. Toutefois, il est des circonstances ou la rétroaction n’est pas spontanément vertueuse, ou
encore bascule inopinément dans I'excés. Une intervention externe est par conséquent nécessaire pour
qgue les mécanismes du systéme n’entrent pas dans une zone de désordre.

A cette fin, s’inscrit le principe du controle, correspondant a un processus d’autocorrection automatique,
ou alors piloté, lequel réagit ou est activé lorsque I'environnement se modifie. En I'espéce, la rétroaction
est bridée dans les limites qui lui sont fixées a l'interne du dispositif ou par son milieu. Ce type de
boucle existe aussi au sein de l'entreprise qui recherche un nouvel équilibre chaque fois que ses
contraintes (ressources des matiéres premiéres, clients, concurrence, etc.) se modifient. En
I'occurrence, ce genre de relation est piloté par le management de |'entreprise. Ajoutons encore que la
rétroaction peut étre d’'un niveau de complexité variable, soit :

- un simple arc réflexe, c’est-a-dire une boucle de retour trés courte
préprogrammée avec, dans la plupart des cas, une information limitée,
déclenchant une réponse standard constante ;

- une réponse faisant suite a un raisonnement par rapport au contexte
donné du moment, c’est-a-dire hautement adaptée a la nouvelle
situation et aux anticipations susceptibles d'étre projetées.

Le degré de complexité de la réplique dépend de celle du systeme Iui-méme.

Exemple : L'adéquation du volume de la production mise sur les lieux d’échanges sera- déterminée
par la variation des stocks, qui suivant son signe induira une modification aux périodes
suivantes. Ainsi, les marchés jouent, par analogie, le r6le d’'un thermostat en donnant en amont
les informations (boucle de retour)aux entrepreneurs sur |'état de la demande. A partir de ces
informations, les managers régleront alors leur offre.

Toutefois, les ajustements de I'offre ne consistent pas simplement a faire varier la quantité
fabriquée et par conséquent le prix de vente offert. Dans la plupart des cas, il
s’agira de restructurer la gamme des produits, de procéder simultanément a des
actions de marketing, bref de revoir la stratégie de I'entreprise impliquant tous ses
services. Le niveau de la réponse qui sera ainsi donnée dépendra donc de I'ampleur
des corrections a effectuer, et des ressources a disposition.

- interaction indirecte ;

Exemple : L'augmentation de l'entropie de I'Economie sur le climat provoque une prise de
conscience générale des menaces qui pésent sur l'avenir de I’'’Humanité. Il est probable que les
comportements des agents, des pouvoirs publics se modifieront avec pour effet d’induire des
changements dans les modes de production, des échanges et de la consommation.

La causalité, qu’elle soit linéaire ou circulaire, s’inscrit dans la durée, dans la plupart des cas, et
notamment dans les systémes sociaux et économiques. Par exemple, le Revenu global généré en t1 par
le PIBy1) servira a la consommation du PIByo) offert en t1.
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2) La totalité

On considere la totalité lorsque le tout est plus que la somme de ses parties, par |I'emprise de la
synergie. Ainsi, la Production nationale, dont la structure est bien précise, ne peut étre réduite a ses
plus simples composants lorsqu’on se référe a la notion de satisfaction des besoins. En effet, c’est la
diversité et la combinaison des produits, services mis sur le marché qui font la qualité de I'Economie. II
ne suffit donc pas de fabriquer n‘importe quoi, encore faut-il que cette production soit structurée en
fonction des besoins des agents, et des buts recherchés.

A ce sujet et a titre d’exemple, mentionnons que I'effet multiplicateur des investissements dans le
systéme économique n’est rendu possible qu’au niveau de I'ensemble des agents ; chacun d’eux pris
individuellement n’est pas a méme de créer cet effet, qui, en vue de se réaliser, a besoin du tissu
économique pour s’y propager.

3) L'organisation et I'ordre

L'organisation est le facteur de cohérence du systéme. Sans aménagement ce dernier émettrait un
« bruit » diffus, laissant chacune de ses parties fonctionner en toute indépendance, sans souci des
conséquences sur les autres constituants. A ce propos, imaginer un seul instant un étre vivant
répondant a de telles conditions ! Sa viabilité serait rapidement compromise finissant dans une
dégénérescence fatale.

La présence d’une organisation dans un systéme est vitale pour assurer sa durabilité dans un
environnement lui-méme, a la fois.changeant et changé. Ainsi, I'Economie est dotée d’une fonction de
pilotage aujourd’hui trés sophistiquée grace entre autres a la puissance de traitement et de stockage de
I'informatique. Les marchés constituent des récepteurs d’informations concernant la partie interne de
I'ensemble en détectant, analysant et restituant quantité de renseignements acheminés quasi en temps
réel dans les centres (les firmes notamment) ad hoc de traitement de ces flux. Ces mémes marchés, a
la fois organisés par les entreprises, selon leur typologie bien connue, et organisant ces derniéres, sont
aussi des lieux de rencontre des fonctions de I'Offre et de la Demande. En paralléle, d’autres
informations sont captées par les dirigeants, concernant plus particulierement l'environnement externe
de I'Economie. Les données sont ensuite analysées, interprétées et comparées avec des valeurs de
référence (analyse des écarts) pour aboutir au processus décisionnel, opérationnel et stratégique. C’est
donc l'organisation qui lie les parties autant entre-elles qu’au tout. En prolongement de ce qui précéde,
nous citerons Edgar Morin* : « Le systéme, en établissant I'intégration des parties dans le tout a travers
de multiples complémentarités (des parties entre elles, du tout avec les parties), instaure des
contraintes, inhibitions, répressions,-ainsi-que la domination du tout sur les parties, de l'organisant sur
I'organisé. »

Les/ termes notamment de « contraintes », « d’inhibition », « répression » expriment que des
antagonismes® sont aussi a I'ceuvre, formant un tissu d’interactions qui participent a I’'équilibration du
systéme. Par analogie, on observe ce méme jeu de forces contraires dans le monde du vivant et dont
I'efficacité ne peut étre niée au regard de I’'évolution des espéces. A relever qu’antagonisme ne signifie
pas ici opposition stérile, mais régulation du dispositif en fonction de sa ou ses finalités.

L'organisation se présente sous deux aspects complémentaires, savoir :

- aspect structurel : Pour étre organisé, un ensemble d’éléments doit étre structuré (impliquant
arrangements et combinaisons) et hiérarchisé (pyramide, matrice, réticulaire, etc.) afin d’étre utilisable.
Ainsi en est-il du personnel de toute entreprise, traduit par un organigramme, lequel exprime les
rapports de commandement/subordination, de la base au sommet. Sur le plan de I'Economie, celle-ci
est également agencée selon une forme matricielle, représentée par notre modele simplifié du cycle
(voir page II1.4). On retiendra qu’en réalité, la structure en question est d’une telle complexité qu'il est
impossible de la modéliser sans procéder a sa réduction, seule maniéere de la rendre lisible.

- aspect fonctionnel : L'architecture des parties formant le tout mise en place, il s'agit alors d’arranger
les séquences des activités, les processus de régulation, par un programme préétabli, dans le but de
rendre le systéme opérationnel et efficient. Précisons que sa régulation ou celle de chacun de ses
composants, selon les besoins et sa complexité, peut étre de type stéréotypé ou au contraire faire appel

4 Edgar Morin, Sociologie, Points, Essai, page 97.
5 Parex. : loffre et la demande, les conflits d’intéréts ou d’objectif, les régles de droit, la confiance ou la défiance, etc...
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a une démarche hautement adaptée aux circonstances, dans son étendue et ses stratégies.

Ces deux aspects de l'organisation sont donc indissociables, |'existence de I'un dépendant de celle de
I'autre. Organiser signifie conférer au systéme des qualités que les éléments isolés ne sont pas a méme
de donner ; organiser signifie encore créer et agencer un réseau de relations entre les divers
composants du tout et grace auquel I'effet de synergie sera rendu possible.

De plus, cette action n’a pas comme seul objet de régler les processus de fonctionnement selon un
schéma fixe et préétabli. Le dispositif ne peut remplir son réle que grace aux flux continus des données
que l'organisation diffuse et qu’elle regoit, permettant le controle du fonctionnement et de I'adaptation
de I'ensemble. A ce propos, il convient d’insister sur le fait que la qualité de l'information dépend la
plupart du temps de son traitement préalable (il ne s’agit pas de manipulation) afin de la réduire, et de
la rendre intelligible, d'une part, et de ne pas saturer les réseaux, d'autre part. En effet, trop
d’informations tuent l'information.

Si l'organisation est constitutive du systéme, son opposé, soit la désorganisation, Iui est étroitement
liée. Ainsi, la pénurie des ressources, des infrastructures, les pollutions, les corruptions, etc. participent
a cette décomposition susceptible, si trés importante, d’installer le dispositif en situation de crise. Alors
cohabitent deux forces antagonistes, I'une positive et 'autre destructrice. Si la derniere I'emporte sur la
premiére le déclin de l'ensemble se met en marche, dans la mesure ol aucune nouvelle formule
organisatrice adaptée ne vient contrer cette évolution négative.

L'organisation, les regles, et les flux d’informations ont donc pour objet de créer de l'ordre dans le
systéeme afin de le maintenir en état de fonctionner. Cependant, ce concept, en l'occurrence, doit étre
manié avec une certaine nuance. En effet, dans un ensemble I'état d'équilibre stable correspond a un
ordre maximum, c’est-a-dire a son gel, tandis que le déséquilibre et I'instabilité favorisent des
possibilités d'ordre accru. Dans un univers totalement encadré, il n'y a ni évolution ni création; le risque
encouru est alors de se diriger vers une dégénérescence. A I'inverse, dans un univers de désordre pur, il
n'y a aucune stabilité permettant d'y greffer une procédure et une finalité.

Donc, un systéme en état de fonctionner doit impérativement se situer entre ces deux bornes, d'ou la
nécessité a la fois de s'organiser, mais aussi d'innover, d'user de créativité, tout en tenant compte des
contraintes qui cadrent le tout dans un espace de liberté. Cet espace contient en fait la zone compatible
a la marche de I'ensemble. Se définit ainsi le champ a l'intérieur duquel les mécanismes de confinement
remplissent leur réle, et au-dela duquel des interventions extérieures s’aveérent nécessaires.

Les tensions qui régnent dans le systéme, par exemple attribuables a des intéréts contradictoires (les
salaires © les profits, les dissensions politiques, etc.), sont a l'origine de sa dynamique, en d’autres
termes, c’est dans ces crispations qu'il puise I'énergie qui I'anime. Atténuer, voire annihiler ces tensions
aura pour conséquence de faire passer le tout dans |'ordre total.

4) La Complexité

Un systéme se compose de plusieurs unités (variables) connectées dont la complexité est fonction non
seulement du nombre® de variables en relations, mais aussi des caractéristiques des interactions
passant d'une causalité simple a une causalité hautement spécialisée, élaborée, modulée, régulée. On
retiendra qu’un tel ensemble aura la capacité d’exprimer tout son potentiel de réponses, a la condition
impérative que l'organisation soit adaptée a la structure du systéme. Le fonctionnement du dispositif
comporte aussi des indéterminations (par les rétroactions), des incertitudes, donc des aléas ; le hasard
n‘est donc pas loin. En l'occurrence, l'analyse cartésienne n’appréhende pas la complexité ; elle la
contourne par la réduction en unités élémentaires dans un ordre simple. Cette démarche est, dans un
tel cas, fautive par ce refus d’aborder cette difficulté de front.

La complexité est la caractéristique des ensembles flexibles dotés par conséquent d’un haut degré de
capacité d’adaptation. Contrairement a ce que |'on pourrait croire au premier abord, cette
caractéristique ne signifie pas fragilité, mais au contraire stabilité. En effet, plus un systéme est riche en
interconnexions, plus les possibilités de réponses a une modification des données qui lui sont propres,
ainsi qu’‘a son environnement, sont élevées et variées. A ce sujet, la nature offre a cet égard des
exemples significatifs, au niveau de I'évolution des especes ou la montée vers le complexe aura permis
I’émergence de I'intelligence.

6 soit, par exemple, 2 variables d’un ensemble de « n » variables. Leurs interactions 2 a 2 donnent : combinaisons = x(x-1)

possibles. Ainsi, sur 10 variables => 90 combinaisons, sur 50 variables => 2'450 combinaisons.
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Vouloir réduire cette spécificité, c’est appauvrir le systéme et le rendre vulnérable aux changements,
c’est encore diminuer ses performances. Cet esprit borné que l'on retrouve dans les projets de
centralisation et de planification est typique de l'idée toute faite que pour comprendre et étre efficace, il
faut absolument simplifier. Or, cette attitude trop exclusive va a l'encontre de la logique du
fonctionnement des systémes.

Trop souvent, I'analyse cherche a lever l'intrication des mécanismes économiques, dans le but vain de
révéler la simplicité de l'ordre auxquels ils obéiraient. En effet, la complexité coincide avec une part
d'incertitude 7 et tend a rendre notamment le fonctionnement de I’Economie imprédictible. Pour
beaucoup, ce flou est génant d’ou les tentatives de le maitriser dans le cadre de modéles sophistiqués,
mais détachés de la réalité.

Cette tendance a vouloir simplifier le raisonnement se traduit alors par une vision linéaire des sciences
humaines et sociales, en pensant qu’il n’existe que des faits séparés et indépendants. Or, on oublie trop
facilement que I'Economie contribue a l'essence de la société, laquelle permet a son tour a cette activité
de subsister. A I’évidence, ce lien de réciprocité existe bel et bien au sein des Economies développées
ou, par exemple, les individus constamment sollicités a consommer?® intensivement des biens et services
de toute nature participent eux-mémes a leur fabrication. En d’autres termes, la Collectivité est produite
par les interactions entre individus, entre entreprises, mais la Société, une fois constituée, rétroagit sur
le caractére et l'intensité des liens rattachant les consommateurs, et ainsi de suite.

Ainsi, dés qu'un particulier (ou une entreprise) déclenche une action, quelle qu'elle soit, celle-ci va lui
échapper; en effet, sa conduite entre dans la sphére des interdépendances, hors de l'individu (de
I’entreprise), lesquelles vont influencer son environnement (par rétroaction), qui sera transformé, selon
un degré d’intensité variable. De la sorte, dans son domaine de décision, le particulier n‘a pas une
conscience aigué des conséquences de ses actes sur la Communauté a laquelle il appartient, d’autant
plus si leur répercussion a lieu bien plus tard.

En bref, s'il n'y avait pas de société, avec ses cultures, ses langages, son savoir, les individus ne
pourraient évoluer d'une part, et survivre en tant que catégorie biologique, d'autre part ; on peut tenir
un raisonnement identique concernant les entreprises qui dépendent de la qualité des infrastructures
disponibles dans leur milieu.

A l'opposé de la pensée complexe, la pensée unique est encore trop souvent pratiquée, méme pour des
problemes ardus. Son avantage réside dans sa simplicité et son accessibilité immédiate a la
compréhension. Cependant, son inadaptation a notre environnement actuel est de plus en plus criante.
Il convient d’insister sur le fait que c’est bien cette logique primaire qui a conduit et conduit encore
notre univers « Terre » vers les graves problémes qui se font de plus en plus inquiétants. Ainsi, |'Etat et
le monde politique ont été et sont trop souvent des producteurs de pensées uniques, qui confinent
parfois a la caricature, avec les résultats que I'on connait. Il est temps que cela change !

Pour résumer, l'analyse des sociétés humaines révéle que celles-ci sont en réalité des dispositifs a
interactions(® complexes, sujets a crises politiques, économiques et sociales. Mais, toute instabilité est
un accroissement des incertitudes, les conflits s'enveniment, les craintes augmentent et l'‘avenir
s’assombrit; il faut alors inventer de nouvelles stratégies pour sortir des difficultés parce que trés
souvent les anciennes recettes ne marchent plus, le contexte lui-méme ayant changé.

4.1) Complexité et turbulences
Tout systéme, méme de complexité élevée, est susceptible d’étre perturbé de l'intérieur et de I'extérieur

par des erreurs de management, par des comportements inappropriés, par des accidents internes ou
externes imprévisibles.

7 Un systéme complexe est un systéme imprédictible ou, & tout le moins, qui présente des incertitudes de plus ou moins grande
ampleur. Cette marge d’incertitude est susceptible d’étre exprimée en probabilité ou alors intégrée dans des frontieres mini/max,
seuls moyens de I'appréhender, mais malheureusement sans perspective de la maitriser.

La complexité réside dans le fait qu'il est impossible de simplifier; la complexité est le produit de I'émergence, ou se perdent les
distinctions, les causalités simples, les certitudes, et I'ordre.

8 Lire : « La Société de consommation, 1970 », Jean Baudrillard.

® Un systéme est constitué de plusieurs variables liées entre elles de telle sorte que la modification de la valeur de 'une d’elles
induit des perturbations qui vont influencer les autres variables et réciproquement, c’est-a-dire avec un retour de la perturbation
sur la variable initiatrice. Il y a donc interactions réciproques entre ces variables. Dés lors que I'existence d’un lien réciproque est
avérée, on parle alors d’interdépendance.
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Toute déstabilisation provoque une dépense d’énergie pour retrouver la zone de viabilité, dépenses
d’autant plus élevées que le choc est important. Ce choc peut méme conduire le tout vers une phase de
transition (phase de troubles et de turbulences) au cours de laquelle il se transforme afin de retrouver
un nouvel état momentané d’équilibration.

La survenance imprévue d'un tel événement 1 venant troubler le fonctionnement de l’ensemble
constitue donc un risque plus ou moins sévére, voire franchement dangereux. Dans la mesure ou ce
risque est visible, ou encore répétitif, ce qui est trés souvent le cas, selon un rythme plus ou moins
connu, il est possible de lanticiper afin d’en atténuer les impacts par la régulation. Mais
malheureusement, il existe des phénomeénes rares, quelquefois violents et imprévisibles ; ceux-la sont
tres dangereux parce que fortuits. En I'occurrence, la régulation est impuissante face a ces
circonstances. En effet, les instabilités inattendues qui affectent le systéme sont la résultante de
multiples causes susceptibles de se mettre brusquement en phase et de devenir alors un choc
déclencheur surprenant tout le monde.

La crise financiere grecque est I'excellent exemple d’un événement surgissant subitement sans crier
gare. Toutefois, les conditions propices a I'éclatement de ce choc, tout d’abord interne pour ensuite
s’externaliser, étaient réunies, savoir :

Causes : . manque de discipline budgétaire de I'Etat grec, cela durant de nombreuses années,
voir décennies ;

. corruption politique a tous les niveaux ;

. divergences structurelles trop fortes lors de lintégration de la Grece
dans la zone euro, qui n‘ont pas été résolues a linterne, sans parler
des informations volontairement fausses publiées par le gouvernement
en question ;

Propagation : . attitude pusillanime de I'UE retardant les mesures de soutien j
. impuissance de la BCE (voir page.Il.16) ;

Contexte : . d'autres pays de I'UE sont fragilisés par la crise financiere de 2007 ;
. absence d’une politique économique commune, et intéréts divergents ;
. créances élevées des banques européennes envers des pays de |'UE
fortement endettés (plusieurs centaines de milliards de €).

A bien y regarder, c’est finalement a cause des comportements fautifs des ‘agents que la crise en
question s’est exprimée brusquement. En partant de cet exemple, généralisons. Ainsi, tout systeme
évolue en réponse aux changements impulsés de I'intérieur par ses acteurs influents, et également de
I’'extérieur par les autres ensembles dans lesquels il est intégré. Réciproquement, ce méme dispositif
est aussi susceptible d’exercer une pression suffisamment forte sur le tout (le métasysteme) auquel il
appartient. Cette relation de cause a effet entre les constituants du métasystéme est variable dans
son intensité suivant les circonstances. Dans un contexte calme (les composants régulés fonctionnent
a lintérieur de leurs limites de capacité et hors contrainte extérieure) les interactions entre les
ensembles présentent un caractere plutot linéaire. En 'occurrence, chaque dispositif évolue selon sa
méthode interne, sans faire obstacle aux autres. Inversement, il suffit que des emprises freinent
I’expression des logiques propres a chaque systéme pour que les liens d’interdépendance au sein du
meétasystéme se tendent, formant alors des boucles. De ce fait, des rétroactions vont étre ravivées de
plus en plus intensément, au fur et 8 mesure que les finalités des ensembles sont mises sous
pression.

Le corps humain est sans hésiter un métasystéme comportant plusieurs organes différenciés par des
fonctions spécifiques (avec leur finalité déterminant leurs lois internes) mais en connexion. Dés lors, il
suffit qu’une entropie accidentelle (maladie) se produise ou que |’'entropie naturelle (le vieillissement)
se renforce pour que les interactions entre les organes entrent en jeu, menacant l'intégrité de la
totalité. Ainsi, appartenir a un méta-ensemble n‘empéche toutefois pas chaque composant d’évoluer
dans son espace de liberté selon sa propre logique, pour autant que celle-ci ne s’exprime pas en
affectant les zones de tolérance du tout. A ce propos, I'Economie s’est transformé du passé a
aujourd’hui en traversant diverses phases, soit pour aller vite, de I'Economie de subsistance a celle
d’hyperconsommation, d’aprés une trajectoire spécifique a chaque pays, en empruntant bien entendu
la case obligée de lindustrialisation. La montée en puissance de la complexité de l’appareil

0 Un tel événement fortuit n'est pas a confondre avec un comportement fautif volontaire, en contradiction avec la finalité du
systéme. Ces comportements déviants sont régulables.
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économique, laquelle semblait sans limites, se heurte a présent a des obstacles débouchant sur de
multiples désajustements en résonance entre eux, d'ou I'effet de convergence observé.

4.2) La finalité

Tout systeme dynamique!?, tel que I'Economie, est organisé selon un dessein précis, mais doté de la
capacité de s'adapter en fonction de son environnement et des ressources utilisées. En I'absence d’un
but assigné clairement exprimé et largement admis, le systéme errera ou alors, pire, se calera sur une
finalité interne autocentrée et par conséquent difficile a corriger aprés-coup.

Dans le cadre d'un métasystéme, I'UE par exemple, il est essentiel que les objectifs de ses composants
soient concordants avec la finalité ultime. Cette cohérence est a plus forte raison nécessaire dans un
environnement turbulent, d’'une part, et lorsque les ressources sont sous contraintes, d’autre part. A ce
propos, revenons a I'UE, laquelle montre aujourd’hui quelques défaillances de finalités au niveau de son
organisation incompléte, faisant que chaque adhérent a pratiqué et pratique encore une politique trop
personnelle en matiere économique, financiére et budgétaire. Ainsi, le dessein des membres n’est pas
en concordance avec l'ambition commune, et cette incohérence apparait d’autant plus criante que
I’Europe est incapable de renforcer sa solidité politique face a la crise financiére et économique en
cours. L'Economie constitue également un Tout composé notamment des entreprises, elles-mémes
formant systéme. Toutefois, on verra plus loin que ces derniéres ont imposé (par les multinationales le
plus souvent) leurs mobiles (ou en d'autres termes : leurs lois) au métasystéme qui en est dépourvu.
La logique « économique » s’est alors affirmée pour se substituer en partie au but de la société. Cette
transposition a été permise a cause de la passivité'? du monde politique aveuglé par des idéologies
dépassées. par rapport aux ajustements.de tous types que commande |'accélération des désordres qui
menacent I'avenir de notre planéte.

La finalité, on le voit bien, n‘est pas un concept superflu, contrairement aux apparences. Il fait sens en
tant que repére vers lequel doivent converger et aussi se soumettre les mécanismes, I'organisation des
activités de I'ensemble. Le but d’un systéme devrait par conséquent constituer un point d‘attraction vers
lequel toute la logique du management, des comportements des agents devraient tendre. Donc, sans
dessein clairement exprimé le Tout sera condamné a terme a sombrer.

La généralisation de ce principe de cohérence des finalités est formalisée de maniére trés résumée par
la figure qui suit :
Fig. 2.3 - Cohérence des finalités, respectivement des logiques
Fig. 1.3 - Cohérence des finalités

Finalité(s) : -~ Niveau

Survie de I'Humunité 1 Ordre de 'Humanité et de son
Finalité environnement

Emakle pAsmElE Commentaires : Quatre catégories constituent

si ce est pr

\ I'architecture du métasystéme auquel
imasuable dans son i o5z o o 'Economie est rattachée. Chaque élément
price, muis comern AR SO HHR E occupe un niveau particulier, non pas dans un

- esprit de subordination, mais dans celui du

e Eavioasemeat I Ordre de la durabilité des respect des valeurs traduites par leur finalité.

Finalit¢ immuable dans Finalité composants de notre

ssurer a durat eviromnconcet Les ordres en question sont interdépendants,

restant entendu que le premier devrait

transcender tout les autres. Déterminé par son

organisation, chaque ordre est doté d'une

logique (voire de plusieurs) et de ses lois qui en

< découlent. (lire : Le Capitalisme est-il moral ?,
A. Comte-Sponville).

Son principe, mais
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Nation (x:)
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Ec mic

IV Ordre des nations organisées

selon trois piliers

Finalités flexibles dans Finalités
leur principe et leur - définies selon un choix qui

énoncé devruit étre librement consenti

Si, en régle générale, les systémes sont munis,
par leurs lois internes, d’un ou plusieurs buts, I'Homme fait exception a cette régle, dans le sens qu'il
décide de la sienne et de celle de ses semblables. Toutefois, cette liberté lui confére alors une grande
responsabilité dans les choix qu’il fait. Chaque individu a aussi le loisir de se poser des questions de
nature métaphysiques et de tenter d’obtenir des réponses par la philosophie, par des idéologies, voire
des croyances, plus ou moins pertinentes. Dans la mesure ou |I'adulte ne fait pas usage de sa raison, le

" Edgar Morin « Sociologie » Points. Edgar Morin, p. 192, parle de systéeme hypercomplexe qu’il définit : « c’est un systeme qui
diminue ses contraintes en augmentant ses aptitudes organisationnelle et notamment son aptitude au changement. »

12 qui s’explique aussi par l'influence des lobbies issu la plupart de 'Economie. Ainsi, en Suisse ce sont plus de 100 lobbyistes qui
exercent leur influence aupres des parlementaires ! (émission TSR1 « on en parle » du 15.10.12).
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risque est grand alors de le voir réduire son existence a des futilités, cela en conflit avec la cohérence
des finalités des ordres.

Or, aujourd’hui, la survie de I'Humanité n’est plus un principe intangible a cause de la bétise de la race
des hommes qui se sont dotés des capacités de s’autodétruire par les armes ou par des comportements
contraires aux finalités décrites. Ainsi, les décisions des gouvernements, des citoyens et autres
détenteurs de pouvoir devraient, au mieux, se conformer a cette grille de lecture. Malheureusement,
cela n'a pas été le cas avec les conséquences que |'on sait.

4.3) La modélisation

Un ensemble non linéaire, c’est-a-dire dont les éléments constitutifs sont a la fois en lien et
interdépendants, ne peut étre approché, mis en examen et soumis a |'épreuve qu’au moyen d’un
modele. Un modele est une représentation d’'une réalité complexe formant systéme, dont on souhaite
étudier les mécanismes, et I'articulation en boucles de ses fonctions!3. En plus du caractére circulaire
des rétroactions, il convient de tenir compte aussi du facteur temps, dés lors que le phénoméne
reproduit se déroule dans la durée. Un tel instrument donne bien entendu une image réduite de la
réalité observée, sans toutefois la trahir, ce qui lui enléverait toute pertinence. Ainsi, le modéle devient
un outil intelligible, visible sous la forme de graphes, de schémas, de réseaux, ou de tableaux chiffrés.
En outre, en faisant fluctuer une ou plusieurs variables, il est possible d'observer les modifications
induites et de les analyser comparativement a la réalité, de tester les limites du systéme, sa régulation,
ou les conditions les plus favorables a son bon fonctionnement. Ainsi, on reléve alors les conséquences
de telles variations sur le Tout, et on tente de détecter des comportements pertinents, périodiques,
apériodiques dans une durée de court, moyen ou long terme.

La modélisation systémique relie de cette facon les éléments d'un ensemble, et met en évidence leurs
relations. Elle prend en compte la modification de plusieurs variables,/ et intégre la durée et
I'irréversibilité des faits observés. En outre, sont introduites des boucles rétroactives, assumant son
équilibration. Les avantages de I'analyse systémique, par la modélisation, se résument, en se référant a
J.-Cl. Lugan

- insistance sur la liaison entre les éléments constituant le systéme et non sur I’élément lui-
méme ;

- prise en compte de la globalité et de la dialectique qui se crée entre le tout et les parties de ce
tout ;

— prise en considération des insuffisances de la méthode analytique, mais sans pour autant
|’écarter ;

— prise en compte du principe de l'interdisciplinarité ;

~ respect de la démarche multicritéres en lieu et place d’une approche binaire, d’oll la nécessité
de modéliser.

Au chapitre suivant, une représentation systémique de I'Economie sera proposée, laquelle, malgré sa
simplicité, nous parait suffisamment explicite pour servir de support a notre démarche.

I1.2 Les composants du systéme

En plus des caractéres précités, tout systéme est formé des composants suivants :

1) une frontiére ou une limite plus ou moins précise ; dans le cas d’une Economie par exemple, la
limite la plus facilement repérable est constituée par la frontieére géographique nationale ;

2) les éléments plus ou moins homogénes, lesquels faconnent les unités primaires insécables. Les
agents notamment sont des unités non réductibles du dispositif ;

3) un réseau de transfert des flux : matiéres, énergies, informations, monnaie. Les maillages routiers,
ferroviaires, électriques, les autoroutes de l'information en sont des exemples.

4) les réservoirs faisant office de stockage et de tampon assurent la fluidité des flux d’entrée et de
sortie des éléments participant a la vie économique. Les stocks de produits terminés, ou les stocks de
données mémorisées sur des supports comme les livres ou les disques magnétiques forment le réseau

13 Ensemble des actes accomplis par une structure en vue d’un résultat déterminé. Fonctions d’échange : Offre et Demande de
biens, services, fonction de production, fonctions financiéres : Offre ou Demande de fonds prétables.
4 La systémique sociale, PUF, Que sais-je ?.
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de rétention chargé de conserver, et par la suite restituer les unités : produits ou informations.

Concernant plus particulierement son fonctionnement, tout systéme est doté, en plus des
caractéristiques que I'on vient de décrire, des spécificités suivantes :

= Les flux d’entrée (inputs) dans la production sont matérialisés par : les matiéres, les
énergies, le capital et les informations. La combinaison de ces quatre facteurs assurée par
I'organisation se concrétisera par I'Offre globale des entreprises, et constituera I'output
(sortie) de la production. Relevons encore que les mouvements d’entrée-sortie du dispositif
forment ses variables ; elles sont traduites en nombre d’unités (de volume, de poids, de
valeur ou d’informations) qui passent en un point donné, cela dans un laps de temps fixé (=
la période). Conjointement, il existe des variables dites d’état s’exprimant en unités de
stockage ; elles indiquent le niveau d’accumulation de ces unités au cours du temps. A titre
d’exemple, la somme de matiéres premieres ou de produits finis, les actifs immobilisés, le
volume de I’épargne ou des crédits constituent entre autres les points d’accumulation de ces
actifs.

= L’entropie - Il est observable que notre univers se dégrade certes lentement, mais
slrement. Notre terre subit aussi, et notamment du point de vue climatique, cette évolution
négative, qui tend a I'emballement, avec les conséquences dramatiques que |'on est en train
d’entrevoir. L'entropie!® est donc irréversible, mais elle peut étre ralentie, ou accélérée,
signature, dans ce dernier cas, d’'un mal affectant le corps du dispositif ; aucun systéme
n'échappe a cette « loi d’airain ». L'Economie génére également de I’entropie sous la forme
de déchets, de désordre de pertes-ainsi-que -de toutes autres formes de pollution:

= Les centres d’analyse et de décision traitent les informations et les transforment en actions ou
son contraire. Ainsi, au niveau de I’Etat ou de chaque entreprise, quantité/d’‘informations sont lues,
interprétées et étudiées pour ensuite étre acheminées vers les organes de décision tels que la
direction ou les chefs de service. Au sein de |'entreprise, ces boucles sont vitales et hombreuses
pour assurer la régulation et le pilotage de I'ensemble vers son but, et cela parmi les contraintes
naturelles ou définies par des régles et des normes de management. Précisons que la masse des
informations est telle qu’une hiérarchisation est obligée avec la nécessité de créer différents niveaux
de décision par la délégation de compétences.

= Les délais d’adaptation traduisent en réalité le degré d‘inertie de I'ensemble a tout changement de
ses variables internes et de son environnement. Ainsi, la réduction de l'activité d’une entreprise,
avec mise au chdmage et ensuite restructuration, demande un délai de plusieurs.mois, voire un a
deux ans pour un nouveau dimensionnement de la production. Il en sera de méme pour que des
mesures de relance conjoncturelle fassent leur effet.

= L’équilibration générale se concrétise par :

- un équilibre dynamique des flux monétaires et des échanges,
- un équilibre dynamique, a variation étroite des stocks d’un cycle a I'autre.

Ces équilibres seront conservés non pas dans une stricte égalité, mais dans le cadre des marges de
fluctuations tolérées par le mécanisme régulateur. Réduire les grandes fonctions du systéme
économique a un simple équilibre c’est conférer implicitement a I'ensemble en question un degré de
rigidité élevé, c’est donc admettre la capacité d'une seule réponse, ce qui est tout a fait insuffisant pour
que celui-ci soit opérationnel dans des conditions satisfaisantes.

I1.3 La variabilité du systéeme

Il convient de relever qu’un systéme assure sa continuité dans la plupart des cas, dans |'action et aussi
le changement. Sa stabilité durant son évolution n'est pas due a la fixité de ses composants, mais
plutét a la persistance de sa forme et de son organisation. Ainsi, pour une firme, cette derniere
maintient son identité dans le temps, indépendamment de celle de ses collaborateurs ou de la durée de

15 Entropie : effets non réversibles tels que : usure, pollution, perte d’énergie, fatigue, maladie.
A l'opposé, on observe la néguentropie, soit la création, la complexification, la réorganisation, 'émergence, etc.
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vie de ses immobilisations ; c’est bien par sa structure et son organisation que l’entreprise assure sa
continuité.

Si cette capacité d’évoluer et de survivre dépend de ces deux facteurs, encore faut-il que ces derniers
puissent s’adapter en ayant la faculté de changer leur structure. En d’autres termes, plus un systeme a
la possibilité de modifier sa morphologie, c’est-a-dire prendre des formes diverses et se réorganiser,
plus il sera flexible en fonction des événements qui surviennent, tout en sauvegardant sa cohérence.
Cette flexibilité est nécessaire pour répondre au défi de maintenir une bonne coordination des
composants de I'ensemble, de trouver une riposte adaptée aux perturbations, et de pouvoir élaborer de
nouveaux comportements, mettre sur pied des solutions pertinentes.

Donc, pour qu’un systéme s’accommode, il doit posséder des capacités étendues de réponse, dont le
nombre sera supérieur aux besoins. Limiter cette capacité revient a réduire les possibilités d’adaptation
du systéme et par conséquent a diminuer ses libertés d’évoluer. Or, la faculté de s’adapter est vitale,
par le fait que s’il y a seulement conservation de I'équilibre, le tout est alors condamné a l'immobilisme
et a un désordre croissant par les méfaits de I’'entropie.

Il reste entendu que l'efficacité due a la variété d’'un ensemble dépend également des délais de réponse
requis par ce dernier. En effet, dés lors que I’'ajustement aux changements est trop lent ou inversement
que les événements surviennent brusquement a des cadences trop élevées, le dispositif succombera ou
subira des dommages profonds. Dans le cas d'un ensemble de plusieurs systémes hiérarchisés?®,
I'inadaptation sera d’autant plus grave qu’elle se produira au plus haut niveau.

I1.4 La résilience du systéeme

La résilience du systéme correspond a sa capacité d’adaptation lorsque des chocs externes tels que : la
hausse des prix des matiéres premieres, les changements climatiques, etc. viennent perturber plus ou
moins violemment ses variables internes. Un autre exemple illustre ce caractére de résilience, savoir la
résistance acquise par les agents infectieux (microbes, virus) aux antibiotiques, résistance susceptible
de se concrétiser par des épidémies massives, dans la mesure ou la recherche ne parvient pas a trouver
une parade efficace. Cette propriété (la résilience) est due aux facteurs énoncés ci-dessous, lesquels
interagissent entre eux dans le but de sauvegarder I’'existence de I'ensemble lui-méme.

1) Chaque systeme dynamique posséde une ou plusieurs fonctions, dont le but est d’assurer sa finalité,
et il opére selon un enchainement de relations de causes a effets, la plupart du temps en suivant un
cyclel” qui se renouvelle constamment, comme le montre le schéma fig. 2.2, page 11.2. Ce récurrence
permanente constitue a la fois la dynamique et le facteur de stabilité du tout.

L'Economie fonctionne selon des cycles de plus ou moins longue durée. En son temps, les économistes
citaient volontiers :

- le cycle long de Kondratieff, lequel s’étendrait sur environ 40 a 60 ans ;
- le cycle des affaires de Juglar!®, de 7 a 11 ans ;
Aujourd’hui, la preuve de la persistance de ces cycles n’est pas établie ; par contre les cycles :
- macroéconomique : expansion — récession ;
- des entreprises : production => vente => retour des liquidités,

sont observables et susceptibles de fluctuer en intensité et en temps. Ils s’imposent au systeme
économique, lequel doit s'ajuster, avec plus ou moins de facilité, aux variations du cycle ayant I'impact
le plus marqué. Cet alignement est toutefois bridé par les limites au-dela desquelles le dispositif serait
en difficulté. Il existe plusieurs catégories de barriéres, savoir entre autres :

- Limites des intrants (inputs)

16 A titre d’exemple, le systéme politique de la Suisse est réparti sur trois niveaux, savoir : communal, cantonal et fédéral, dans un
ordre hiérarchique ou le systéme fédéral contrdle les autres systtmes. On a la une relation de pouvoir ou encore de dominance
d’un systéme par rapport a un ou plusieurs autres systéemes.

17 Un cycle est une période d'une durée déterminée qui correspond plus ou moins exactement au retour d'un méme phénoméne.
18 Nikolai Kondratieff, Les vagues longues de la conjoncture. Le cycle macro est la résultante des micros fluctuations de I'activité
des entreprises, fluctuations susceptibles de se mettre en résonance et de devenir des macros fluctuations. Ainsi, on a observé
de 1975 a 2010, l'apparition de plusieurs crises séveres a caractére mondial, alternant avec des phases de reprises plus ou
moins robustes. Ces cycles ne sont pas prédictibles de méme que leur durée, mais leur existence ne peut étre niée.
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Manque ou abondance de matiéres premieres, d’eau ; pénurie ou excédent d’énergies ;
- Limites externes
Environnement du systéme cadrant le systéme lui-méme ; limites d’origine climatique ;
limites géographiques (pas d’accés a la mer par exemple) ;
- Limites internes
Durée du travail, productivité du travail ; attitudes sociales face au travail ;
démographie ; concurrence ou protectionnisme.

2) La résistance du systéme correspond a sa capacité d’absorber les chocs internes et externes, sans
qgue son fonctionnement ne soit altéré significativement. Cette capacité est elle-méme régulée en positif
ou négatif par les facteurs suivants :

Fig. No 2.4 - Déterminants de la résistance d’un systeme

positif négatif
puissance politique et militaire; dépendance;
grandeur géogr. et population; petit pays; 3) La régénération du tout est la
éducation, culture; pas de richesse naturelle; faculté de celui-ci de réparer,
richesses naturelles; pauvrete; recouvrer des fonctions vitales
intégration sociale, politique forte sousdéveloppement; perdues, a cause de catastrophes
climat; structures sociales, politiques, cIimatiques, d’attentats, de
état d'esprit; et juridiques peu développées; révolution et autres événements
économie développée; fatalisme;
capacités de stockage; flux tendus; graves.
management. absence de culture managériale.

Divers facteurs sont susceptibles
d’'influencer cette faculté, du genre :

Fig. No 2.5 Déterminant de la régénération d’un systéme

positif négatif
richesses naturelles; pauvrete; 4) La diversité est la capacité
éducation; absence de richesse naturelle; de favoriser la coexistence de
état d'esprit combatif; cohésion sociale faible; plusieurs sujets et composants
cohésion sociale; corruption; du systéme fonctionnant
économie développée; économie sous-développée; simultanément et en harmonie.
degré de couverture des assurances; pas d'assurance; ICi, la pIuraIité s’entend par la
Etat fort. Etat faible. variété dlevée des

caractéristiques des agents formant un ensemble. A ce titre, la biosphére est sans doute le meilleur
exemple a considérer. En effet, malgré des accidents majeurs débouchant sur des extinctions massives
de nombreuses espeéces, le vivant a résisté a cause de sa diversité génétique, faisant de chaque
individu un cas particulier, doté de caractéristiques propres et légérement différenciées?!.

3) Il convient de distinguer I’évolution d'un ensemble dont le seul but est de s’adapter par rapport
a son milieu, d'une évolution dynamique procédant d’une augmentation de la complexité-
organisation, donc de la qualité de I’expression du systéme concerné.

Fig. 2.6 Evolution-adaptation

Coévolution
g A ce propos, la nature offre de nhombreux exemples
adaptation d’évolution différente, sur le plan morphologique et
évolution aussi qualitatif. Donc, chaque systéme, quelle que soit

sa spécificité, est susceptible de présenter le couple

(sur une échelle de 10) :

Homme

(adaptation = 10 ascendance = 0) ex. les
fourmis
& """“":éc“n i (adaptation = 1 ascendance = 9) ex. I'homme,
\ & assorti des délais qui lui sont propres.

S adaptation
wwmme ==l fourmi adaptation
-
t,

19 propos de ce chapitre, voir le livre de Michel Griffon, Nourrir la planéte, O. Jacob, pages 291 ss.
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En fait, chaque terme du couple exige un temps pour évoluer ; vouloir réduire ces moments
débouche alors sur le déclin, voire la rupture du dispositif (la destruction-créatrice de Schumpeter).

I1.5 Régles de fonctionnement

Pour maintenir intactes les possibilités fonctionnelles d’'un ensemble, il est absolument indispensable
d'observer les regles 20 suivantes :

1) Conserver la flexibilité du systéme, ce qui va a I'encontre du principe de la centralisation, ou en

d’autres mots, réserver un espace de liberté a I'expression du dispositif. Une capacité de réponse
réduite signifie une faculté d’adaptation au changement plus étroite.

2) Les boucles de rétroaction ne doivent pas étre coupées sous le prétexte de simplifier le réseau des
relations liant les composants. A court terme, il est possible qu’une telle mesure soit bénéfique, mais
avec un risque d’inadéquation a longue échéance ; une pareille attitude consiste donc a sacrifier I'avenir
pour le présent.

3) Les points (ou passage) d’amplification ou de ralentissement des flux sont a analyser et a surveiller
étroitement. A titre d’exemples, on citera : l'effet multiplicateur de l'investissement, linflation, la
pollution, tous facteurs susceptibles de provoquer des réactions en chaine positives en un cercle vicieux.

4) Les contraintes ne sont pas a éliminer sans réflexion sous le prétexte de restrictions aux libertés. En
effet; I'ensemble des astreintes dont-un-systéeme est-assorti permet son confinement dans le cadre plus
général dans lequel il est inclus. A titre d’exemple, la contamination causée par les activités industrielles
est la conséquence d'un développement économique réalisé avec I'idée de la suprématie de I'Homme
sur la nature. Actuellement, il a été pris conscience (pas assez) de la nécessité de sauvegarder notre
écosystéme, donc d’accepter cette contrainte.

5) Le respect des différences plutét que I'uniformisation forcée assure la cohésion des éléments du
dispositif. Cette union passe évidemment par des conflits qui sont dus aux antagonismes et aux
rapports de force qui régissent les relations entre sous-ensembles différenciés. A cet égard, il ne fait
aucun doute que l'organisation politique et administrative de la Suisse, par sa décentralisation, a permis
d’éviter l'éclatement de ce pays multilingue (plus trois religions reconnues), malgré les crises 2!
traversées. La hiérarchisation en trois niveaux que l'on connait a justement laissé s’exprimer les
différences.

6) L'aptitude a supporter |'agression doit étre préservée en évitant des mesures protectionnistes. Dés le
moment ol I'effet stimulant de la compétition est altéré, le systéme se sclérose, perd son tonus et voit
sa dynamique se limiter a des actes répétitifs ou l'imagination et I'invention sont exclues ; la capacité
évolutive est alors amoindrie si ce n’est nulle, au pire des cas.

7) Les moyens mis en ceuvre pour atteindre un objectif (la stratégie) ne doivent pas étre soumis a une
programmation rigoureuse, ceci pour éviter la paralysie des actions ou les borner a des réponses
stéréotypées ; l'imagination et l'intelligence doivent étre protégées également a ce niveau. Ainsi, la
stratégie pour la mise en oeuvre d’'une relance économique ne peut étre enfermée dans une recette
dont le succes serait assuré d’avance. Les attitudes dogmatiques ne sont pas payantes et se heurtent
finalement a la réalité des faits qui souvent appellent un constat d’échec.

8) L'information qui se divise en flux (soit le message) et en stock (livre, supports magnétiques...) est le
facteur de base qui rend le tout opérationnel, c’est-a-dire qui lui permet le passage de linerte au
fonctionnel. Il s’agit donc d’éviter de couper des circuits informatifs ce qui pourrait alors déconnecter
des zones du systéme de leurs bases de commandement et réciproquement. A l'inverse, un exces
d'informations est également néfaste en saturant les réseaux et en créant des confusions au sein des
éléments de I'ensemble.

9) les temps de réponse du tout sont a respecter, sous peine de former des interférences et d’accentuer
les déséquilibres avec des effets pervers.

20 . de Rosnay, Le Macroscope, pages 121 et ss.
21 Guerres de religion, 1% et 22™ guerres mondiales, les thémes politiques actuels, etc...
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Il s’agit de préciser que l'application des normes qui viennent d’étre énoncées doit se faire non pas dans
un esprit intransigeant, mais dans |'observation de la simple régle du juste milieu.

I1.6 L'optimum de fonctionnement du systéme

Un systéme peut fonctionner selon un régime variable dans les limites qui lui sont propres. Le vivant est
un excellent exemple, dans le sens qu’un animal évolué peut subsister au minimum vital (hibernation)
ou a son maximum lorsqu’il devient une proie ou qu'il porte une attaque. Mais, la grande majorité du
temps, ce dernier survit en régime médian (repos, amusements, sociabilité...). En effet, il ne pourrait
supporter longtemps des conditions extrémes, sous peine d'une dégradation rapide de son
meétabolisme. Ce raisonnement tient également pour tout dispositif mécanique dont l'usage intensif en
permanence se paie de réparations fréquentes et colteuses.

De maniéere générale, I'optimum de fonctionnement d’un systeme n’a pas, et il ne doit pas avoir pour
but d’obtenir un rendement maximum, dans la mesure oU la durée de vie du dispositif est
déterminante. Ainsi, pour subsister, sans encourir de graves avaries, l'activité d’'un ensemble doit-elle
se situer a l'intérieur de ses limites?2. Ces barriéres peuvent étre élargies par les apports de la science,
de la technique, de I'’éducation, mais aussi réduites par les erreurs de conduite ou par les autres
ensembles qui I'environnent.

En conclusion, tout systéme est doté d’un cadre d’utilisation dans les bornes physiques, techniques qui
lui sont propres, ainsi que celles imposées par la présence d’autres ensembles. Ces bornes constituent
lelr domaine de viabilité, c’est-a-dire le champ a l'intérieur duquel leur activité se-renouvelle et ou la
résilience exerce ses effets. Proche ou hors de ce cadre, et au-dela d’'une durée excessive, les éléments
du dispositif s'usent avec pour conséquences de voir leur fonctionnalité se réduire, voire étre anéantie.

Ajoutons que dans la mesure ou un systeme est fortement intégré dans un ensemble pour constituer un
organisme complexe, son domaine respectif de viabilité ne pourra s’exprimer qu’en fonction de la
résistance au stress de son composant le plus fragile, formant le maillon faible du tout.

I1.7 Schéma systémique et historique d’'un ensemble

Le schéma qui suit intégre le systéme lui-méme et ses fonctionnalités.

Fig. No 2.7 Le systeme et ses fonctionnalités

génére ( Le systéme et ses ] génére
A4 L fonctions J A4
Néguentropies Entropies
. Aorganisation - déchets
. Acomplexité - troubles de fonctionnement CO mme nta | res : Le
- troubles de comportement - .
. Adu sens - perte de sens dISpOSItIf Contlent
=> non gérables par le systéme ’ H H
La gestion, la régulation I Organlsatlon de ses
maintiennent le systéme fonction na“tés |u|
dans ses limites de l ’
confinement. perm etta nt d assurer Sa
Mécanismes Conduite, pilotage Aci H
d'autorégulation (intelligence) Coheslon inte rn_e . en
(automatismes) fonction du but qui lui est
Capacit¢ évolutive = faible conduisent le fonctionnement N\ Capacité évolutive = ¢levée aSSig ne et des llm ites de
espace de liberte.

du systéme dans les normes son
qui assurent sa meilleure I I . s
L'image qui est donnée est

longévité, selon les degrés :

- régime normal,
- régime forcé,
- sur-régime et rupture

v

Les limites ne sont pas immuables; elles varient en se
resserrant ou en s'¢largissant :
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- chocs externes (catastrophes, pénurie de matiéres
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22

voir le schéma de la page Il 15.

celle d'un systéme isolé.
Or, la réalité est quelque
peu différente, dans le sens
qu’une telle structure est
en interaction et en
interdépendance avec
d’'autres organisations,
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formant ainsi un Tout possédant également le méme caractére, mais a un niveau supérieur. Cela dit,
tout ensemble s’exprime dans des limites qu'il s‘impose ou qui lui sont imposées par le milieu dans
lequel il est immergé. La fig. No 2.7 explicite le principe en question.

Fig. No 2.8 Cadre de fonctionnement d’un systéme

Limites physiques du . . .
/\F‘ syimey Commentaires : Les limites du

(**) systeme sont sous la contrainte de
leur milieu. Elles varient selon les
X changements que subit le contexte

Pl \ environnemental. Dans certains cas,
; Cadre de fonctionnement Y I3 ﬂ, h

: piloté ou autorégulé ces‘barrleres peuvent s’inflechir en
i dega du champ de fonctionnement,

toroe > . i obligeant a revoir les procédures ad
(*) zone de résilience ’ hOC.
(**) influence de la technique, RED.. Tout ensemble est assorti d’'un passé
et d’un futur. Le premier est saisi par les statistiques, tandis que le second fait I'objet de spéculations
plus ou moins hasardeuses. L’'espace entre le cadre en question, piloté, ou autorégulé, et les limites de
viabilité donne le degré de flexibilité du systeme.
Ce cadre n'est pas figé, des influences externes étant susceptibles de le modifier soit en élargissant ou
en rétrécissant ses frontiéres. Dés lors que la zone en question se réduit (comme on le verra plus loin
concernant I'Economie), les capacités de réponse du dispositif diminuent. Afin de permettre de
reconstituer 'intégrité de ses possibilités d’adaptation, il s'agira de recourir alors a une correction plus
ou moins sévére des processus de fonctionnement.

P

I1.8 Les avantages de I'analyse systémique

La connaissance des ensembles complexes ne peut étre acquise que par I'analyse systémique, du fait :

- du grand nombre d’interactions qui lient les éléments entre eux ;
- des multiples types de variables en présence :

. variables rapides,

. variables lentes ;

- de la diversité des sortes de relations qui nouent les variables entre elles ;

- des effets de synergie qui ont lieu entre deux ou plusieurs éléments, dans le
sens que la conjugaison de leur action induit plus de résultat (ou d’effet) que la
simple somme de leur apport respectif ; il y a alors saut quantitatif ;

- des qualités (défauts) acquises par |'ensemble, et qui n’appartiennent pas a ses
constituants ; il y a donc saut qualitatif ;

- du décalage temporel plus ou moins long qui régit les interactions précitées, lesquelles sont
rarement instantanées.

De plus, I'intérét d’une telle approche réside dans le fait que tout systéme, quelle que soit sa nature,
économique, biologique, ou physique, obéit aux mémes principes de fonctionnement et aux mémes
normes. Par conséquent, ce que l'on observe dans un ensemble donné peut étre transposé sans
difficulté a un autre ; une généralisation est donc possible.

Ainsi, la regle veut qu’un systeme hiérarchisé de maniére non rigide, disposant de nombreux centres de
décision et possédant une bonne capacité d’apprentissage et d’autorégulation, soit au bénéfice d’une
aptitude évolutive supérieure a terme a celle d’une organisation autoritaire ; on retrouve d’ailleurs cette
loi exprimée abondamment dans la nature. Par analogie, cette régle peut sans autre étre appliquée a
I'Economie de libre-échange ou planifiée. En effet, leur étude comparative permet de tirer les mémes
conclusions, dans le sens que trop de planification constitue un inconvénient majeur.

Les multiples exemples cités dans ce chapitre nous conduisent a constater que le concept de systeme
est également applicable a I'Economie. On verra, en effet, au chapitre No III que I'approche systémique
permet de mieux expliquer le jeu des mécanismes macroéconomiques dans leur contexte global. Cette
démarche a aussi l'avantage de révéler les nombreuses interdépendances qui lient, a l'interne, les
agents entre eux, les rendant solidaires, avec ou contre leur gré, tandis qu’a l'externe I'Economie
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s’intégre dans d’autres systémes, lesquels rejettent aujourd’hui sa domination, encore sans partage.
Cette prédominance se réveéle néfaste et pourtant elle perdure, mais jusqu’a quand ? Question
douloureuse tant on observe le monde politique, indépendamment de ses références idéologiques, lent
a prendre conscience de |'aspect multipolaire des négativités qui péjorent nos Sociétés.
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Annexe au chapitre No II

En page II.7 le cas de la Gréce a été évoqué a titre d’exemple d’'un événement survenant de maniére
inattendue, mais qui, aprés-coup, trouve son explication23. A I'évidence, |'appartenance de ce pays a la
zone euro n‘a pas été étrangere au brusque éclatement de la crise financiére grecque et aussi aux
hésitations de I'UE a agir dans cet épisode. En effet, la BCE était, a cette époque, démunie de moyens
qui lui auraient permis d’intervenir rapidement. C'est dans l'urgence et aprés bien des réticences de
I’Allemagne que le sauvetage européen a pu avoir lieu avec l'aide du FMI, mais a des conditions
d’austérité draconiennes. En fait, en sauvant la Grece, I'UE préservait pour la 2éme fois son systéme
bancaire fortement engagé. Selon la BRI,?* |'exposition aux risques des banques étrangéres vis-a-vis
des PIGS atteignait 2'512 milliards de $ au 30 septembre 2010, chiffre considérable.

Fig. A1 Avance par le Trésor ou recours a 'emprunt

Nation dépensiére en excés et les
effets négatifs é qui en
résultent.
==l el

Recours aux marchés
financiers intemationaux

Adette publique

premp

Acotis des intéréts Siopendon dee gt Shimia
de la monnaie
Aintérét nominal Inflation Dépréciation
Vimtérét reel Fortune Dettes (+) exportations Scuil déterminé par ;
Effet sur I'ER épargnants  débiteurs (-limpartations Perst s s - degré de confiance du créancicr dans
erte de confiance, 3 i
Hausse de I'agio sur nouveaux emprunts, :?K;:v:‘:f’"‘m Lot
Pression sur [€ « dogré de visibilit da futur du
S Epuisement réserves devises RAM, s ol
it crunch S ACGS fancies Baisse notation dc». agence dll(}.utk. . Eartacial alitpas of fcomoumicgie
V16t Y Dmén. =5 Conjoncture La signature du pays s déprécic s e
‘ = Efficacité économique de Ia production
La sphére inserationale est en état
Grippage du financement additionnel, dalerte.
St L crise est forte Effets : restent confinés surtout si le déficit s¢ situe au niveau Le cercle vicieux est enclenché
=> perte de confiance au pays concerné - déficit opérationnel, ~> incitation aux activités spéculatives
du RAM » crise interne - déficit du compte social => anticipations auto-réalisatrices
Degré de capacité du politique
dimposer une cure daustérite. b ’w"'%‘h 3 Risque d'insolvabilité en perspective. Les banques préteuscs sont en danger.
=> peu favorable & une reprise P f":“;]"(‘ m:‘ o > échelonnement des dettes,
conjoncturelle Y m‘mmm;“n m'lmmm abandon sur une partie des créances
- relance de la croissance ER
Commentaires : l
Baisse boursiére pénérale e vepid 46 wfvew: fbernational
1l convient de s reporter en 2008, o 1'aide publique pour le sauvetage du systéme financicr en péril et la (=) Actifs financiers «> blocage du marché interbancaire
relance conjoncturcile, csoins énormmes en capitaux (OCDE env, 5200 mrds de §). Cet 1 ¢t VDmén, => VConjoncture == crédit crunch général
accroissement de la dette publique s'est inscrit, pour ka phupart des pays. dans un contexte déja fortement = iation de 'Euro
endetté. Plus grave, cet end en lle exp i cause du caractére structurel des
dépenses supéricures aux recettes (déficit opérationnel et du compte social notamment)
- Spécifions que Fordre des séquences n'est pas immuable, lequel ordre est susceptible de varier, Contamination de I'ER <t Deépréciation sévére de I'€
pour asriver finalement au méme aboutissement, sclon un degré d'intensité qui n'est pas prévisible crise globalisée
Légend
ER e réelle (<) = effet négatif, (+) cffet positif sur
RdM fu Monde credit crunch sndrement du crédit soit par les banques 3 Degré de capacité du politique dimposer
D = accroissement commerciales ¢ mes, soit par un dysfonctionnement Solutions une cure d'austénité,
s = diminution du marché interbancaire _— ~#oution des institations FMI, BCE, Evaluation de la capacité du pays
o publiques, concemé de rembourser ses dettes.

restructurations intérieures

La pression soudaine exercée récemment sur la Gréce par les marchés financiers, et I'abaissement du
rating de sa dette, ont fait la une des journaux et autres médias, dans un climat d‘incompréhension et
d'accusations véhémentes a l'encontre de prétendus spéculateurs, présumés a l'origine de cette
brusque dégradation financiere. Or, la cause de cette déchéance plonge ses racines dans |'oubli, par les
décideurs de ce pays, des régles de comportement vertueux que ceux-ci auraient di s'imposer.

La fig. Al supra a pour objet de marquer la différence qui existe entre un Etat obéré a I'excés, inclus
dans la zone euro, et un Etat également surendetté, mais disposant de sa propre monnaie. On
observe :

= |'Etat dans l'espace euro fait appel, a défaut d’autres moyens, a I'emprunt auprés des marchés
financiers. En l'occurrence, certaines banques européennes notamment se sont trouvées trés (trop)

23 Les événements touchant le Japon (tremblement de terre, tsunami, catastrophe nucléaire) sont un exemple récent de
lirruption d’'un cygne noir.

24 Le Temps, Le risque de crise bancaire n’est pas écarté, 4 avril 2011.
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exposées, a hauteur de plusieurs centaines de milliards d’euros, sur des créances grecques entre
autres.
La cascade des événements se met en mouvement dés le moment ol les porteurs de telles créances
commencent unanimement a douter de la capacité du débiteur a assurer le service de ses
dettes.

= |'Etat titulaire de sa propre devise (donc hors de la zone euro) a la possibilité de recourir a la
planche a billets, c’est-a-dire a I’émission de monnaie scripturale, ou aux marchés financiers. La
dépréciation de la devise concernée pourrait constituer également un ajustement impactant
I'Economie réelle, pour autant que celle-ci soit ouverte sur le RdM. Cet Etat dispose ainsi d’une
marge de manceuvre plus grande pour faire face a des besoins de financement. Toutefois, cette
flexibilité a ses limites, notamment concernant la croissance de la masse monétaire qui, si trop
rapide, se paiera d’une inflation sévére.

= Dans les deux cas, le danger se manifeste en réalité lorsque le déficit public trouve son origine au
niveau opérationnel. En l'occurrence, le pays ainsi éprouvé devra bien se soumettre a une cure
d'austérité et de restructuration pour échapper au jugement, sans état d'ame, des marchés
financiers.

La totalité

Au chapitre 1.1 de l'essai II, la valeur objective de la production a été démontrée et définie comme
étant la valeur ajoutée apportée par les ménages, les entreprises et I'Etat. Par conséquent, on en
déduit :
a/ Valeur des ventes de l'entreprise :

Yi = VA; + CI; la VAi contient les salaires, 'EBTA, les intéréts, les impots
b/ Valeur de la production nationale :

PIB = }'RE; + Y Amort + Y{'mén; + Y{ TVA
On observe que la valeur CI; disparait lors de I'agrégation des Yi. Donc :

En conclusion, la valeur du PIBgiobal €st inférieure a la somme des ventes réalisées par les Ei.



Chapitre III

L'Economie assimilable a
un systeme

Logique cartésienne

et systémique

}

Définition du systéme

}

Mieux vaut allumer une chandelle que de
maudire l'obscurité
Sagesse chinoise

L'Economie assimilable
A un systéme

}

L'équilibration du

systéeme

}

Zone de viabilité de

I'Economie

}

Les ordres selon Comte-

Sponville

}

Diagnostic de la

situation actuelle

!

Carences et causes

permissives

}

des solutions ?




Chapitre Il 1

III. L'Economie assimilable un systeme

II1.1 Vue générale

Avant d’aborder le théme macroéconomique, il convient de préciser que l’analyse systémique
s’applique aussi a |'entreprise, donc au niveau unitaire. En effet, celle-ci fabrique des objets ou des
services, choses qui lui deviennent extérieures, pour entrer ensuite dans I'univers de la
consommation. Mais la société en produisant ces objets se reproduit en quelque sorte puisque sa
survie dépend de I'écoulement de sa production.

Pour fonctionner, la firme est pilotée par au moins deux rétroactions, savoir :

- une boucle interne par les instruments de controle des paramétres sensibles
sur le plan de I'exploitation, de la vente et de la rentabilité;

- une boucle externe par son marché qui sanctionne le prix et la quantité offerts
face a la demande.

Ces feed back permettent la circulation de l'information au sein de |'entreprise a partir de laquelle
des décisions de gestion seront prises, afin d‘assurer la continuité de |'activité, dans un
environnement hostile (la concurrence). L'établissement se structure par rapport a son marché,
lequel est a la fois ordonné, organisé et aléatoire. En effet, il n'y a jamais certitude absolue quant
a la demande en matiere de volume et aux prix acceptés. Le marché présente donc les
caractéristiques a la fois d’ordre et de désordre.

De plus, I'entreprise fait partie d'un Tout avec lequel elle se trouve aussi en contact, sans compter
ses interactions avec |'ensemble des consommateurs-ou investisseurs, avec |'Etat, avec son milieu.
On n’oubliera pas de mentionner également l'impact qu’exercent ces derniéres.sur le plan social, et
que celles-ci omettent parfois, lors de restructurations, de délocalisation ou de mauvais
management.

A l'évidence, I'Economie, qui contient entre autres les entreprises, présente les caractéristiques
d'un systeme par son mode d’organisation et par les reégles cadrant ses procédures. En effet, les
agents (ménages, entreprises, I'Etat, le complexe bancaire) participant aux processus économiques
sont manifestement en état d'interdépendance! étroite entre eux par les fonctions de production,
d’échanges et financiéres. Rappelons qu’il y a corrélation lorsque plusieurs ‘variables (en
I'occurrence les agents) d’'un ensemble sont liées réciproquement de telle sorte que la modification
de l'une ou plusieurs d’entre elles perturbera les autres, provoquant alors une réponse de ces
derniéres. Plusieurs causalités circulaires existent au sein de I'Economie, mais également entre les
Economies de chaque pays en raison, notamment, de la mondialisation des échanges, de la
finance, de la culture, de l'information. Ce lien, au plan planétaire, s’est encore accentué renforgant
ainsi cette dépendance réciproque externe a laquelle il est improbable d’échapper, sauf de s'isoler
totalement de I'emprise de son environnement. Cet état d'interdépendance est polymorphe, ce que
montrent les quelques exemples suivants :

- Les agents économiques forment une Société lui communiquant ses caractéristiques. Dés lors
qu'elle est constituée, elle influence également les comportements individuels (en donnant
acces a des ressources culturelles, télévisuelles, par exemple) qui a leur tour vont agir sur la
Société, selon une boucle rétroactive. Par ses lois, son organisation, la Société créera une
relation des particuliers avec ou contre leur gré, voire méme a leur insu.

— Les revenus du travail forment le support de la consommation. Si plusieurs entreprises décident
de réduire les salaires de leurs employés, cette diminution se répercutera sur le climat de la
consommation, induisant des méventes aupres d'autres établissements, lesquelles seront aussi
incitées a baisser I'effectif de leurs collaborateurs. Ce cercle vicieux s’exprime dans et par le
tissu industriel créant une interdépendance entre les firmes et les salariés, méme si aucune
relation directe ne les lie.

— Tout revenu distribué, mais non dépensé constitue une épargne. Mais, pour qu'il n'y ait pas
d'invendus, il est nécessaire que ce revenu non décaissé soit emprunté par d'autres agents. Si

1 voir Bertalanffy, Parson Edgar Morin, Lapierre, Le Moigne, Lugan, etc... L'interdépendance est le lien tandis que l'interaction
est I'effet matériel qui en est la conséquence, lequel effet n’est pas automatique.
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ce relais n'est pas réalisé (par l'intermédiation par ex.), la Demande globale ne pourra pas
s’exprimer totalement, d’ou la formation d’invendus. L'interdépendance résulte alors du lien de
réciprocité existant entre les fonctions financiéres et I'Economie réelle. Par ailleurs, les besoins
en fonds de roulement des établissements sont a assurer souvent par le crédit bancaire (crédit
de trésorerie). De plus, les impulsions de croissance de |'activité économique sont financées en
partie par les entreprises, le solde par le crédit (crédit d’investissement). L'imbrication étroite
de la finance et des échanges est, a ne pas en douter, de nature systémique.

Ce lien est susceptible de revétir diverses formes du genre :

Lien juridique : les relations salariés-employeurs sont définies par les droits et devoirs de
chacun des partenaires I'un envers l'autre. L'échange : achat => vente implique une obligation
de paiement, mais aussi une exigence de livrer I'objet ou le service acquis selon les normes de
qualité affichées.

Lien fonctionnel : la production en cours constitue I'offre future et en méme temps génére le
revenu des ménages, support de la demande du moment. Par ce double aspect, est ainsi créée
une liaison systémique entre les deux fonctions des échanges (I'Offre et la Demande) qui
s’expriment sur leurs marchés. De plus, le fait que les rémunérations des agents constituent en
méme temps des colts de fabrication induit une corrélation automatique entre producteurs et
consommateurs, cela indépendamment de leur volonté. L'articulation des fonctions de
{Production, Offre, Revenus, Demande} qui s’enchainent mécaniquement dans le cycle
économique forme un lien implicite étroit entre ces fonctions.

Liens sociaux : la mode imposée aux acheteurs par d’habiles actions marketing ne pourrait
s’exprimer sans l'existence d'un contexte social dans lequel est plongé le consommateur.
L'individu obéit aussi a des stimuli collectifs, a des effets d’imitation souvent inconscients, pour
marquer son appartenance a la société. Le comportement des particuliers est donc soumis a
I'influence de la communauté qui a-son tour-agit-sur les personnes.

L'entreprise exerce également un retentissement fort sur le tissu social par|’'emploi qu’elle crée
et le sentiment de sécurité matérielle (ou son contraire) percu par ceux qui apportent leur
savoir-faire. La rupture de ce lien par la fermeture de sociétés et la mise a pied des
collaborateurs provoque alors une énorme.frustration, sans compter l'angoisse du lendemain
pour des raisons de fragilisation financiére.

Lien de concurrence : La concurrence est vue sous l'aspect de la lutte implacable que se livrent
les entreprises pour la conquéte de marchés, voire le maintien de leur position stratégique. Il
convient toutefois d’étendre le terme de rivalité aux autres systémes qui composent nos
Sociétés modernes. Compte tenu des diverses limites qui encadrent le fonctionnement d'un
pays, il existe forcément des conflits de ressources intersystéemes contribuant a leur
interdépendance. Cette situation d’affrontement doit alors étre arbitrée et apaisée par une
institution reconnue et acceptée par tous, en I’'occurrence I’'Etat. Malheureusement, force est de
constater que ce réle tend a lui échapper par les effets de la mondialisation, mais aussi par une
déconsidération des politiciens.

Lien d'appartenance : La population de la planete, certes parle des langues différentes, vit selon
des coutumes, une culture, voire une spiritualité, dont la diversité est étonnante. Il n‘’empéche
que les contrecoups du changement climatique notamment concernent tout le monde et que le
comportement fautif d'un pays, de ce point de vue, exerce un impact sur tous les autres. Il
existe donc une interdépendance forte entre nations due a l'appartenance au Tout que
constitue notre Terre.

Lien du temps : Lors des échanges, I'offre et la demande se confrontent et les écarts entre ces
deux fonctions sont pergus et interprétés rapidement par les producteurs. Ces informations
vont alors les inciter a prendre, au niveau de la production en cours et future, les décisions
adaptées, dans le sens maintenir le volume de I'exploitation, le réduire ou I'augmenter. Il y a
donc anticipation quant a la formation de I'Offre qui s’exprimera pendant le ou les cycles
futurs. Par suite, il existe un décalage temporel entre le lancement de la production et sa
transformation en offre, et ce décalage crée par conséquent une interdépendance forte entre le
comportement des consommateurs, respectivement des investisseurs, et les risques financiers
supportés par les entrepreneurs.

Les exemples cités illustrent parfaitement la relation de réciprocité active existant entre les
éléments d’'un ensemble et lui-méme. Un systéme organisé inclut donc dans son fonctionnement
une ou plusieurs interactions (créant ainsi un faisceau d’interdépendances) entre les constituants,
acteurs, groupes composant ce dernier. Les combinaisons de ces liaisons, selon la conjoncture et
les stratégies conduisent a I'émergence de processus qui inscrivent le dispositif dans le temps et Iui
donnent sa dynamique.
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On observe également que des interdépendances entre les Nations, respectivement les espaces
économiques groupant plusieurs pays, durcies par l'intensification des échanges internationaux, se
manifestent par des liens de réciprocité avec pour conséguence qu’un événement économique,
financier, touchant un pays imprimera un impact sur la scéne mondiale. La crise européenne des
fonds souverains est un exemple révélateur de l'assujettissement de tous les pays, dont la Suisse,
qui, pour la plupart, ne sont pourtant pas membre de I'UE.

Notamment en Economie, il n’est pas inutile de rappeler que les interdépendances sont constituées
par des éléments qui, bien que liés entre eux, ne le sont pas de maniére nécessairement immuable

ou rigide telle une fonction mathématique, comme I’écrit si bien J.-W. Lapierre? :

Certaines de ces relations peuvent se résumer a des formes d’opposition ou
d’interactions en sens contraire. Dans des conditions favorables, il est possible que les
liaisons s’équilibrent. Dans d’autres situations, elles peuvent aussi produire des
instabilités ou des perturbations ; il en résulte, selon les capacités d’autorégulation ou
d’auto transformation du systéme, ou bien sa désorganisation, ou bien le rétablissement
de I’équilibre, ou bien la transition du dispositif, c’est-a-dire sa réorganisation par
modification mutuelle de ses relations constitutives.

Au gré des circonstances, ces relations circulaires peuvent donc évoluer, se transformer, ou étre
coupées; elles peuvent aussi étre porteuses d’antagonismes, de désordre. Ces causalités, dans la
mesure ou elles sont dotées d'une variabilité, sont dans limpossibilité de s’autoréguler,
puisqu’imposées par |'organisation, raison pour laquelle un ordre supérieur intérieur, voire
extérieur sera chargé de cette régulation. Sans cette derniére, les liens en question sont alors
laissés a eux-mémes, ils ne s’exprimeront vraisemblablement que par le principe de domination,
principe inacceptable.

II1.2 L'Economie est un systeme

Les exemples cités dans l'introduction de.ce chapitre démontrent que le principe d’interdépendance
existe matériellement et qu'il est impossible de s’en affranchir, d’autant plus qu’il s’est nettement
globalisé et intensifié dans sa forme et son contenu.

Au méme titre que la météorologie ou toutes ses variables {terre, mer, air, soleil, les échanges
entre ces composants} agissent et s'influencent réciproquement, I'Economie et ses parameétres
présentent les mémes particularités, démontrant alors que l’assimilation de I’Economie a un
systéme n’est pas une pure vue de l'esprit, mais bien une réalité. En partant de cette identification,
proposons la définition suivante :

Le systeme économique met en relation l'activité de production et
d’échange de biens et services au sein de la nation. Le mode de
subsistance, la phase de I'exploitation, la division et I'organisation du
travail déterminent la structure du systéme, et les types de liaisons (la
plupart circulaires) existant entre les multiples agents.

De plus, a l'instar de tout ensemble, I'Economie utilise des ressources qu’elle transforme selon des
processus précis, processus en cohérence avec les finalités qui les transcendent, le tout dans le
cadre de limites qu’elle s‘impose ou imposées par I’environnement du systéme et ses régulations.

Ce caractere systémique étant admis, on rappellera que les fonctions économiques forment elles-
mémes des ensembles, révélant toute la complexité de leurs interactions. De plus, les liens de
réciprocité entre les systémes sont activés par les multiples décisions des agents, mais choix en
retour influencés par cette complexité ; ces choix reposent sur :

= |’expérience du décideur (capital compétences) ;

= les résultats au temps présent, les informations des marchés, des médias, ainsi que par les
réseaux propres ;

= |es anticipations faites par les agents, selon des horizons différents, et une perception
personnelle du futur. On verra plus loin que la phase de production jusqu’a l'offre implique
pour les entreprises, la nécessité impérieuse de formuler des anticipations et d’agir a partir
de ces derniéres.

2 L’analyse des systémes politiques, J.W. Lapierre, page 25.
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Soulignons que le dispositif économique s’intégre dans un ensemble plus global comprenant
d’autres composants, tels que : systémes politique, social, juridique, informationnel (sciences, arts,
religions, etc.).

Pour terminer, relevons qu’admettre le caractére de systeme a I'Economie est positif, encore faut-il
en tirer les conséquences, c’est-a-dire penser, raisonner, agir selon les régles et principes énoncés
aux pages précédentes. Ces normes et principes définissent la convenance des comportements a
observer afin de conserver l'efficacité du tout. Cela implique alors un changement radical
d’attitude, au niveau politique notamment, et une approche différente des problémes économiques.

Par exemple, l'interdépendance des salariés et des entreprises est un fait incontournable.
L'acceptation, de part et d’autre, de I’existence de ce lien modifierait considérablement les relations
sociales et syndicales souvent (trop) conflictuelles entre les partenaires concernés. Ou encore,
multiplier les taches confiées a I'Etat présente un co(it, de méme que les gaspillages permanents,
coGt qui se traduit par un alourdissement du poids des impOts lequel devient exagéré. Les
ressources fiscales ne sont pas inépuisables, et il ne serait pas inutile que le monde politique en
prenne conscience, dés lors que les limites supportables sont, dans maints pays, déja dépassées.
Sur un plan plus large, le paradigme de la prédominance de I'Economie aux dépens de la nature
s’effondre, et I'analyse systémique aide a en comprendre I’enchainement circulaire des causes et
des effets. Ces trois exemples illustrent a I’'évidence le fait que dans les circonstances actuelles, il
n’'est plus permis de se référer a un examen simpliste des événements suivi de réponses de méme
niveau. Ainsi, le temps des simplifications abusives et des solutions a court terme est-il révolu.

Apres cette digression, nécessaire cependant, revenons au théme de ce chapitre ol I’'Economie est
a considérer sous l'angle systémique. A cet effet, la démonstration qui suit est basée sur un
modéle représentant le déroulement d’un cycle encadrant la production nationale jusqu’a sa
dissolutionypartielle ou totale dans la vente de cette derniere. L'activité de I’Economie réelle
s’articule selon I’enchainement : Production, = Rémunération des facteurs, = Echanges, =>
Formation des prix et des profits, et ainsi de suite selon un processus plus ou moins fluide.
Cependant, ce cycle se déroule dans le temps conformément au modéle représenté par la figure No
3.1.

Fig. No 3.1 Cycle de I’Economie réelle

Ses ventes sous l'influence
des C)

ave son décalage temporel

Périodes
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ménages 1 | | EVA, ROIC, ROE réalisés
R enireprises | 4—H | couple (Q, P) déterminés par le marché
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Emprunt
Rinen REG)  [Ret PTBEIos Export Toport | ]
A a "
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i couple (Q, P) déterminés par le marché <
-« constat des écarts
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Commentaires :

Ce cycle se caractérise par :

L'offre en t(2) émane de la production en t(1), tandis que la demande en t(2) est supportée par les revenus distribués

lors de la production en t(2). De ce fait, les valeurs des variables de la matrices R/C t(2) sont fixées. Il s'agit des valeurs

d'équilibre lors de la phase de I'offre. Si la demande issue de t(2) s'aligne sur I'offre précitée, les valeurs effectives exprimées

par les Agents : «ac, al et «e coincident alors. Cas contraire, des écarts seront constatés et corrigés selon les procédures ci-dessous.
Finalement les variables d'équilibre et effectives s'ajusteront naturellement et/ou sous la contrainte.

Une fois les écarts constatés, les agents corrigeront leur fonction d'échange comme suit :

Adaptations : Abreviations :

Ei Ci Offre = Offre globale intérieure
prix +/- prix -/+ EVA = concept d'analyse financiére basée sur le concept "Valeur économique ajoutée”
stock/déstockage Epargne d'attente ROIC = Taux de rendement des capitaux investis
+/= production Privation ROE = Taux de rendement des fonds propres
AProductivité Substitution de produits Q = quantité P = prix
Al t(1) = période 1 t(1+) = période intermédiaire
Restructuration L'espace t(1) & t(3) marque la durée des cycles représentés, lesquels sont imbriqués.

Le modele décrit par la figure précitée forme le noyau du dispositif, lequel se traduit par un groupe
de tableaux (appelés matrices), noyau qui constitue la source des énergies qui dynamisent le
systéme, et ou s’articulent les fonctions qui interviennent dans le processus. Ce modéle suscite les
commentaires suivants :

e La représentation, au niveau global, du cycle complet des échanges et de la production a
sa consommation, est rendue possible par l'articulation de deux types de matrices3.
La matrice P/R concerne la 1¢© phase du cycle, savoir la fabrication des biens et services
formant le PIBgiobal. Ce tableau a deux dimensions donne a la fois la composition de cet
agrégat, et celle des rémunérations générées par cette production®.

e La matrice R/C s’applique a la phase des échanges : marchandises/services contre la
dépense des revenus, lesquels vont retourner dans le fonds de roulement des entreprises.
En l'occurrence, sont en présence : I'Offre globale t(2), produite en t(1), et la Demande
globale dont le support est formé des revenus générés par la production en
t(2).
On observe un déroulement en cycle des grandes fonctions économiques allant de la
production aux échanges, selon une durée plus ou moins bréve. Il est donc important de
souligner que le temps doit é&tre pris en compte dans ce processus en marche, donc du
point de vue dynamique.

e Les entreprises lancent leurs productions en estimant a la fois la quantité Q des unités a
produire et a vendre, ainsi que le prix P qui serait accepté par les consommateurs. Aprés
cette décision, le manager vérifiera la concordance de Q et P par rapport a ses
anticipations et, suivant la réalité, procédera a I'examen du rendement effectif de ses
processus au moyen des instruments financiers a disposition. En fonction de son analyse
(elle peut étre empirique ou sophistiquée suivant les cas d’espéces), |'entrepreneur
arrétera ses productions futures et prendra des décisions de management en vue de
s’adapter aux prévisions qu'il a en téte.

e Il suffit qu'un secteur économique important ou qu’un nombre suffisant d’entreprises
statuent en concordance pour une hausse ou une baisse de leur production pour que
globalement la conjoncture s’en ressente.

Afin de faciliter la lisibilité du modéle que I'on vient de décrire, ce dernier fait I'objet de la fig. 3.2,
accompagnée de quelques commentaires. Cette figure représente le systéme Economie?> en
situation d’équilibre. On observe en effet que les chiffres des tableaux P/R, de méme que ceux des
tableaux R/C sont identiques. On reléve aussi que les valeurs des variables propres a chaque
matrice R/C sont semblables également. Cette situation de parfaite concordance ne peut étre que
fortuite compte tenu de la nature du processus en question décrite plus haut, qui rend difficile une
telle similitude.

En effet, cette représentation macroéconomique du déroulement cyclique des fonctions
économiques restitue en une image la somme des multiples décisions individuelles prises par les
agents a leur niveau. Par conséquent, la probabilité d’'une identité des valeurs des matrices P/R et
R/C est tres faible. En fait, par le délicat mécanisme de I'équilibration, décrit supra, la continuité du
cycle est assurée, dans la mesure ou les oscillations autour du point d'équilibre restent dans des
limites acceptables pour le systéme.

8 La matrice est un tableau a deux dimensions conférant a un chiffre donné les attributs que I'on peut lui attribuer.

4 Lorsqu’un produit est réalisé, sa valeur est constituée de la somme des revenus qu’il contient. Il existe donc une
interdépendance étroite entre les deux matrices P/R et R/C.

5 Les chiffres, quoique vraisemblables, correspondent & un pays imaginaire.
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Fig. 3.2 Cycle économique en situation d’équilibre

Matrice P/R en 1[0,1] Triscamy=[ 00|
PIB(mén) | PIB() | PIB(éar) | Somme Thisc (Ei)

Timp (m) = 0395349 R(mén) all al2 al3 250000
Texp (m) = 035 R(Ei) a2l a22 a3 70000 Matrice R/C ent(12)
Timp (Ei) = 0375 Riéta) a3l 432 a33 15000 R(mén) R(Ei) R(étar) | variat, Stocks | Offre globale | Export Import. | PIBglob
Texp (Ei)= 0285714 Somme 200000 70000 65000 335'000 PIB(mén) 215000 0 215000 70000 85000 200000
Timp (¢) = 0 -export 0000 200000 0 90000 PIB(I) 80000 0 oY 80000 200000 30000 70000
Texp (¢) = 0 +import 85000 30000 0| 115000 PIB(état) 65000 0 65000 0 0 65000
Offre 215000 S0'000 65000 360000 RnonD 10000 0 ] 101000
Impots 25000 17500 42500 OdcFP = Fr [ 35000 | DdeFP= Fr[_-35000 ]
acte|E-] -27'500 -T500 -35'000 | Ecan = Fr 0
Taux croissance(+)Décroissance(): [ 0] BalCom RAM memc 25000
Total 250000 70000 15000 25000 360000 90000 115000 335000]
Matrice P/R en 1[1.2] [ ¥ ¥ Prod. en cours => Offre en 12 335000
PIB(mén) PIB(I) PIB(état) Somme Alpha(c) = 0955556 Bétaim) = 0.746269
Timp (m) = 0395349 R(mén) all al2 al3 250000 Alpha(l) = 1.523810 Béa(l)= 0208955 Tdéficit public 22%
Texp (m) = 035 R(ED) a2l a2 a3 70000 Alpha(état) = 1130435 Béa(état) = 0044776 Tdéficit BalCom 75%
Timp (Ei) = 0375 Riétat) a3l 432 433 15000 T(fischmén = 0.100000 T(fiscEi= 0250000
Texp (Ei) 0285714 Somme 200000 70000 65°000 335°000 Timp(m) = 0.395349 Timp(l) 0375000 Timp(e) = 0.000000 Egalité de base
Timp (¢) = 0 - Export 70000 20000 0 90000 Texp(m) = 0.350000 Texp(= 0285714 Texpe) = 0.000000
Texp (e) = 0+ Import 85000 30000 0 115000
Offre 215'000 80000 65000 | 360000
| 1 | Matrice R/C ent(23)
Taux croissance(+)VDécroissance(-) : | 0 | R(mén) R(Ei) Riétar) | variat. Stocks | Offre globale | Export Impont PIBglob.
PIB(mén) 215000 0 215'000 70000 85000 3
Matrice P/R en t[2.3] PIB(I) S0000 0 0 80°000 200000 30000
PIB(mén) PIB(1) PIB(état) Somme PIB(état) 65000 0 65'000 0 0
Timp (m) 0395349 R(mén) all al2 al3 250'000 RnonD 10000 0 0 10000
Texp (m) = 035 R(Ei) a2l a22 a23 70'000 Impdits 25000 17500 -42'500 OdeFP=Fr[_ 35000 |DdeFP=Fr[ -35000 |
Timp (Ei) = 0.375 R(état) a3l a32 a33 15'000 acte[E-] 27'500 <7500 -35000 | Ecant = Fr [0
Texp (Ei)= 0285714 Somme 0000 T0000]  65000] 335000 BalCom RIM =—o> 25000
Timp (¢) = 0 - Export 70000 20000 0 90000 Total 250'000 70'000 15'000 25000 360'000 w‘tll»] ||.<mu| 335000
Texp (e) = 0 +Impont 85'000 30000 0 115000 4 1 + Prod. en cours => Offre en 3 335°000
Offre 215000 S0'000 65000 360000 Alphac) = 0955556 Béta(m) = 0.746269
Alpha(l) = 1523810 Béta()= 0208955
Alpha(état)=  1.130435 0044776
T(fisc)mén=  0.100000 Tfiso)Eim 0250000
Timp(m) = 0395349 Timp(h= 0375000 Timp(e) = 0.000000 Egalité de base :

Texp(m) = 0.350000 Texp(= 0285714 Texple) = 0.000000 1.0000

Alpha(c) = propensi y des mé adéy leurs1 Béta(m) = Part du revenu global échéant aux ménages RnonD Revenus non dépensés
Alpha(l) = propension moyenne des entreprises  investir Béta(l) = Part du revenu global échéant aux entreprises acte (E-) Revenus empruntés (ou désépargnés)
Alpha(état)= propensi y de I'Etat a déy ses revenu Béta(étaty= Part du revenu global échéant a I'Etat OdeFP = Offre de fonds prétables
T(fisc)mén= Taux imposition fiscale des ménages T(fisc)Ei= Taux imposition fiscale des entreprises DdeFP Demande de fonds prétables, pour les besoins de I'emprunt
Timp(m) = Taux des importations des ménages Timp(l) = Taux des importations des entreprises RdM = Reste du Monde
Texp(m) = Taux des exportation des ménages Texp(l) = Taux des exportations des entreprises

Timp(e) = Taux des importations de I'Etat
Texp(e) = Taux des exportations de I'Etat

La stabilité de I’ensemble est réalisée’grace au fait que I’Offre globale est totalement absorbée par
la consommation des agents, en l'occurrence Fr 215'000 pour les ménages, Fr 80'000 pour les
firmes et Fr 65'000 pour I'Etat. On releve également que les flux financiers sont équilibrés,
permettant de dégager une Offre® de fonds prétables égale a la Demande’ exprimée par les
Entreprises (Fr 27'500) et I’'Etat (Fr 7'500). Deux grands équilibres coexistent, savoir :

I’égalité de I'Offre et de la Demande globales en biens et services, et

= |’égalité des fonctions financiéres Offre et Demande de fonds prétables.

Ces équilibres sont atteints dans un contexte de déficit budgétaire public et d’'un fort découvert de
la balance commerciale de Fr 25'000, soit 7,5 % du PIB. Il est intéressant de relever que méme
dans une telle structure la stabilité du systeme peut étre atteinte, toutefois grace a une demande
pressante se singularisant par des valeurs des propensions élevées.

Cependant, I’équilibre général dont il est fait mention reste précaire simplement parce que |'Offre
et la Demande globales ne sont pas issues de la méme période, comme l'illustre la fig. 3.3 de la
page suivante. Cette figure montre comment se réalise l'articulation des matrices ci-dessus,
exprimant un cycle complet.

6 L’OdeFP provient de I'épargne des ménages (Fr 10'000) et de I'Extérieur (Fr 25'000). Cette offre passe par différents canaux
financiers (systeme bancaire, emprunts publics et privés...).
7 La DdeFP est issue des agents emprunteurs, leur propensions & consommer, & investir étant > 1.
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Fig. No 3.3 Illustration du décalage temporel et du réle du ROP

Facteurs externes agissant
sur 'Economie

v

Inputs Production t(1) <—|
ROP
L [Pr()ducti()n t(2) ]:, [ Revenus t(2) ] —=> Echanges t(2) J
— feed back par i€ ROP(™) ] — Efittopie

Production t(3) (*) ROP = retour sur la trésorerie par les ventes

Ce décalage temporel est bien lisible, dans le sens que la production a la période t(2) génére les
revenus t(2), lesquels seront dépensés pour l'acquisition de la production faite en t(1), mais mise
sur le marché en t(2). Par conséquent, l'ajustement de I’'Offre et de la Demande globales n’étant
pas instantané, les correctifs interviendront a la période t(3), s'il y a lieu.

L'Economie recherche continuellement sa stabilité qui fuit constamment devant elle ; le systeme en
cause est donc en équilibration permanente pour autant qu’il n‘essuie pas des heurts internes ou
externes. A ce titre, on peut penser notamment a des situations de croissance ou de décroissance
initiées par les entreprises, de crises politiques, tandis que des perturbations_provenant du RdM
constituent des chocs externes.

II1.3 Analyse du systeme Economie intégré dans son ensemble

Le cycle que I'on vient d’analyser, et qui constitue le coeur du dispositif, s’inscrit dans un ensemble
plus étendu représenté par la fig. 3.4. Cette derniére figure montre I'articulation des grands
compartiments du systéeme qui concourent au fonctionnement de notre Economie réelle.

Fig. No 3.4 - I’Economie intégrée

Facteurs de production Entreprencurs - Etat

Productivité —l

130000
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- Ecarts O ¢f DdeFP

Pour la compréhension, la description des éléments les plus significatifs de ce modéele est faite en
page suivante.
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Les facteurs de production
Les facteurs {travail, capital et organisation} constituent les inputs (ou intrants) du sous-systéme
production ; il s’agit de :

0 La main-d'ceuvre - La composition de la main-d’‘ceuvre, au point de vue des catégories

socioprofessionnelles, dépend des caractéristiques de la fabrication de biens, services ; le
contraire peut étre vrai, quoique dans une moindre mesure. De méme, il existe une relation
étroite entre les personnes actives et la structure démographique de la population ; l'aspect
qualitatif de I'ensemble des travailleurs est déterminé par le niveau de formation
professionnelle, et également par le degré de développement intellectuel. Réciproquement, ce
degré d’éducation dépend de l'essor économique de la nation, lequel permet de consacrer a
I’enseignement une part plus ou moins substantielle de ses ressources. Il y a la une relation
d’interdépendance évidente.
Eléments plus difficiles a cerner, mais combien importants, les compétences, les connaissances
acquises sur le terrain par les agents renforcent la pertinence des informations internes
diffusant dans l'organisation des firmes. Autre actif immatériel stratégique, la Recherche et
Développement contribue puissamment a la dynamique de I'entreprise.

O le Capital - La qualité du stock des investissements directement ou indirectement productifs
est un des déterminants du volume et des caractéristiques du PIB, et implicitement du bien-étre
de sa population. De méme, la sauvegarde du capital par rapport a son obsolescence possible,
est déterminée par le niveau de développement de I’ensemble considéré. On retiendra
également le capital financier (ou patrimoine financier) détenu par les agents (privés et
entreprises manufacturieres) et les Institutionnels. Des montants faramineux en actifs financiers
sont ainsi accumulés et gérés, notamment par les Caisses de pension, les Cies d’assurances et
autres sociétés. Ces actifs mis sous-gestion-constituent des promesses de revenus, voire des
revenus actuels pour la masse de retraités en devenir ou effectifs. <\En l'occurrence, le
rendement des capitaux en question dépend de la politique monétaire menée par la Banque
Centrale, d’'une part, et participe a la formation de la demande de consommation des acheteurs,
d’autre part.

0 Energie/matiéres premiéres - Les matiéres premieres de toute nature, y compris celles qui
permettent la production d’énergie, composent les intrants dans la production. Sous ce vocable,
on entend aussi la mission coordinatrice, organisatrice et créatrice de
I’entrepreneur pour pourvoir a la gestion de I'ensemble des activités. On retient donc un facteur
immatériel constitué d'un stock et d’un flux permanent d’informations, lesquels émanent de la
force psychique dépensée pour assurer cette activité. Conjointement, la main-d’ceuvre dispense
son savoir-faire, son énergie physique et mentale ; il peut étre considéré, au méme titre que
I’entrepreneur, comme étant un élément dynamique dans le processus de production.

La productivité

L'utilisation combinée des facteurs : capital, travail, ainsi que I'organisation des processus de la
firme, décidées par les entrepreneurs donnera un niveau de productivité en principe optimale, en
tenant compte des contraintes spécifiques a chaque pays. Par exemple, la proportion des inputs en
guestion dépendra entre autres :

- du degré de rareté du composant travail,

- de la structure de la production globale (industrie lourde, ou |égére par exemple)

- du niveau de développement économique, de la formation,

- des colits relatifs des facteurs déterminant l'intensité capitalistique de la
production,

- de I'état des investissements et des infrastructures,

etc.

Les contraintes qui viennent d’étre citées fixent le degré d'utilité de chacun des facteurs, mais par
rapport aux autres, s’entend. Pour chaque niveau de productivité, plusieurs combinaisons sont
envisageables et comparables. Pour les départager, la référence colit sera retenue le plus souvent
par I'entrepreneur.

Par la relation [volume produit, = productivité], on obtient la valeur du PIB global. Cette valeur
exprime a la fois le co(it des facteurs, d’une part, et les revenus pergus par ces derniers, d'autre
part. Cette réciprocité [Colts, < Revenus] permet alors de traduire la production sous forme
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matricielle. La production achevée au stade de la vente a déja généré son flux de revenus ; les
projets de lancement de la fabrication s’inscrivent déja dans la matrice t(2).

Entrepreneurs

On se place ici dans le sous-systéme des entrepreneurs avec les flux d’entrée-sortie, plus la boucle
interne, soit la rémunération des facteurs. Le PIB et les revenus constituent les inputs du sous-
systeme échanges.

La structure de l'offre et son volume seront déterminés par les besoins exprimés par les agents
consommateurs. La fonction marketing a pour but d’informer le manager de I'état de la demande
et son évolution probable, de maniére a lui permettre d’anticiper le mieux possible I'orientation de
son marché. La décision du lancement de I'offre en t(2) pourra peser sur le degré d’utilisation des
éléments de production ; cette décision sera elle-méme aussi influencée par le niveau d’emploi de
ces facteurs en t(1).

Les échanges
Le sous-systeme échanges est constitué de la matrice des transactions et des revenus. Le cceur du

dispositif économique est logé ici, avec son composant dynamique, soit la satisfaction des besoins
des consommateurs ménages et entreprises. Les opérations se concrétisent par le transfert de
propriété des biens et services, contre remise d’une quantité convenue de monnaie formant deux
flux contraires. Le constat des écarts entre |'offre et la demande sera effectué en observant la
variation des stocks ou des commandes, avec une rétroaction sur la matrice t(2) de production et
ainsi de suite.

Les opérations monétaires des agents excédentaires vers ceux déficitaires, réalisées par
I'intermédiaire du complexe bancaire et financier, sont mentionnées en troisieme ligne de la
matrice des échanges.

Le systéeme échanges recoit ses entrées en biens et services ainsi qu’en revenus, tandis que les
sorties sont constituées par le ROP8, c’est-a-dire le paiement du prix de vente, et la satisfaction des
besoins. Relevons qu’au niveau de la consommation, circulent également des flux d’informations en
ce qui concerne les données du marché et surtout.des produits.

La finance

Le systéme financier assure le recyclage des revenus non dépensés par une partie des agents pour
devenir I'Offre de fonds prétables. En plus de son role d’intermédiaire, le complexe en question
réalise encore |'agrégation de I'épargne et I’'équilibre des échéances entre créanciers et débiteurs. A
I'opposé se trouvent les emprunteurs souhaitant financer leurs besoins en fonds de roulement et en
investissements. Ces fonctions indispensables contribuent a la consommation intégrale de la
production.

Fig. No 3.5 Les flux de fonds liés a I'Economie réelle

Matrice R/C - Suisse 2009

R(mén) R(Ei) R(état) Offre glob. Export. Import. PIBglob.

PIB(mén) 324'146 324'146 368'682

PIB(I) 106'970 106'970 123'666

PIB(état) 62'038 62'038 62'038

RnonD 61'232

Impots OdeFP = Fr 61232 DdeFP = Fr
acte[E-] 0

BalCom -61'232

Total 337'539 199'328 17'519 493'154 279220 | 217'988 | 554'386

Données CH 2009 tirées de "La Vie Economique” 12-2011
Production brute = 1'123'309 |Les zones

n'ont pas été complétées faute de données statistiques.

La fig. No 3.5 représente une Economie selon les caractéristiques de la Suisse. Le PIB de
CHF 554'386 millions a donné lieu a une consommation intermédiaire de CHF 598'893 millions,
si bien que la somme des productions réalisées par les Entreprises atteint CHF 1'153'265
millions (prix courant). Donc, les flux de fonds provenant des échanges s’élevent au moins a
ce montant considérable. S’'ajoutent tous les mouvements de cash induits par les multiples
mécanismes de redistribution de I’'Etat, des Caisses de Pension privées et publiques, dont on

8 Le paiement de I'acheteur d’un bien/service constitue un retour de cash vers le vendeur, en diminution du volume de son
fonds de roulement. Ainsi se ferme la boucle du fonds en question.
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peut estimer le montant au bas mot a quelques CHF 300'000 millions, sans compter I'Offre et
la Demande de fonds prétables de plus de CHF 60'000 millions touchant le RdM. Le bon
fonctionnement du systéme des échanges, son équilibration, voire sa croissance résultent
aussi du déroulement sans heurt de tous les flux financiers initiés par les acteurs
économiques. Cette interdépendance forte exige une fluidité des ajustements réciproques,
sous peine d’allonger les délais d’adaptation et de favoriser les déréglements des mécanismes
économiques.

En plus de la fonction d'intermédiation décrite plus haut, le systéme financier (comprenant le
complexe bancaire et les sociétés financiéres) assure également la gestion des actifs financiers
propriété des ménages, d’entreprises privées et publiques. Cette fonction, bien que fortement
décriée actuellement, est pourtant cruciale dans le sens qu’elle contribue entre autres a :

o fluidifier les échanges de titres (actions, obligations, certificats, etc...) ;

o favoriser les changements de « duration » des titres de créance, selon les nécessités
ou opportunités du moment ;

e conférer un rendement aux capitaux financiers accumulés ;

e sécuriser les transactions a terme.

En outre, le possesseur d'un patrimoine financier ou immobilier sera sensible a la variation de son
évaluation et adoptera, méme inconsciemment, un comportement d’achat plus téméraire ou plus
réservé. En phase de bulle spéculative, par exemple, le détenteur d’un actif qui se revalorise
pourra encore accroitre son endettement pour se livrer, au-dela de toute prudence, a des achats
fiévreux.

L'imbrication des échanges et de la finance constitue donc une évidence, tandis que leur rapport de
dépendance est asymétrique, dans le sens que I'Economie réelle ne peut s’affranchir.de son
assujettissement vis-a-vis des marchés financiers (dans lequel est incorporé le systeme bancaire).
Par contre, I'Economie financiére fonctionne, pour une grande part, pour elle-méme, en parfaite
autonomie. En effet, la totalité des transactions a caractére purement monétaire dans le Monde est
un multiple élevé (8 a 9 fois) du PIB mondial..Par conséquent, la logique propre a ces deux
ensembles tend a s’opposer, les intéréts financiers ne s'accordant pas nécessairement a ceux de
I’Economie réelle, tandis que leurs interdépendances restent toujours aussi étroites.

Les informations

L'information constitue un univers d‘une densité élevée aujourd’hui, en prenant de surcroit une
dimension planétaire. Dans cet univers baigne notamment I'Economie qui, sans une telle
immersion, ne pourrait tout simplement pas fonctionner, régle générale a tous les systémes
d‘ailleurs.

La qualité et la précision de l'information sont indispensables pour assurer une transmission propre
entre les interlocuteurs. A I'opposé, une communication polluée, biaisée, voire carrément
trompeuse contribue a dégrader les flux des données et partant le fonctionnement de tout le
dispositif. L'Economie n’échappe pas a cette régle que personne ne conteste, mais qui pourtant
s’applique si difficilement, les nombreux comportements fautifs visibles dans nos sociétés
|'attestent.

Au niveau de I'Economie, une régulation assez dense existe afin de rendre lisibles les informations
émises a l'intention du grand public ; cette régulation n’est de loin pas parfaite, mais un effort a
été fait dans ce sens. On observe encore des réticences de la part des producteurs et des
distributeurs qui peinent a étre transparents au sujet de la composition des articles mis en vente.
Ainsi, I'huile de palme est toujours intégrée dans la catégorie fourre-tout des huiles dites végétales.
Plus grave, des limites de dangerosité propres a certaines molécules sont encore fixées
séparément, alors que les laboratoires savent pertinemment que leurs combinaisons dans les
aliments, par exemple, constituent un cocktail pernicieux par effet de concentration au niveau des
multiples chaines alimentaires.

Conclusion

Les cycles économiques décrits par les fig. 3.1 a 3.3 se nourrissent du milieu dans lequel ils sont
immergés, c’est-a-dire la Société. Comme déja évoqué, I'Economie forme, mais est aussi formée
par son contenant, soit la Nation, voire le Monde. Ce constat implique alors qu’un regard différent
soit porté sur cette discipline dont la logique bien connue imprégne trop, encore aujourd’hui, les
comportements de la population, incluant la classe politique et son appareil administratif. Cette
suprématie s’exerce malheureusement aux dépens des autres systemes pourtant grace auxquels
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I'Economie existe, avec les conséquences néfastes dont on commence seulement maintenant a
prendre la mesure. Il convient donc de resituer I'Economie dans son contexte et lui donner la place
qui devrait étre la sienne.

Annexe au chapitre No III

Le marché selon une vue systémique

Le marché, au sens de la théorie économique, ne se réduit pas simplement a un lieu précis
d’échanges, mais plutoét a un espace ou les agents s’entendent sur le prix et le volume auxquels ils
décident I'un d’acheter et l'autre de vendre un produit ou un service. Deux variables sont donc
déterminantes : le prix (P) et la quantité (Q). Dans la mesure ou leurs ajustements se limitent au
marché sans rétroagir sur les productions en cours et/ou ultérieures, les mécanismes
d’accommodation fonctionnent comme la théorie le décrit assez bien. Par contre, si les écarts
donnent lieu a des invendus ou a un constat de pénurie, il est trés probable que les agents
producteurs prendront des mesures en vue de modifier leur offre future, mais avec un certain
décalage temporel.

Ainsi, de linéaires les ajustements deviendront alors systémiques, susceptibles de se propager dans
le tissu industriel. Le marché perdra en conséguence son autonomie et subira les rétroactions
propres a la macroéconomie. Ce lieu d’échanges concerne strictement le niveau microéconomique,
tandis que les adaptations au niveau de la production pourront, si elles se mettent a I'unisson,
entrer en résonance et intéresser alors la globalité.

Le marché n’a donc pas les capacités de régulation que la théorie Iui préte®, constat vu maintes fois
dans la réalité. Ainsi, faire appel a une prétendue efficacité de ce dernier afin de justifier une
dérégulation encore plus poussée de I'Economie et de la Finance est incorrect. Pourtant, ce langage
est tenu par certains partis politiques tres a droite; appuyés par des lobbies influents.

L'observation de la réalité montre donc que réduire le mécanisme des' échanges, aujourd’hui
largement globalisés, a ce concept de marché est insuffisant. Il est nécessaire d’élargir I'analyse a
I"environnement dans lequel celui-ci est intégré étroitement. Le marché du Travail, du point.de vue
systémique, est représenté par A02, suivi des entreprises en A03 (I'investissement), et ensuite des
ménages en A04 (biens de consommation). L'emboitement de ces marchés est immergé dans
I'ambiance de la concurrence, laquelle de vertueuse peut devenir destructrice (voir A05) selon les
stratégies utilisées par les entreprises et par I'Etat. La référence aux vertus des marchés pour
justifier le libéralisme est donc a considérer avec circonspection.

Fig. No A2 - Le marché du travail, du point de vue systémique
voir page II1.12

Ce marché ne se résume pas a la simple confrontation des fonctions d’offre (salariés) et de
demande (employeur) de travail. Il est, en effet, intégré dans un environnement comprenant de
multiples variables, lesquelles sont influencées, et en retour influencent ce marché. Le caractére
systémique du contexte en question est indéniablement une évidence.

En outre, on rappellera que si la production détermine en partie le niveau de I’emploi, elle générera
aussi les revenus distribués aux divers agents, revenus qui constituent le support de la demande.
Cependant, I'offre succede a la fabrication aprés un certain temps d’ou ce décalage illustré par le
cycle des échanges, modélisé en page III.4.

Ainsi, le caractére dual des salaires et bénéfices, a la fois colts et revenus, crée de force une
interdépendance trés étroite entre les fonctions des échanges. Cependant, les facteurs : capital et
travail sont utilisés non pas indépendamment, mais selon une combinaison qui dégagera la
meilleure productivité. Par conséquent, le marché du travail est tributaire, entre autres, du niveau
technique des investissements utilisés directement ou indirectement. Aujourd’hui, la contribution

9 Capacités a assurer la croissance et la prospérité. Ces deux qualités sont le fait des décisions dans les entreprises et du
contexte social, politique, moral dans lequel ces entrepreneurs évoluent.
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de ce facteur au progrés de la production est dominante, d’ol un effet récessif sur la quantité de
main-d’ceuvre employée.

Fig. No A2 - Le marché du travail, du point de vue systémique
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Suivent infra le marché plus spécifique aux entreprises (l'investissement) et ensuite celui relatif
aux ménages (biens de consommation) :

Fig. A3 - Marché des entreprises du point de vue systémique

Le marché collecteur d'informations - point de vue systémique

/

Offre N Le marché Demande
<
TN Val T
Demande Offre

Entreprises Le marché Consommateurs
Production détermine la Achats
Vente P z:lrie:t:l::s- PRI Paiements

A et QUANTITE A

| rétroactions < Q \j rétroactions

= flux des informations vers ou en
provenance du marché

Fig. A3 — Marché des entreprises du point de vue systémique (suite page précédente)
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L'entreprise et son marché - point de vue systémique

l Le marché l

- les consommateurs participent a

la production et dépensent le N\ / o TR
ave: o le ave Cout facteur > Revenus t(n) =>
revenu de leur travail, » “—> consommation (n+1)
- les consommateurs retraités ) A
dépensent leurs revenus => dualité colit/revenu

I Marketing-mix

\

Technique de production => Syndica

Codt des facteurs => i Contexte législatif
Concurrence interne et Structure C, T => degré d'utilisation
externe Entreprises de la MO =>
PRODUCTIVITE
— Management
Effet du change sur les Finalité : profit et survie
importations et les
exportations . .
P Profits mesurés par les t
> instruments : ROIL, EVA et
MVA — Marché du travail
(voir le schema ad hoc)
Continuité de I'E(1)
Systéme bancaire et capacité de crédits, Al ou restructuration
Marchés lrinu‘n%’xcr\. c“p,”_m“f ) Fermeture
Taux des intéréts et anticipations quant & Délocalisation
leur évolution

Commentaires :

On observe que le marché s'intégre dans un complexe comprenant de multiples variables en état
d'interdépendances fortes, mais susceptibles de réagir de maniére lente ou rapide, selon les
circonstances. Il convient de répéter que si-le-marché est indispensable au bon fonctionnement du
dispositif, il n’en forme toutefois pas le régulateur ; il y contribue.

Le lieu de vente des biens et services ne détermine pas a lui seul I'équilibre de ce systeme. Il
constitue un centre de collecte d'informations (prix, quantité) sur la base desquelles I'entrepreneur
s'ajustera. Cependant, durant le moment ou il réagit d'autres variables sont susceptibles de se
modifier et ainsi de suite, selon un processus itératif en boucles. Le temps de réaction n'est pas
instantané; il est soumis a un délai plus ou moins long. Le complexe en question se trouve donc
en équilibration continuelle et non pas en équilibre; c'est d'ailleurs ce qui engendre sa dynamique.

La demande d’investissements est composée de la demande de remplacement du capital existant,
dans le cadre de son entretien. Ce remplacement se concrétise comptablement sous la forme d’un
amortissement des actifs immobilisés. A ce type de besoin a caractére le plus souvent routinier,
viennent s’ajouter les investissements modernes, d’extension, de productivité ou encore de
prestige, sans oublier les dépenses de recherches et développement.

Dans le cas des investissements nouveaux, le laps de temps entre : I'examen de faisabilité, le
choix de l'achat, la livraison, |'apprentissage et I'analyse de I'impact effectif sur la productivité de
I’entreprise, comporte une durée de plusieurs mois. Si l'intérét représente une variable non
négligeable de I'étude en question, elle n’est cependant pas déterminante. Les facteurs
d’anticipation des ventes (élasticité de la demande des clients, la mode...), de la concurrence, de la
conjoncture, des évolutions techniques, voire de sinistres climatiques, politiques, sont aussi
décisifs, quant a la prise de décision. Toutefois, malgré toutes ces précautions, le risque du choix
n‘est pas totalement éliminé par le simple fait que durant la phase en question, des événements
imprévus internes et/ou externes peuvent survenir, disqualifiant brutalement I’'analyse la mieux
réalisée.

Si on se place au niveau macroéconomique, méme si la Demande et I'Offre globales viennent a se
couper, donc a trouver leur point d'égalité, cela ne signifie pas pour autant que le systéme se situe
dans un état d'équilibre. Au contraire, a ce moment il n'est pas impossible qu'il ait déja atteint un
état critique de rupture de son équilibration a cause des ajustements décidés par les Entreprises,
ou en cours.

Fig. A4 Vue systémique du marché des consommateurs
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Commentaires :

Le marché représenté par les courbes de demande et d'offre se coupant au point d'équilibre
n‘occupe pas une position centrale dans le systeme, contrairement au modéle classique. En effet,
le consommateur acquiert des biens en fonction d'un panier personnel, dont da structure dépendra
de son addiction aux achats, de la saison, des événements et des anticipations qu'il opére plus ou
moins consciemment, le tout sous la contrainte de son budget.

Bien entendu, il sera sensible au prix, mais dans la mesure ou il procéde continuellement a des
arbitrages d'achats entre un panel de produits, respectivement services, pour former son panier,
cette variable n’est pas prioritaire dans ses choix. De plus, les informations pléthoriques, pas
forcément objectives de surcroit, n’autorisent pas des achats exclusivement rationnels.

Si, au niveau de l'ensemble des consommateurs, le prix d'un produit détermine le nombre des
agents qui seront intéressés a son achat, entre le souhait et cette décision, d'autres facteurs, tels
que la publicité, la mode, viendront s'ajouter pour déclencher I'acte en question.

La demande de consommation est constituée de multiples choix de routine plus ou moins
rationnels. Concernant les biens durables, le temps de réflexion s’avére court, voire méme
inexistant. L’'horizon des anticipations est donc trés rapproché et le risque d’erreur trés diminué. En
lI'occurrence, cette demande est plus facilement influencable, et sensible au pouvoir d’achat
ressentil® par les consommateurs.

Fig. A5 La concurrence du point de vue systémique

10 | es statistiques de 'OCDE montrent que les revenus disponibles « per capita » des ménages de la zone € a progressé
annuellement de 2003 a 2008, avec plus ou moins de vigueur, alors que le sentiment largement partagé par la population est
de gagner toujours moins.
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Contexte > Concurrence aggressive

‘

- Baisse des prix(*)
Effets = - Réduction de la profitabilité de I'entreprise
=> Compression des coiits de production

.
'
Les Entreprises \
Ajustements internes Ajustements stratégiques
- Diminution des salaires - Recherche des économies d'échelles
Conséquences - Investissements récessifs du point de => concentration de la production et réduction
\ vue emploi de l'offre excédentaire par étranglement -
- Accélération de la cadence de production du/des concurrents, rachat, OPA amicale
- Délocalisation de la production ou hostile, etc...
\ - Diminution de la qualité - Recherche de la taille critique (**) 2
\ - Demande insistante de réduire la fiscalité / %
v / \ 2
N\ 3
Les salariés L'Etat P
- Précarité du travail - Augmentation trés nette des dépenses 2
- Augmentation de I'anxiété et —_— sociales < 2
désécurisation - Diminution des autres prestations publiques
- Durcissement des rapports sociaux ou déficit )

- Erosion du pouvoir d'achat des ménages
- Augmentation de la misére qui n'est pas la
pauvreté mais pire

ﬂemande globale \

- Demande atone

- Support de la demande (les revenus) en stagnation,
voire en diminution

Effets et rétroaction > - Sollicitations appuyées des consommateurs et accés
facilités aux crédits

Offre globale

- Marchés matures et saturés

- L'augmentation de la productivité induit une baisse du
prix de revient pas toujours répercutée sur le prix de vente.

- L'augmentation de la productivité induit une augmentation

\du volume, d'ou surproduction a éliminer j

Emploi
- Le taux de création d'emplois est inférieur
au taux de croissance de la production
g (intensification du facteur Capital)
- Forgage du chomage structurel

*) La baisse des prix constitue pour le consommateur un avantage, dans le sens que son
pouvoir d'achat est amélioré en lui permettant d’étendre sa gamme de produits dans sa
demande solvable.

**) Une entreprise atteint sa taille critique lorsque sa part de marché est suffisamment
importante pour en influencer le prix.

La compétition entre entreprises instaure une émulation mobilisant les énergies, la créativité et
sollicitant une mise en éveil de tous les instants de la part des agents concernés. Cette pression de
la concurrence conduit toutefois :

= 3 une lutte sans merci au niveau des prix de vente, concernant surtout les articles/services de
consommation courante, peu différenciés ;

= a I'’émergence en flux continus de produits/services modifiés ou carrément nouveaux, en
remplacement des anciens voués a disparaitre. Cette stratégie de renouvellement est pratiquée
notamment afin de contrecarrer I’érosion des marges provoquée par la concurrence.

Ainsi, peut-on observer un cycle de vie affectant autant l'offre que les firmes elles-mémes. Ce
processus de destruction créatrice, oxymore décrit par Schumpeter!!, constitue une forme de
régulation, parmi d’autres, dont est doté le systéeme Economie. Toutefois, si la concurrence
intéresse particulierement les entreprises en les obligeant a s’ajuster a un rythme soutenu, ces
accommodations auront forcément une répercussion au niveau macro et réciproquement, selon des

" Capitalisme, Socialisme et Démocratie, J. Schumpeter, Payot Paris, p. 119 et ss.



Chapitre Il 16

rétroactions circulaires plus ou moins marquées. De plus, la Société sera également impactée par
le processus décrit plus haut, a cause du réle de consommateur qu’endosse tout individu influencé
au surplus par une publicité omniprésente.

Par conséquent, la régulation issue de la concurrence peut étre présentée d’'un point de vue
systémique a cause des multiples interactions qu’elle engendre. Il reste que ce mécanisme
constitue une forme de désorganisationi? du dispositif susceptible de déboucher soit :

= sur une réorganisation de I'Economie, sans préjudice pour la survie des entreprises ;

= sur une perturbation du systéme, dans le sens que les forces de désorganisation sont telles que
selon Edgar Morin, que nous citons, « le systeme se trouve confronté avec un probleme qu’il ne
peut résoudre selon les regles et normes de son fonctionnement et de son existence
courants. »
Dans un tel contexte, les interdépendances au sein de I'ensemble vont se durcir et induire des
comportements d’ajustement inappropriés, illustrés par la fig. AQ5.

On observe que le choix de la libre concurrence implique un changement de paradigme, dans le
sens :

= |a compétition constitue un combat permanent de conquéte des marchés pour la survie de
I’entreprise. Il s’agit en I'occurrence d’une logique de guerre, accompagnée d'une stratégie de
pouvoir sur les agents producteurs et consommateurs, voire méme |'Etat au pire des cas.

= |a pression constante sur les marges a pour effet d’installer les managers dans la seule logique
du gain, pour leur survie le plus souvent. Ce constat est valable surtout pour les PME plus
fragiles que les multinationales, par exemple.

= cette réduction du role de I'Economie a sa finalité interne a provoqué un changement d’attitude
du management vis-a-vis de la main d’ceuvre, considérée, par nécessité le plus souvent,
comme |’élément variable du systeme, lequel élément doit étre géré en flux tendu.

* la domination du principe économique évoqué supra renforce la logique du chacun pour-soi
pratiquée par les entreprises et les salariés. Ainsi, leur finalité se replie sur elle-méme.

= comme par mimétisme, on observeraussitque la finalité du complexe « Etat-administration
publique » tend a s’autonomiser par rapport aux citoyens qu’il devrait pourtant servir.

Au risque de se répéter, on remarque que le tout a I'Economie conduit a une agglutination des
égoismes.des agents, lesquels sont tous, en méme temps, formant et formés par la Société a
laquelle ils appartiennent.

Transition du niveau micro au niveau macroéconomique

La fig. AO6 représente schématiquement le passage de la macro a la microéconomique par
I'atomisation de l'offre jusqu’aux consommateurs, lesquels expriment leur demande effective. Les
écarts sont agrégés, les ajustements rapides effectués, tandis que l'information émanant des
marchés remonte vers les producteurs qui adapteront leurs offres par rapport a la demande
anticipée. Il suffit que les écarts et/ou les corrections soient suffisamment orientés dans le méme
sens pour que les interactions entre les agents renforcent leur interdépendance et que les effets
systémiques (macro) se mettent alors en mouvement.

Fig. No A6 - Atomisation et agrégation de I’'Offre

12 Tout systéme est a la fois organisation et désorganisation. Sa régulation comporte des forces antagonistes qui s’opposent
constamment. Voir Edgar Morin, Sociologie, Fayard, p 96 et ss.
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L'offre globale qui devient atomisée s’inscrit dans les valeurs d’équilibre déja déterminées par
le systéme. Cet agrégat est ainsi structuré formant I'image de la demande a l'équilibre, telle
gu’elle devrait au mieux émaner des acheteurs/investisseurs. Or, dans |I'ensemble et aprés-
coup, lesdits agents expriment une demande effective globale proche ou éloignée dans sa
morphologie de celle d’équilibre. Les écarts seront alors constatés au moment des échanges et
les ajustements, s’il y a lieu, seront activés par les producteurs et/ou les consommateurs,
instantanément, voire sur les périodes suivantes.

Le passage du niveau global des grandes fonctions économiques au niveau des agents
consommateurs/investisseurs s’effectue par la fragmentation des grandes structures en sous-
structures pour enfin voir |'offre aboutir sur les marchés. L’'espace des marchés constitue le lieu
ol les offres et demandes individuelles peuvent s’exprimer ; a ce stade, le domaine de la
micro-économie est donc concerné. Les multiples écarts révélés par les marchés resteront
confinés au niveau précité, sauf si les ajustements s’homogénéisent et si les liaisons avec le
tissu économique se densifient. Alors I'échelon macroéconomique s’activera impactant les
agents et ainsi de suite.

Le complément de la fig. A06 est présenté a la page suivante :

Fig. A6a Formation des structures au niveau des producteurs
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= La concurrence constitue un facteur stimulant (si ce n’est destructeur en cas d'asymétrie)
entre les entreprises. Celle-ci s’exerce également, mais dans une moindre mesure, entre
les consommateurs/investisseurs selon le degré de rareté du produit/service.
Cette forme de compétition a pour effet de créer du méme coup des interactions au niveau
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des marchés et de resserrer le lien de chaque entreprise a I’ensemble qui les contient, donc
de renforcer le caractére systémique de I'Economie.

= La transition du micro au macro n'est pas marquée par une frontiére précise ;
cette transition se concrétise dés l'instant ou les liaisons s’activent des
particuliers au tout et réciproquement.

L'Offre et la Demande de fonds prétables

A la page II1.6, mention est faite que des flux financiers donnent lieu a la formation de I'Offre et de
la Demande de fonds prétables. Grace a ces deux fonctions le bouclage des circuits financiers peut
se faire en facilitant ainsi I'équilibration du systéme Economie. La DdeFP est exprimée par les
agents en quéte de trésorerie (en désépargnant ou en empruntant) pour procéder a l'achat de
biens durables de production ou de consommation. Ces besoins en capitaux participent a la
construction de la demande réelle. A cette nécessité s’ajoute la problématique du financement du
fonds de roulement des entreprises gourmand en trésorerie.

Fig. No A7 - Formation de |’Offre de fonds prétables

Facteurs de constitution
Hase Formation de I'OdeFP de NOdekP OdekP

RnooD R Quant a I'OdeFP, celle-ci est
— Encaisses de transactions issue des revenus non
dépensés (RnonD) selon les

L :
. Epargne bancaire modalités décrites par la fig.
A07. A noter le rble
important du  complexe
bancaire dans la formation
de cette fonction - par
I'instrument du crédit. Des
lors que ces établissements
pratiquent une politique
réticente de crédits aux
entreprises, c’'est alors
I’Economie réelle qui en
patit. Malheureusement, sous le prétexte du risque encouru, certaines banques ont préféré
négliger cette activité pour se lancer dans des opérations purement financiéres qui se sont révélées
par la suite plus problématiques encore.

Désermine ka capacité de ]

crédits des Banques

Effet dox tauv/divide

-

convention de peéts

- Prées direct [

La formation de I'OdeFP prend sa source dans les revenus non dépensés des agents ménages et
entreprises. Cette épargne ne se traduit pas intégralement en une offre. En effet, ce revenu est en
premier lieu thésaurisé dans I'expectative d’achats futurs. En général, il est déposé en compte a
vue dans le systéme bancaire, le CCP, ou confiné dans un bas de laine dans les cas les plus
rares.

Si ce revenu non dépensé reste en attente a moyen terme, il sera déposé sous la forme d'une
épargne, porteuse d’intéréts, auprés du systéme bancaire ou du CCP. Cette épargne est
convertible, par la banque, en partie seulement, pour du crédit, selon des regles particulieres
fixées par la loi sur les banques.

Si le revenu non dépensé est placé sur le long terme, son détenteur aura 'occasion de procéder a
des achats de titres en bourse, ou de souscrire directement a des bons du Trésor ou a des
emprunts obligataires, par exemple. Cette institution elle-méme facilite la transition entre les actifs
financiers et I'épargne bancaire, sous l'influence des intéréts ou du rendement des actions. Elle
permet également de convertir des placements en liquidités et libérer par ce biais du cash flow. La
bourse tient malheureusement la vedette a cause de la chute sévére des cours, pour les raisons
gue I'on connait. A retenir aussi que le comportement boursier n’est pas toujours rationnel, lors de
panique par exemple. De plus, la sophistication des instruments financiers rend ces derniers de
plus en plus opaques, d’ou la difficulté d’en apprécier les risques, ainsi que les effets systémiques.
A cela, vient s’ajouter la valorisation (ou son contraire) du patrimoine financier induite par les
mouvements boursiers, action, qui indirectement aura un impact sur I'Economie réelle. Cet effet
est également susceptible d’exercer des ravages auprés des Caisses de pension, en régime de
capitalisation, lors d’une baisse boursiére persistante.
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On observe donc que : RnonD > OdeFP. Le r6le du multiplicateur monétaire rend notamment
possible I’égalisation des fonctions financiéres. En contrepartie, la DdeFP émane des agents, le but
étant de financer en partie : leurs besoins additionnels en fonds de roulement, et leurs acquisitions
mobiliéres et immobilieres. Les ménages quant a eux expriment une DdeFP pour I'achat de biens
durables de consommation et d’objets immobiliers. A ce titre, cet endettement s’exprime sous la
forme d’emprunts hypothécaires, de crédits a la consommation, et par I'usage parfois inconsidéré
des cartes de crédit.

Comme on peut le voir, I'ajustement de ces deux fonctions financiéres n’est pas évident. C'est par
le complexe bancaire, les marchés des capitaux, voire la bourse (outil indispensable quoiqu’en

disent ses détracteurs) que cette accommodation se réalisera. On retiendra ainsi que tout obstacle
a I'expression de 1'OdeFP aura donc pour conséquence un frein a la croissance de |I'Economie réelle.

Formation de I'équilibration du systéme Economie

Les figures A8 a A11 qui suivent ont trait a la description du déroulement de I’équilibration du
systéme :

Fig. A8 Formation de I’équilibration du systéme

matrice P/R t1

Rm 1/ 1es valeurs d'équilibre de I'égalité de base sont déterminées;

R(I) 2/ les échanges vont afficher les valeurs effectives des variables rapides, telles

Rétat que ac, al, aétat, Timp(m), Timp(I), Timp{(état)
PIBm PIB(1) PIBéa et les écarts seront constatés
Offre globale
v 1. Dglobale = Oglobale => équilibre des échanges ib incral
. équilibre généra
OdeFP = DdeFP équilibre financier I §
4 2. Dglobale > Oglobale == stabilisateurs automatiques
ou déstockage => dimin. du BFR
ou hausse des prix => APV => AEAT => Al
ou Aimportations => effet sur le solde de la BalCom => effet change
ou Dépenses reportées => retour aux valeurs d'équilibre
OdeFP > DdeFP
Interventions sur les matrices P/Rt3,..n
v 3. Dglobale < Oglobale => stabilisateurs automatiques
ou stockage <> A du BFR
ou baisse des prix => dimin. PV => dimin. EAT
ou Vimportations => effet sur le solde de la BalCom
OdeFP < DdeFP
Interventions sur les matrices P/RG,..n
Demande globale
matrice P/R 12
Rm
R(I)
Rétat
PIBm PIB(1) PIBétat
>
.

Au cas ol les ajustements décrits plus haut seraient inopérants, les interventions moins rapides se
produiront, touchant la production, et cas échéant, le domaine monétaire. Ces adaptations a
caractére plus massif sont pratiquées par I'entrepreneur lui-méme en agissant sur son activité en
termes de quantité, qualité et prix. D'autres formes d’ingérence émanent de I'Etat et de la Banque
centrale, interventions appliquées en cas de nécessité, par exemple dans l'intention de corriger
I'’emballement du systéme, voire de l'anticiper si possible. En outre, une Economie immergée dans
son environnement composite est susceptible de devoir encaisser des chocs exogénes
suffisamment importants pour perturber ses forces d’équilibration, exigeant alors le recours a I'Etat
ou a l'aide de gouvernements étrangers.

Le modéle, objet de la fig. A8, est assorti des commentaires infra :

= Le tableau des échanges R/C s’intégre entre les matrices de production P/R ; en l'occurrence,
elle n’est pas visible parce que remplacée par la description des états dans lesquels le tableau
R/C peut se trouver. Issues de chacune des matrices P/R, s’expriment respectivement les
fonctions d'Offre et de Demande globales.
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Ces deux agrégats présentent normalement une configuration proche, compte tenu de la
connaissance que les entreprises acquiérent de leurs marchés. La coincidence des deux
structures s’obtient par touches successives absorbées par le systéme, dans la mesure ol
aucun événement significatif ne vient troubler cette heureuse conjonction.

Dans le cadre de cette conjoncture, I'Economie évolue alors dans une situation d’équilibration
ou la stabilité du dispositif n‘est pas ou ne risque pas d’étre compromise. Rappelons que ce
contexte réclame un rapprochement a la fois des fonctions d’échanges (Offre et Demande
globales) et des fonctions monétaires. Cette procédure d’équilibration est donc délicate,
processus que seul un systéme flexible peut assurer efficacement en éloignant ses points de
rupture.

Deés lors que I'équilibration est rompue, des interventions extérieures deviennent nécessaires
afin d’empécher l'installation d’un cercle vicieux, dans le sens d’une récession ou d’une
surchauffe génératrice d’inflation.

La transition du particulier au général, en d’autres termes, le passage de la micro a la
macroéconomie est illustré par les fig. 8a,b,c infra.

Fig. A8a, b, c Vue macroscopique des comportements individuels des entreprises

2000 récossive 2o0¢ nostre 2008 expansive

2one récessive rooe scutre mone expensive 208 écessive 2o0¢ newre mne expassive

Les entreprises, désignées par un carré, forment un ensemble, lequel a son tour interagit avec
ces derniéres. Dans un cadre stable, les décisions individuelles des acteurs de réduire ou
d'augmenter leur production s’équilibrent au niveau macro, alors que chaque unité s'ajuste par
microdécisions au gré de ses intéréts. Cette stabilité relative et momentanée est mise en
évidence par le centre de gravité de l'image 8a situé en zone neutre, dans le sens que les
décisions (+) sont quasi égales aux choix (-). Les écarts minimes en résultant sont ainsi
absorbés par I'ensemble qui oscille sur son centre, d’ou limage de I’équilibration que nous
utilisons.

L'image 8b constitue le reflet d’'un déplacement du poids des décisions vers la zone de
récession. Cette translation est provoquée par la mise a I'unisson des ajustements de réduction
de la production en quantité, avec mouvement du centre de gravité vers la gauche du plan.
Ici, les liaisons interentreprises se sont donc densifiées, avec pour effet de modifier le systéeme,
et par des boucles circulaires, de se propager dans le tissu des firmes, et ainsi de suite.
Concernant I'image 8c, les mémes mécanismes entrent en jeu, mais dans le sens expansif. Dés
lors que la concentration des entreprises en croissance est suffisante, les interactions positives
agissent non seulement sur ces derniéres, mais aussi sur la totalité de celles-ci.

Dans les deux cas d’espéce, a partir du moment ou les liens s’épuisent, I’'ensemble s’installera
dans sa nouvelle position d’équilibration. Cas contraire ol les impulsions augmentent par auto-
entretien, le systéme s’inscrira dans un cercle non vertueux, dans le sens d’une crise
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économique ou d’un épisode d’inflation sévere, réclamant tous deux une intervention
extérieure.

En résumé, l'ensemble des agissements des entrepreneurs sont donc susceptibles d’étre
hétérogénes, leur masse oscillant en équilibre instable, mais sans rupture. Dés que les
comportements deviennent homogénes, leur centre de gravité se déplace, le dispositif entrant
alors en phase perturbée.

Sous A9 a Al1, le modele en question présente 3 états, respectivement stable, en croissance et en
décroissance.

Fig. No A9 Systeme Economie - état stable

Matrice P/R en t[0,1]

Données 4 entrer Production de la période Représentation de deux cycles : Production - Echanges
PIB(mén) PIB(I) PIB(état) Somme
Timp (m) all al2 ald 3 Répartition du PIB(1)
Texp (m) a2l a22 Tfisc.(m) ménages
Timp (E3) a3 Tfisc.(Ei) Etat
Texp (Ei) 0
Timp (¢) Matrice RIC en t(1.2) Ofire
Texp (¢) 79950 R(Ei) Riétat) +/-extér. intéricure Export. Import.
Offre 213200 71800 62'500 347'500| 0 PIB(mén) 0 213200 71750 79950
PIB(1) 55645 101770 o 71800 22'700 27000
PIB(état) 62500 0 62500 0 0
RnoaD 165 0 0 165
Impits 31280 17000 48250 OdeFP = Fr
Taux croissance(+) Décroissance(-) acte[E-] 4645 -8020 -12'663 | DdeFP = Fr
Matrice P/R en t[1,2] BalCom 12'500
Total 250000 68000 17000 12'500 347500 94450 | 106950 | 335000 |
Données i entrer Production de la période Prod. en cours == Offre en 2 3351000
PIB(mén) PIB(I) PIB(état) Somme Alpha(c) = 09992 Béta(m) = 0.7463 Taux déficit public 24%
Timp (m) =7 0375 Rimén) all al2 al3 250000 Alpha(l) = 1.0911 Béa(l) = 02030 Taux déficit BalCom 3.7%
Texp (m) = 7 0.35 R(Ei) a2l a22 a23 65000 Alpha(étaty = 1.1229 Béta(éat) = 0.0507 Poids Etat
Timp (E) =" 0376045 Reétar) a3l 232 a33 17000 T(fisc)mén = 01250 T(fisc)Ei= 02500
Texp (Ei)= " 0336296 Somme 205000 67500 62'500 335'000 0 Timp(m) = 03658 Timp() =  0.4852 Timp(e) = 000  Egalité de bas
Timp () = 7 0 - Export 71750 22700 0 94450 Texp(m)= 03410 Texp(l)= 04421 Texple)=  0.00
Texp (e) =7 0+ Impont 20950 27000 0 106950
Offre 4 213200 71800 62'500 347'500 0 Répartition du PIB(1)
Thisc.(m) = FEEDAIEEE]  ménages - fEE09857
Tfisc.(Ei) Etat
Matrice RIC en t(2,3) Ofire
Taux croissance(+) Décroissance(-) R(mén) R(Ei) R(état) +-extér, intéricure Export Import PIBglob
Matrice P/R en t]2,3] PIB(mén) 2 0 57 71750 79950 205000
Données & entrer Production de la période PIB(1) soss [0 14360 0 ! 22700 27000 67'500
PIB(mén) PIB(1) PIB(¢état) Somme PIB(état) 62'500 0 62" 0 0 62'500
Timp (m) =7 0375 Rimén) all al2 al3 250000 RnoaD 165 0 0
Texp (m) = 7 0.35 R(Ei) a2l a22 a23 65000 Impots 31250 200400 -51'650 OdeFP = Fr
Timp (Ei) =7 0.376045 Reéat) a3l a32 33 17000 acte(E-] 4485 4210 -12665 | DdeFP = Fr
Texp (Ei) 7 0336296 Somme 205'000 67500 62'500 335000 0 BalCom 12500
Timp (¢) =7 0 - Export 71'750 22700 0 94450 Total 5250000 L 68000] 17000 12'500 347500 94'450 | 106950 | 3351000
Texp (¢) = 0 _+ Import 79950 27000 0 106950 T T T Prod. en cours == Offre en 13 335000
Offre 213200 71800 62'S00 MT@ 0 Alpha(c) = 0.9992 Béta(m) = 0.7463 Taux déficit public -2.5%
Alpha(l) = 1.0936 Béa()= 02030 Taux déficit BalCom 37%
Alpha(étaty= 11196 Béta(étaty=  0.0507 Poids Etat 229%
T(fscmén= 01250 T(fisc)Ei=  0.3000
Timp(m) = 0.3658 Timp(l) = 0.5187 Timp(e) = 000  Egalité de base
Texpm)= 03410 Texp)= 04753 Texple)=  0.00

Le ratio de la propension a dépenser des ménages, soit 0,999246, inclut aussi I'achat par ces
derniers des biens immobiliers (villa par ex.). Le ratio de l'inclination a consommer est de
0,975. L'Etat dépense également pour des investissements d’infrastructures qu’il commande
aux entreprises. Sa propension a la dépense, soit 1,1196, comprend donc la totalité de celles-
ci. Les paramétres B(m,I,e) nous donnent la répartition du Revenu global entre les 3
catégories ménages, entreprises et |'Etat. Les autres variables désignées sont explicites.

Dans cet état, la valeur moyenne des variables effectives exprimées par les agents est
semblable a celle d’équilibre déterminée par le systéme. Cette identité se manifeste par fait que
les deux « égalités de base 13» sont égales a 1. Le cycle se déroule donc selon le méme mode. En
réalité, il s'agit d’'un état trés exceptionnel, compte tenu de la nature du cycle décrit supra.

Fig. A10 Systeme Economie — état de croissance

13 Rappelons que si I'égalité de base = 1, cela signifie équilibre du cycle P/R => R/C.
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Matrice P/R en tj0,1]
ntrer Production de s période

P fom de deux eyeles : ion - Echanges

PIB(mén) PIB() | PIB(ét)
R(mén) all al2 al3d Répartition du PIB(I)
21 22 Thisc () ménages

T i)

Matrice RIC ent(1,2) Offre

Timp (¢)
Texp (¢) 27000 R(mén) R(Ei) Riésat) +-extér. Export Import PlBglob.
71800 ] 62'500 347'500 | 0 PIB(mén) 213200 b 71750 79950 205000
PIB(I) 5385 55645 [/ 10770 o 22700 27000 67500
PIB(état) 62500 0 0 0 62500
ReonD $655 0 0
Impits 32463 17000 49463 OdeFP=Fr [ 2155 | DdeFP=Fr [_-11482 |
Taux croissance(+) Décroissance(-) acte{E-] 4645 307 2| Ecant = Fr 5708
Matrice PR en t[1.2] BalCom
Total 259703 68000 17000 12500 94450 | 106950 [ 335000
Données & entrer Production de la période T Prod. en cours > Offre en @2
PIB(mén) PIB(I) PIB(état) Somme Alpha(c) = 0.961914 Béta(m) = 0753411 Taux déficit public 2
Timp (m) =7 0375 Rimén) all al2 ald 703 Alpha(l) = 1.091080 Béta() = 0.197272 Taux déficit BalCom 7
Texp (m) =7 035 R(Ei) 22 a23 65000 Alpha(état) = 1.102421 Béta(état) = 0.049318 Poids Etat 21.9%
Timp (Ei) =" 0.376045 Riétat) a33 1 7000 T(fisc)mén 0.125000 T(fisc)Ed 0.250000
Texp (Ei) =" 0336296 Somme 64310 344'703 0 Timp(m) = 0.365762 Timp(l) = 0485219 Timp(e) 0.000000  Egalité de base
Timp (¢) =7 0 - Expon 0 9TIS Texp(m)= 0341041 Texp(l)= 0442107 Texple) = 0.000000
Texp(e) =7 0+ Impon. 0 110048
Offre 64310 357'565 0 Répartition du PIB(1)
Trisc.(m) ménages = [ 0079 ]
Thisc(Ei) = Erpas Eat = PR
Matrice RIC en t(2.3) Offre
Taux croissai s EEEE R(mén) RIEi) Riétat) Export Import PIBglob.
Matrice PIR PIB(mén) 219375 73828 210937
Données & entrer Production de la périod PIB(I) 5541 syse3ll 14776 3387 82 69455
PIB(mén) PlB(étan) Somme PIB(¢tat) 64310 0 0 647310
Timp (m) =7 0375 Rimén) all al2 a3 259703 ReonD 324 0 0
Texp (m) =« 7 0.35 R(Ei) a2l a22 a23 65000 Impéts 32463 20400 52863 OdeFP=Fr [ 15186 | DdeFP=Fr 15186 |
Timp (Ei) =7 0.376045 Riétat) all a32 a3 17000 acte{E-) 5963 9223 6| Ecart = Fr 0
Texp (Ei) =7 0336296 Somme 69455 64310 344'703 0 BalCom
Timp (e) = 7 0 - Export 23387 0 9TIS6 Total o 259703]  , 68000 17000 97186 110048 344703)
Texp(c) =7 0+ Impont. 27782 0 110048 T ol 7 344703
Offre TYE80 64310 357'568 0 Alpha(c) = 0.989773 Béta(m) = Taux déficit public
Alpha(l)= 1125267 Béa(l)= 0197272
Alpha(étaty=  1.132020 Béta(éay=  0.049318 Poids Etat 229%
T(fischmén=  0.125000 Tifisc)Ei=  0.300000
Timp(m) = 0365762 Timp(l) = 0518683 Timp(e) = 0.000000  Egalité de base
Texp(m) = 0341041 Texp(l)=  0.475343 Texple) =  0.000000

Sous cette variante, une croissance du PIB de 3,9 % est enregistrée, lequel passe ainsi de
Fr 335'000 a Fr 344'703.

Cette augmentation n’est pas instantanée du fait que la production accrue en t(1,2) sera offerte en
t(2,3), tandis que le revenu généré par cette derniere formera la base de la/demande en t(1,2).
L'impulsion de croissance est assurée, du point de vue financier, par les entreprises en-phase de
production pour étre ensuite retrouvée lors de la phase de vente, pour autant qu’elle ait lieu. Cette

récu

La |

pération sera réalisée en t(1,2) ; on observe que OdeFP > DdeFP de Fr 970314,

ecture des valeurs d’équilibre des variables indiquées sous les matrices des échanges est

intéressante. On note :

Cette phase de croissance se signale par une égalité de base t1,2 = 0.9719, donc < 1. En
effet, les valeurs d’équilibre des ac1e fléchissent pendant I'épisode de transition entre la
génération des revenus et le moment ol la production devient l'offre en fin de période. Si la
moyenne des valeurs effectives des acteurs économiques devait demeurer inchangée par
rapport au cycle précédent (soit ac = 0.975), une pression de la demande se fera sentir avec la
possibilité du déclenchement d'un effet multiplicateur positif, ou d’un effet prix.

En t(2,3), le systéeme retrouve sa stabilité, signalée par I'égalité de base qui rejoint le chiffre
1.000. Dans la mesure ou les échanges se font en équilibre (Dglobale = Oglobale) en t(2,3), le
cycle continuera, mais avec un PIB de Fr 344'703. Par contre, si les transactions en t(2,3) ont
lieu a des valeurs effectives inférieures, il y aura formation d’invendus et l'impulsion de
croissance sera effacée. Cas contraire, il est probable qu’une pression a la hausse sur les prix
adviendra, ou éventuellement un effet multiplicateur.

Fig. A11 Systeme Economie — état de décroissance
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our lancer l'impulsion de croissance, les entrepreneurs ont di emprunter/désépargner le montant de Fr. 9'703. Donc, par le

systéme bancaire, I'entrepreneur a fait en quelque sorte I'avance des fonds ex ante pour les récupérer ex post lors du cycle

(1,2

).
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Matrice P/R en t]0,1]

Produstion de ba période Représentation de deux eyeles : Production - Echanges

PIB(mén) PIB() | PIB(ét)
Timp (m) all al2 al3 du PIB(I)
Texp (m) 21 22 23 Tfisc(m)
Timp (Ei) all Tisc (Ei) ]
Texp (Ei) 0
Tinp (¢) 94 Matrice RIC en t(1,2) Offre
Texp (¢) Rimén) R(Ei) Riésat) +-extér. inténeure Export Import PiBglob.
347500 0 PIB(mén) 213200 [) 2137201 717750 79950 205000
PIB(I) 5385 so23s TI80 o 22700 27000 67500
PIB(état) 62500 0 62500 0 0 62500
ReonD 5304 0 ) 304
Impdts 30469 17000 47469 OdeFP=Fr [ T196 | DdeFP=Fr [ 13446 |
Taux croissance(+ yDécrossance(-) AU acte{E-] 821§ 21 13446 | Ecant = Fr 6250
Matrice PR en t]1.2] BalCom 12:500
Total 243750 68000 17000 12'500 341250 94450 | 106950 335000
Données & entrer Production de la période T Prod. en cours > Offre en ©2 325750
PIB(mén) PIB(I) PIB(état) Somme Alpha(c,l) = 1.024867 Béta(m) = 0741445 Taux déficit public 1.6%
Timp (m) =7 0375 Rimén) all al2 al3 243750 Alpha(l) = 1161472 Béta(l) = 0.206844 Taux déficit BalCom 37%
Texp (m) = 7 0.35 R(Ei) 21 22 a23 65000 Alphaétat) = 1080834 Béta(éat) = 0051711 Poids Etat 20.8%
Timp (Ei) =" 0.376045 Riétat) all a3} 1 7000 T(fisc)mén 0.125000 Tifisc)Ed 0.250000
Texp (Ei) =" 0336296 Somme 200175 61334 328750 0 Timp(m) = 0.365762 Timp() =  0.455812 Timp(e)=  0.000000  Egalité de base
Tienp (¢) =7 0 - Expon 0411 0 92688 Texp(m)= 0341041 Texp(l)= 0413215 Texple) = 0.000000
Texp () =7 0+ Impor. 78458 26496 0 104985
Offre 209222 0461 61334 341017 0 Répartition du PIB(1)
Trisc.(m) miénages
Thisc (Ei) Etat = [
Matrice RIC en t(2.3) Offre
Taux croissance(+) Décroissance(-) R(mén) RIEi) Riétat) +-extér intéricure Export Import PIBglob.
Matrice P/R ea t[2.3] PIB(mén) 209222 o B 0411 78458 200175
Données & entrer Production de la période PIB() 5285 EYE ¢ T046 0 22276 2649 66241
PIB(mén) PIB(I) PIB(état) PIB(état) 61334 o 0 0 61334
Timp (m) =7 0375 Rimén) all al2 als ReonD K] 0 0 E
Texp (m) = 7 035 R(Ei) a2l a22 a23 Impéts 29250 17000 46250 OdeFP = Fr [__12260 | DdeFP =~ Fr [__-12'260
Tump (Ei) =7 0.376045 R(état) all a32 a3 acte(E-) 7130 S130 Ecart = Fr 0
Texp (Ei) =7 0336296 Somme 61334 BalCom
Timp (e) = 7 0 - Export Total o 243750] . 68000 17000 104955
Texp(c) =7 0+ Impont. T T
Offre 61334 Alpha(e,l) = 1.000032 Béta(m) =
Alpha(l)y 1.139803 Béa(l) 0.206844
Alpha(étaty=  1.081107 Béta(éa= 0051711
T(fischmén=  0.120000 T(fisc)Ei=  0.250000
Timp(m) = 0365762 Timp(l) = 0.455812 Timp(e) =  0.000000  Egalité de basc
Texpim) = 0341041 Texp(l)= 0413215 Texple) = 0.000000

En l'occurrence, les entrepreneurs décident de réduire leur production de Fr 6’250, suite ou en
anticipant des méventes. Le fléchissement de I'activité exercera donc un double effet en des
temps différents, soit :

- Diminution du Rglobal de Fr 6250 en t(1,2),
- Diminution de I’'Oglobale de Fr 6250 en t(2,3).

Dans ce contexte, on observe :

= Etant donné le décalage entre la constitution de I'Offre et de la Demande globales, les valeurs
d’équilibre transitoires déterminées par le systeme subissent une hausse ; par.exemple acequ.
passe de 0,975 a 0,99. De ce fait, la moyenne des propensions devrait augmenter a ce niveau
pour conserver I’équilibre, faute de quoi des invendus indésirables se formeront au détriment
des entrepreneurs.
Or, dans un tel contexte, le comportement des agents sera de préférence a la retenue, d'ou le
risque d'un déclenchement du multiplicateur, mais cette fois négatif. Ce risque est d’autant
plus grand que les valeurs des variables d’équilibre sont élevées et que I'attitude du
consommateur devient frileuse. En effet, ce dernier est trés sensible a ['ambiance
conjoncturelle dépressive du moment et formulera des anticipations plutét négatives,

autoréalisatrices en fin de compte.

= On observe que I'OdeFP < DdeFP de Fr. 6’250 en t(1,2). Cet écart compense, ex post, la
réduction du fonds de roulement des entreprises a concurrence de ce montant, ex ante. Les
fonctions financiéres retrouvent donc leur équilibre aprés cette phase de transition.

Le modele présenté ici, comporte trois variantes, appelle des explications plus générales :

= La matrice P/R relative a la fabrication, laquelle deviendra par la suite offre sous R/C, montre
trois sortes de production, soit celle destinée a étre offerte aux ménages, aux Entreprises et
celle touchant les prestations publiques. L'offre(mén) (soit les produits de consommation) est
dirigée uniquement sur cette catégorie. Par contre I'offre(I), provenant du PIB(I) se répartit
entre : investissements immobiliers des ménages, de production a usage des entreprises et
investissements concernant I'Etat. Le PIB(e) est autoconsommé par le complexe administratif
public.
Toutefois, afin d’alléger la présentation de la matrice R/C aux chapitres qui suivent, I'offre(I)
=> ménages et |'offre(I) => Etat sont omises, mais sans porter atteinte a la cohérence du
modele.

= A ce propos, rappelons que l'auteur n‘entend pas éditer un ouvrage d’économie, mais révéler
cette discipline en tant que systéme inclus dans un métasystéme. Pour cette raison, le modéle
dont il est fait usage est a considérer comme ayant un but pédagogique au seul objectif
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d‘illustrer un état de I'ensemble & un moment donné. Ce modeéle n’est donc pas un instrument
d'analyse adossé a une batterie d’équations non linéaires, mais plus simplement un outil de
diagnostic. Le choix des grandeurs des variables a été effectué de maniére arbitraire, tout en
restant dans le périmétre de viabilité (voir plus loin) de valeurs acceptables.

= L'accent a été mis, d’'une part, sur la facon dont le cycle économique se déroule, avec ses
ajustements, et d’autre part, sur la macrostructure du systéme, laquelle fait apparaitre a la
fois : son degré d’évolution, la répartition du PIBglobal, du Rglobal, son ouverture sur le RdM
et l'origine de la DdeFP et de I'OdeFP.

= Les échanges avec le RdM sont révélés par les taux des importations et des exportations
propres a chacune des catégories de la production et ensuite de I'offre intérieure. En
I'occurrence, ces taux dépendent de choix, et/ou d’influences exogénes au modele présenté.
Les taux appliqués sont arbitraires, mais dans les limites que le systeme tolére (voir a ce
propos le chapitre V).

Caractere vital de I'information

Le caractere vital de l'information dans le modéle économique a déja été mentionné; par ce biais
tout systéme est en condition de fonctionner. La qualité de l'information est donc essentielle ainsi
que sa diffusion au sein des unités chargées de l'interpréter et de la traduire en décisions de
commandement ou plus directement en termes d’actions.

Dans la mesure ou l'information au sein des agents perd son objectivité pour étre biaisée, voire
manipulée, reprise ensuite par d’autres canaux, le systéme est alors intoxiqué, perverti et sa
finalité détournée. La course aux événements a I'état brut et instantané contribue a I’'abaissement
de la qualité de I'information, renforce les idées recues et les modes de penser érigées en vérités
indiscutables.

Fig. A12 - Effet systémique de la communication

Impulsion initiale sans répétition

Impulsion initiale avee répétitions

l'information n'est plus
objective mais subjective

SPHERE ECONOMIQUE
SPHERE FINANCIERE

L'information constitue un élément essentiel de I'organisation et du fonctionnement d'un systeéme.
Au sujet de I'Economie, il serait difficile de prétendre le contraire. En fait, ce n’est pas leur quantité
qui fait sens, mais leur qualité.

Or, que constatons-nous ? L'information tend a se dégrader dans la simplification outranciére, voire
méme dans l'intoxication.

La crise financiére est révélatrice de ces propos répétés en boucles, sur un mode dramatique,
propos assortis trés souvent de commentaires inadaptés, si ce n’est erronés.

Le degré de réceptivité des messages ainsi diffusés varie énormément suivant la charge
émotionnelle qui les accompagne. La communication issue de la société agit donc sur le climat
social, lequel a son tour influence cette derniére, selon une boucle de rétroaction propre a un
ensemble.
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IV. L'équilibration du systéeme

L'expérience montre que I'Economie évolue constamment de période en période et que, comme un
fleuve qui coule, elle ne se répéte jamais, sans pour autant que la stabilité du systéeme soit rompue.
Les conditions générales de cet état ont été vues précédemment, lesquelles se résument :

= Au moment ou l'offre globale est formée et que la production en cours génére ses colts,
respectivement ses revenus, les valeurs d’équilibre des variables :

- de comportement de dépenses : ac, ol et ae,

- sociales de répartition du Revenu global : pm, BI, et pe,

- des agissements de I'Etat : Tf(m), Tf(I),

- des échanges avec le reste du monde (RdM) : Timp(m), Texp(m) etc.

- du comportement financier des agents, lesquels participeront a la réalisation des
fonctions d'Offre et de Demande de fonds prétables, dont on a vu toute I'importance
gu’elles ont pour la conjoncture,

sont déterminées.

= Au moment ou I'Offre globale et la Demande globale effective se comparent sur les
marchés, des écarts seront pergus et analysés. Dans la mesure ol les ajustements sont
reconnus minimes et acceptables pour les entrepreneurs, le cycle suivant, c’est-a-dire
commencant (alors que le précédent s’achéve) sera poursuivi dans la continuité. En
I’'espéce, I'équilibration n’est pas rompue.

= Deés l'instant ol les différences constatées sont considérées par les firmes comme étant
indésirables a cause de leur sévérité, des modifications seront appliquées au cycle
débutant, celui finissant étant déja figé. Au cas olu un fort contingent‘de firmes est
concerné, des interactions pourraient s’activer, tant au niveau des unités de production
qgue des ménages, et créer ainsi des macro-effets déstabilisants.
En l'occurrence, I'équilibration pourrait étre alors ébranlée et le systéme s’installer dans
des turbulences allant s’amplifiant, si rien n‘est entrepris pour bloquer ce cercle vicieux.

= Le comportement des consommateurs inclut tout naturellement la composante des
prévisions. Ces derniéres, surtout dans les moments d’incertitudes, contribuent a durcir les
interdépendances entre agents, et a favoriser le caractére systémique de I’Economie:
Ces anticipations peuvent s’intégrer dans le trend général et le renforcer, ou inversement,
s’inscrire en contre-pied et créer ainsi des embarras. Cette situation pourrait porter
préjudice a la stabilité du dispositif pour peu qu’un renversement marqué de la tendance
conjoncturelle se pointe.

L'équilibration en question se produit, (voir fig. 2.7) dans la zone des mécanismes du dispositif. A ce
propos, il est légitime de s’interroger si I’'Economie, en tant que systéeme, manifeste une tendance

naturelle! a se maintenir dans son espace de viabilité, ou si, au contraire, elle demande a étre
constamment confinée, par des interventions extérieures?.

Toutefois, avant d’aborder cette question, sous la sect. IV.1, reste a examiner brievement les
facteurs qui participent significativement a la persistance des efforts physiques et mentaux, fournis
respectivement par les entrepreneurs et les employés, efforts contribuant au maintien du
fonctionnement du tout, cela malgré les obstacles, les contrariétés a surmonter en permanence.

Le salarié - assurer la satisfaction des besoins matériels de base et ensuite hausser le niveau de
ces derniers, se prémunir des accidents de la vie, I'ambition, I’'ascension sociale, pourvoir a I'avenir
de ses enfants, échapper a sa condition humaine, etc...

Le point mort de I'entreprise - Il est incontestable que les colits fixes ont pris une part
prépondérante actuellement. Or, la nature de ces colts oblige |'entrepreneur a couvrir au minimum
et impérativement cette masse de frais non variables, pour ne pas tomber dans la zone des pertes.

1 L’organisme vivant se maintient naturellement dans sa zone de viabilit¢é par des mécanismes internes de défense et
d’adaptation automatiques. Ces mécanismes sont échelonnés sur plusieurs niveaux, a court et long terme, afin d’en augmenter
I'efficacité.

2 Un systeme instable exige une intervention extérieure permanente. La bicyclette est un exemple de ce type de systeme
« homme-machine ».
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L'entreprise est donc contrainte de produire et vendre un volume d’autant plus important que ce
point mort est élevé, comme le révéle le graphique ci-dessous (fig. No 4.1).

Fig. No 4.1 Degré de liberté par les frais variables et le taux
du cash flow opérationnel par rapport aux ventes
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Remarque : Le degré de liberté mesure la capacité de diminuer le chiffre d'affaires
jusqu'a atteindre le point mort, c'est-a-dire la zone ou le cash flow
opérationnel devient nul, situation non viable sur le moyen terme.

La lecture du graphique met bien en exergue le peu de latitude dont dispose |'entreprise au fur et a
mesure que la part des frais variables régresse. Cette marge de manoeuvre est encore altérée
lorsque le bénéfice est réduit par les effets de la concurrence. Si I'on tient compte /du taux de
rentabilité qui caractérise une grande partie de nos entreprises, le degré de résistance de ces
derniéres a une diminution de leurs ventes oscille dans la fourchette contraignante de 5 % - 17 %.

La récupération de l'investissement - La part des actifs immobilisés dans l'industrie se situe
dans la marge de 50 % - 60 %. Or, le plus souvent, le temps du retour sur le capital ainsi investi
s’étend sur plusieurs étapes. De la sorte, ce recouvrement n’est réalisable que gréce aux revenus
périodiques touchés par les entrepreneurs, impliquant le maintien de la pleine activité afin d’opérer
ce retour sur investissement. Il s’agit en l'occurrence d’une puissante incitation a assurer la
continuité de la production.

L’'engagement personnel - Lors de la recherche d’un financement auprés d’un établissement
bancaire, la responsabilité personnelle des associés ou des administrateurs de la société est souvent
exigé a titre de garantie. Dans un tel cas, le remboursement de |I'endettement par le cash flow de
I’entreprise s’avere d’autant plus impératif afin d’éviter la ruine du ou des engagés.

La routine, le discrédit - L'option de produire et ensuite de vendre fait partie des décisions de
routine. Afin de rompre I’'habitude, les signaux d’alarme doivent étre assez puissants et insistants
pour inciter a une correction, alors que des intéréts personnels restent en jeu pour justifier le
maintien du statu quo. Par ailleurs, I'entreprise a tissé des liens économiques avec ses clients, et
aussi avec ses fournisseurs, ou son banquier. Par expérience, et dans la majorité des cas, on peut
affirmer que I'entrepreneur ou les dirigeants ne sont pas indifférents aux conséquences de |'échec, et
du discrédit qui en découle.

La recherche du profit - La recherche pure du profit est a considérer comme une motivation
puissante au maintien de l'activité de la firme. Il convient cependant de ne pas tomber dans le
travers simplificateur pour en voir I'unique but, le seul souci du dirigeant. Dés lors que la rentabilité
se dégrade, les facteurs que l'on vient de citer interviennent alors, avant que celui-ci ne jette
I’éponge.

Finalement, le manager est en bonne partie déterminé par les contraintes décrites plus haut,
I'obligeant a poursuivre son travail parfois contre son gré. Bien entendu la passion d’entreprendre,
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de créer, de prendre des risques, et aussi d'exercer un pouvoir, ne sont pas absents des motivations
du manager, dont les ressorts sont a la fois objectifs et subjectifs de l'ordre du conscient et de
l'inconscient.

Aprés cette petite diversion, examinons maintenant les mécanismes propres au systéme et
participant de maniére automatique a I'équilibration de 'Economie.

IV.1 Les mécanismes internes d’'équilibration

Les cycles conjoncturels alternent des phases d’expansion et de récession de plus ou moins grande
ampleur, selon l'intensité des chocs encaissés par I’'Economie, contrariant ou favorisant I’'expression
des fonctions économiques.

Lors de I'entrée dans I’'un ou l'autre des épisodes en question, des stabilisateurs automatiques sont
alors activés. Il s'agit de mécanismes qui, spontanément, donc sans intervention de tiers, tendent a
freiner ou a stimuler I'Economie en lissant les pics ou creux du cycle. Ces stabilisateurs sont
constitués par :

= les prélevements fiscaux directs a caractére progressifs, suivant la classe des catégories de
revenus imposables ;

* les prestations sociales de I'Etat, comme les allocations de chdmage notamment ;

= les retenues des charges obligatoires sur les salaires (AVS, APG, AC, Al, etc...).

Ce mécanisme de stabilisation se résume de la maniére suivante :

= en période d'expansion, la ponction...des., charges sociales augmente —en-.. volume
(proportionnellement aux revenus) tandis que le taux du chémage diminue, donc les allocations
payées se réduisent en quantité et en durée, jouant le réle de freins ;

= en phase de récession, on observe les effets inverses, soit une baisse des prélevements et une
hausse des subsides versés, ainsi que de leur durée, dans la mesure ou I'Etat assume son role
de soutien aux sans-emploi, donc a la conjoncture3, mais impactant alors une élévation-du-déficit
budgétaire.

Ajoutons que les mécanismes en question sont plus réactifs si la récession a pour origine une
faiblesse de la demande au lieu d’'une anémie de |'offre. Ils le sont moins aussi lorsque.-l'Economie
est trés ouverte sur le RdM.

Un autre type de stabilisateur ne doit pas étre négligé aujourd’hui. Il s’agit de la part de la
population non active bénéficiant de rentes versées par leur Caisse de pension, lesquelles rentes
constituent un socle (il ira en augmentant) moins sensible aux aléas de la conjoncture.

Les conditions de I'efficacité de ces mécanismes résident dans la taille du secteur public, laquelle doit
étre significative, et dans le poids des prestations dépensées et du degré de progressivité de I'impot
par rapport aux revenus taxés.

Dans le cadre plus spécifique d’'une récession, la régulation automatique que l'on vient de décrire,
implique que les charges sociales iront en s’amplifiant, aggravant, cas échéant, I’endettement du
pays. On se heurte alors a la problématique de la soutenabilité de la dette dans le futur, d’autant
plus en cas de hausse des taux d’intérét.

La combinaison d’une politique monétaire liée au jeu des stabilisateurs a longtemps suffi a maitriser
les cycles conjoncturels du systéme, ce qui n‘est pas le cas de la derniére crise trop profonde,
nécessitant une stratégie de relance budgétaire et fiscale discrétionnaire.

En plus des stabilisateurs dont il a été fait mention, des corrections internes sont susceptibles d’étre
activées par les agents touchés. Ainsi, lorsqu’une divergence se manifeste entre l'offre et la
demande d’un produit, des ajustements auront lieu au niveau de chaque entreprise concernée, a
I'initiative de I'entrepreneur, de I'acheteur ou des deux a la fois. Tant que ces écarts restent discrets
et n’entrent pas en relation trop intense avec le tissu économique, les rectifications, décrites ci-
apres, suffisent a maintenir le systéme dans sa zone d’équilibration. Ces processus font l'objet de la
fig. 4.2 infra, laquelle met en évidence les ajustements susceptibles d’étre stimulés par l'intervention
des agents eux-mémes, incluant les incidences endogénes dérivées a méme de se manifester.

8 Sous condition que le soutien en question ne soit pas utilisé au désendettement ou déposé en épargne de précaution, ou
encore dépensé dans les importations.
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Tabl. 4.2 Mécanismes internes de correction

Mécanismes internes de Incidence sur I'E Incidences sur les fonctions |Incidence sur le Incidences sur la  |Densité des
rééquilibrage lorsque : réelle financiéres change fiscalité interactions
Dglobale > Oglobale

Diminution des stocks Correctif rapide, lequel libére| Diminution des besoins en  [Neutre Neutre faible
des liquidités aupres des Ei. |fonds de roulement.

Augmentation des prix Diminution du pouvoir Augment. DdeFP des agents |Si Dprix intérieurs > |Neutre faible, mais suscepti-
d'achat des mén. et des Ei acheteurs. Dprix du RdM => ble de se densifier
concernés. Thange. (inflation)
Accroissement du profit des |Diminut. DdeFP des agents Positif Correctif sur plusieurs
Ei-vendeurs. vendeurs. cycles

Report de I'achat Abstention de la dépense par |Neutre Neutre Neutre faible

les agents et retour aux
valeurs d'équilibre.
Effet positif
accentué par la
progression a froid.

faible, mais peut se
densifier par le
multiplicateur.
Correctif sur plusieurs
cycles

Augmentation du PIB Conjoncture en croissance.

DDdeFP => Dintéréts =>
frein a la croissance.

Dchange par 1'Di =>
effet de frein sur la
conjoncture.

=> DInvestissements

=> DPIB(mén)

=> Effet multiplicateur DI
Neutre faible, mais peut se
densifier si le report est|
maintenu.

Incidence incertaine sur les
flux financiers avec le RAM

Détérioration du solde de la
BalCom.

Report de la demande sur les
importations

“Change (effet réel)
=> favorable aux
exportations

Légende : ~diminution/réduction D : augmentation

Remarque : les mécanismes d'ajustement décrits sous les incidences ne sont pas automatiques et leur intensité n'est pas déterminable a priori.

Les commentaires suivants sont apportés en complément de la fig. 4.2, savoir :

Effet stock : Les stocks se comparent a des bassins d’accumulation destinés a réguler le débit des
rivieres. Ils constituent la premiére ligne de défense, soit par :

1/ la formation d’invendus momentanés ;
2/ la création volontaire de stocks pour des raisons saisonniéres, par exemple ;
3/ la possibilité de déstockage pour faire face a une demande pressante.

Les stocks immobilisent des capitaux dans le cadre du fonds de roulement de l|'entreprise. En
I'occurrence, la réduction de cet actif a pour conséquence de hausser la valeur de acequ. a la valeur
de oacefr, Si on se place au niveau des consommateurs par exemple. En outre, les fonctions
financiéres retrouvent leur zone d’équilibre.

Effet prix : Cet effet, correctif aussi a court terme, est mis en ceuvre par les firmes deés lors que la
demande est insistante et non découragée par une hausse des prix. L’'incidence d'une telle hausse
s’exercera par une diminution du pouvoir d’achat des ménages et une augmentation du profit chez
les entreprises. Il en résultera également une réduction de la DdeFP. A ce propos, voir la séquence
suivante :

Aprix - Vpouvoir d'achat(mén) - VOdeFP

L

Aprofit - VDdeFP

Dglobale = Oglobale

Dans un cadre inflationniste, et si un différentiel de taux d’inflation par rapport au RdM se précise,
dans le sens : Tinflat. int. > Tinflat.RdM, il est fort probable que la monnaie se dépréciera ;
cependant, ce processus n’‘est pas automatique et relativement imprécis. De plus, le renforcement
des profits imprimera une incidence positive sur les recettes fiscales directes et indirectes.

Report de l'achat: Si la demande n’est pas impérative, vraisemblablement une partie des
consommateurs différeront leurs achats, prévoyant une hausse ultérieure de l'offre. Toutefois, ce
mécanisme n’est pas a considérer comme robuste.



Chapitre IV 5

Accroissement de l'offre : Si la pression de la demande est considérée par les entrepreneurs
comme étant persistante, ces derniers seront alors enclins a augmenter leurs ventes en volume
soit :
& par l'accélération de la production (augmentation des cadences) ;
& par des heures supplémentaires ;
& par des investissements dont le but est de renforcer la productivité, dans
le cadre des sites existants ;
& par des investissements destinés a accroitre les dimensions des sites de
production.

Il est possible, dans un tel scénario, de voir le multiplicateur s’enclencher, mais sans aucune
certitude quant a sa vigueur. L’'emploi est aussi susceptible de bénéficier de ces mesures en nombre
et en rémunération. La procédure en question occasionne une hausse des besoins de trésorerie pour
financer le fonds de roulement additionnel et les investissements matériels requis pour assurer |'offre
supplémentaire.

Dans le cadre d'une augmentation du PIB décidée par les entrepreneurs, |'effet multiplicateur? se
déclenche sous une forme plus ou moins robuste. Abordé sur un plan théorique, on observe que cet
effet itératif revét plusieurs aspects suivant que le facteur « m » est :

< 1 = caractére convergent vers une valeur limite ;
1 = croissance réguliére non bornée ;
1 = croissance explosive non bornée,

333
Vol

La fig. 4.3 traduit cet effet sous la forme du graphique infra.

Fig. 4.3 — Effet multiplicateur de l'investissement positif
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Il s’agit d’'une représentation idéale de l'effet en question. Dans la réalité, un tel développement
s’'avére plus chaotique résultant de décisions multiples divergentes, donc qui s’annulent
réciproquement et partiellement, dégageant une tendance floue. Par contre, en cas de choix
homogeénes, dans le temps, |'effet devient plus cohérent, selon une orientation plus précise.

4 Leffet multiplicateur défini par Keynes se résume a I'équation : APIB = Al/(1 — ac). Il est cependant plus complexe dans sa
structure et est initialisé par : AR'mén induit par Al. Le multiplicateur s’exprime donc :

APIB = AR/(1 — m). Le facteur m comprend plusieurs variables, au lieu de ac simplement. Ce n’est pas le lieu de développer plus
avant le multiplicateur de la fig. 4.3.
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Fig. 4.3a - Besoins en cash du multiplicateur

Besoins en cash en fonction de 1'évolution du multiplicateur (ici
convergent)
La réalisation du multiplicateur
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La théorie économique s’intéresse au multiplicateur de l'investissement, tout en ignorant celui induit
par une impulsion AC en provenance du secteur des biens de consommation, alors que son
comportement est trés différent du premier. En effet, une stimulation AC se traduit par une hausse
de ac d’équilibre, selon la démonstration faite en IV.12.

Accroissement des importations : L'excédent de la Demande par rapport a I’Offre trouvera son
exutoire aussi grace a une augmentation des produits importés. Ce correctif, trés rapide, constitue
un danger s'il se généralise pour devenir structurel.

Les mécanismes endogenes de régulation du systéme Economie ont été examinés dans le cadre
d’'une demande excédentaire. Considérons maintenant ces processus, mais dans une situation
contraire qui est : Dglobale < Oglobale

Tabl. 4.4 — Mécanismes internes de correction

Mécanismes internes de |Incidence sur I'E ie Incidences sur les fonctions |Incidence sur le change Incidences sur |Densité des

rééquilibrage lorsque :  [réelle financiéres la fiscalité interactions

Dglobale < Oglobale

Augmentation des stocks [Correctif rapide, lequel géle des |Augmentation des besoins en |Neutre Neutre faible, mais peut se
liquidités aupres des Ei. fonds de roulement. densifier et induire des

=> peut induire Di corrections

Baisse des prix Augmentation du pouvoir Diminution DdeFP des Neutre si limité Neutre faible, mais peut se
d'achat des mén. et des Ei agents acheteurs. “THange si la baisse des densifier et induire une
concernés. prix se généralise déflation
Réduction du profit des Ei qui  |Augmentation DdeFP des Ei Négatif
subissent cette baisse. concernés.

Réduction du PIB Conjoncture en récession. DueFP => Tmtéréts => Change par ' T=>effet |Négatif faible, mais peut se
=> TTvestissements incitation a la croissance. financier sur le change. densifier et induire une
=> TEmploi Favorise les exportations. récession
=> Effet multiplicateur négatif

Diminution des Amélioration du solde de la Incidence incertaine sur les  |Incertaine (voir remarque 2) |Neutre faible

importations BalCom. flux financiers avec le RAM.

Légende : ~Tdiminution/réduction D : augmentation
Remarques : 1/ les mécanismes d'ajustement décrits sous les incidences ne sont pas automatiques et leur intensité n'est pas déterminable a priori.
2/ si le fléchissement de la conjoncture est jugée par le RAM comme étant plus sévére relativement a d'autres pays, il est alors probable que le
cours du change baissera.

Les ajustements internes de la fig. 4.4 appellent des commentaires.

Hausse des stocks : En l'occurrence, il s’agit d’invendus, premier signal, avec I'état des carnets de
commandes, que la Dglobale est inférieure a I’'Oglobale, soit a cause d’une offre en croissance trop
rapide, et/ou d’'une diminution de la propension moyenne effective des ménages a consommer, ou
des entreprises a investir.

Cet ajustement immédiat et subi par les firmes concernées exercera aussi une incidence sur la
trésorerie de ces derniéres a cause d'une augmentation de leur fonds de roulement, impliquant un
recours accru aux facilités bancaires. Significativement, ce contexte correspond a une situation de
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négativité, surtout s’il est percu comme étant de longue durée.

Diminution des prix : Afin d’écouler les invendus, les entreprises procéderont a des réductions de
prix ou tenteront de les vendre sur des marchés paralléles. En I'occurrence, le profit de ces agents
souffrira de cette baisse de revenus. Par contre, les ménages verront leur pouvoir d’achat augmenter
guelque peu et momentanément.

Diminution de l'offre globale : Il s’agit d'un ajustement lourd, susceptible de s’emballer. En effet,
les capacités de production sont notamment déterminées par les immobilisations (financées par
fonds propres et/ou I'emprunt) d'une part, et par le volume des emplois, d’autre part, selon une
combinaison optimale (ou jugée comme telle) choisie par les entreprises. Le fléchissement de la
Dglobale s’inscrira dans un cadre donné, dont le seul composant modulable est la main-d’ceuvre.
Dans une telle situation, toute réduction de I'activité débouchera alors sur des surcapacités
coliteuses a comprimer impérativement, le plus souvent pour des raisons de survie.

On relevera que l'effet multiplicateur de Keynes est susceptible de prendre un signe négatif et
d’amplifier ainsi la diminution du pouvoir d’achat des salariés a cause du ch6mage ou des
licenciements. L'onde de choc en question se propagera de secteur en secteur dans la mesure ou le
cercle vicieux ne peut plus étre contenu par les mécanismes internes au systeme.

Fig. 4.5 L’effet multiplicateur de l'investissement négatif
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A relever que les taux d’intérét seront en l’'espéce orientés a la baisse, la DdeFP étant moins
pressante a cause de la conjoncture fléchissante. Malheureusement, ce stabilisateur n’est pas trés
efficace lorsque I'ambiance et les prévisions deviennent pessimistes.

Solde de la BalCom : Il est probable que les importations subiront un recul, compte tenu de la
baisse de I'activité. Il n’existe cependant pas de mécanisme automatique tendant a une dépréciation
de la monnaie, laquelle favoriserait alors les exportations et freinerait les importations. Toutefois, il
n‘est pas exclu que ce processus se mette en mouvement selon que le RdM juge la valeur de la
devise concernée comme étant trop élevée.

En résumé, on reléve :

= |es mécanismes de rééquilibrage sont susceptibles d’étre activés simultanément, et
ainsi de former un panachage de correctifs ;

= ces mécanismes ne présentent pas d’automaticité ; ils dépendent des décisions,
respectivement des attitudes des agents qui réagissent aux signaux qu'ils pergoivent,
voire qui anticipent le comportement que pourrait adopter leur entourage ;

= dans la mesure ou I'ensemble des ajustements a pour effet de réduire les écarts
constatés entre I'Offre et la Demande, donc d’approcher la valeur des ac,I,esquilibre de
celle de ac,l,eeffectits le systéme restera confiné dans sa zone d’équilibration ;

* les stabilisateurs ne font qu’atténuer les phases du cycle, sans plus ;
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= |es conditions théoriques d’un équilibre général de I'Economie sont connues et
abondamment décrites dans les manuels spécialisés ; il s’agit en l'occurrence de la
concurrence parfaite tant au niveau des échanges, de I'emploi que de la monnaie,
supposant notamment une quasi-instantanéité des adaptations. Or, si l'idée est
séduisante au premier abord, celle-ci n‘est pas en accord avec la réalité, ne serait-ce
a cause du décalage temporel dont la séquence est montrée en page III.7. De plus, la
théorie des anticipations rationnelles des agents, méme si elle comporte une approche
intéressante, ne constitue pas un corpus de lois capable de justifier, sauf dans une
abstraction pure, l'existence d’un tel équilibre.

= En réalité, 'Economie n’est pas régulée par des automatismes et des mécanismes
robustes susceptibles d’amortir des chocs élevés et de revenir ensuite a sa position
initiale.

IV.2 La rupture de I'équilibration

Comme démontré plus haut, hormis les adaptations dont on vient de procéder a la description, il
n’existe pas d’automatisme qui raménerait siirement et fermement le systéme vers son équilibre de
départ ou vers un nouveau point de stabilité.

En réalité, et les faits le confirment, cette discipline n’est pas dotée de telles procédures spontanées
d’équilibration. Le pilotage de I'Economie est essentiellement du ressort des agents, lesquels
agissent individuellement dans I'intérét exclusif de |'entreprise, pour la plupart. Mais, dés le moment
ol les décisions s’orientent dans une méme direction, alors la totalité de ces derniéres engendrera
des rétroactions, laquelle totalité deviendra.significative au plan macroéconomique.

Dans un tel cas, les comportements individuels se globalisent et tombent sous' l'influence de plus en
plus marquée du tout auquel ces agissements appartiennent. Deés lors, les résultats escomptés par
I’entrepreneur lui échappent en partie, voire en totalité, le contexte se modifiant en conséquence. La
macroéconomie prend alors le dessus. Ce mécanisme de transfert du particulier au global, facilité
encore par|les anticipations des agents, implique par conséquent que des médiations extérieures a
I'’ensemble des managers soient activées en vue de réguler le systeme.

Ces interventions sont menées par I'Etat habilité a arbitrer des intéréts privés et publics (Souvent
contradictoires), au travers de la politique économique qu’il jugera pertinente. L'Etat est donc sensé
agir de maniére objective a contresens de la tendance générale afin de ramener le tout dans sa zone
d’équilibration, ou de I'accompagner dans sa nouvelle position.

A défaut de ces mesures externes, les rétroactions circulaires en question s’amplifieront, deviendront
alors positives rompant les barrieres de confinement du dispositif>. L'Etat et la Banque Centrale sont
ainsi légitimés par la loi a intervenir dans les circonstances suivantes ou le systeme perd sa
régulation endogene.

Contexte d’inflation : L'inflation s’exprime par le phénomeéne bien connu de la hausse des prix par
la poussée des colts, ou par la demande, le plus souvent. Ce fait est susceptible de s’inscrire dans
un cercle vicieux lorsque le cours des choses s’y préte, du type :

= adaptation automatique des salaires ou d’autres colits a l'indice des prix,
entrainant une spirale salaire = prix, sans fin ;

= croissance trop rapide de la masse monétaire, du crédit, ou encore hausse des
prix a I'importation (par la pression de la demande, ou par la dépréciation de la
monnaie) concernant des produits stratégiques, tels que le pétrole, des matiéres
premieres, voire des éléments a haute technologie ;

= augmentation brutale des dépenses publiques pour la réalisation d’équipements
prioritaires et impératifs, tels que : effort de guerre, rattrapage du niveau des
infrastructures, etc...

= pression de la demande impatiente en biens de consommation dans les pays en
voie de développement, comme la Chine, I'Inde, le Brésil, etc...

5 1I suffit donc que les comportements des agents soient suffisamment insistants, homogenes, et éloignés des équilibres du

systéme pour que dans un tel contexte, les barrieres de confinement soient rompues par I'amplification des déséquilibres
accentués encore par les anticipations des entrepreneurs, des salariés, des consommateurs ainsi que des financiers.
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Ces causes concernent un nombre suffisamment important de particuliers et d’entreprises pour
pouvoir se propager dans toute I'Economie, selon le processus d’emballement décrit plus haut.

Les ravages® de l'inflation sont connus et aujourd’hui les Etats modernes accordent une attention
sourcilleuse a ce phénoméne afin de le canaliser a l'intérieur d’un seuil de tolérance de 2 % en
principe’.

La hausse des colits forme une singularité systémique hors contrdle des agents, et qui ne peut étre
contrée que par une instance publique diment reconnue. Dans la plupart des cas, la Banque

Centrale intervient en utilisant linstrument des taux d’intérét dans l'intention de freiner la
conjoncture en abaissant la pression de la demande en biens durables, selon la séquence :

Fig. 4.6 Séquence inflation et la régulation par les intéréts
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Ces mesures a caractére monétaire sont en principe suffisantes pour calmer une inflation naissante.
Pour cette raison, les Banques centrales interviennent énergiquement dés que la hausse des prix
montre des velléités.

La lecture de la séquence ci-dessus témoigne des relations de cause a effet successives qui devraient
se produire selon toute probabilité. Le probléme réside dans le fait que les relations en question ne
sont pas quantifiables avec précision d’ou une marge d’incertitude importante.

Contexte de récession : Chaque entreprise régle ses opérations actuelles et futures sur la base
des informations qui lui sont fournies par son ou ses marchés. Dés le moment ol |'entrepreneur
constate et surtout anticipe le fait que son offre excéde et excédera la demande correspondante,
celui-ci procédera a des ajustements temporaires ou durables, en réduisant son activité, avec pour
conséquence de diminuer® les salaires versés aux employés. Il en résultera du chdmage partiel ou
total, voire des licenciements. Si ce remede est limité, ses effets collatéraux seront absorbés par le
systéme. Par contre, si cette mesure concerne simultanément un nombre déterminant de firmes, le
processus des rétroactions a boucles multiples s’enclenchera avec une probabilité d’autant plus
élevée que les signes négatifs prennent de lI'ampleur. Dans un tel climat, les banques, trés

6 Des situations extrémes d'inflation se sont présentées au lendemain de la 1°® guerre mondiale en Allemagne (1922/3), et, a des
degrés divers, aprés la 2™ guerre mondiale, dans de nombreux pays industrialisés, durant la période de 1965 a 1978 env.

" line s’agit pas d’'un automatisme absolu. En outre, les banques centrales utilisent I'effet d’annonce, consistant a envoyer au
marché un signal suffisamment fort pour qu'’il en soit tenu compte dans les anticipations faites par les agents.

8 Dans une telle situation, I'entreprise négociera aussi les prix d’achat des biens/services intermédiaires qu’elle intégrera dans sa
production, d’'ou une baisse des revenus échéant aux entreprises.
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vraisemblablement, manifesteront une forte répugnance a l'encontre des risques de crédits aux
entreprises, participant ainsi a I’'aggravation de la conjoncture.

De méme que l'inflation, la récession économique est un événement qui se globalise, et par retour,
impose sa loi a ceux mémes qui l'ont initialisé. Un tel contexte n’est bien s(r pas socialement
supportable pour les chomeurs victimes de ces mesures, pourtant indispensables. C’est pourquoi
I’Etat a pour mission d’assurer la protection des salariés, d’'une part, et de favoriser au mieux la
relance économique, d‘autre part, en utilisant les divers instruments d’intervention a sa disposition.

Autres : Sans entrer dans les détails, d’autres processus de rétroactions positives pourraient étre
cités, tels que l'effet change, ou encore l'apparition de troubles monétaires dus a des mouvements
massifs de capitaux flottants. Dans ces deux cas, le concours de la Banque centrale serait requis afin
d’enrayer tout impact cumulatif dommageable.

Cependant, compte tenu du facteur temporel liant le cycle : Production => échanges, du caractére
psychologique des comportements, l'interventionnisme de I’'Etat est a considérer comme restant
approximatif, ce qui explique les effets secondaires négatifs, souvent sous-estimés, accompagnant
parfois les mesures prises, effets mal acceptés bien s(ir par ceux qui en subissent les conséquences.
Il existe donc une complication bien réelle a gérer une Economie, dans le sens de la maintenir autant
que possible sur le sentier de la croissance, sans inflation, croissance suffisamment robuste pour
s’approcher du plein emploi. La difficulté se révéle d’autant plus grande a cause des interactions qui
caractérisent cet ensemble, en plus dans le cadre d'intéréts divergents.

La marge de médiation des Autorités est large ; elle se situe entre le laisser-faire® et la planification
intégrale. Il s'agit en l'occurrence d’un choix politique que toute Société doit assumer, tout en

gardant a l'esprit les principes qui régissent le fonctionnement d'un ensemble possédant les
propriétés d’un systéme.

Avant d’aborder la pertinence des interventions publiques dans le cadre de la grave récession
actuelle, correspondant a une rupture majeure de l’équilibration des Economies, il convient, au
prochain chapitre, d’examiner, préalablement et pour une bonne compréhension, la question de la
viabilité, ou en d’autres termes, la durabilité de I'Economie dans son environnement.

9 Rappelons que le devoir d'un Etat, a minima, est de maintenir un environnement favorable aux entreprises (fiscalité, formation,
apprentissage, infrastructures, relations sociales) afin de ne pas handicaper leur compétitivité face a la concurrence et aussi de
favoriser leur émergence dans le processus de destruction créatrice (Schumpeter).
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Annexe au chapitre No IV
Interactions du multiplicateur dans le tissu économique

Le cycle « production => consommation » se répéete, mais non a l'identique, des ajustements de
plus ou moins grande ampleur se produisant suivant un processus erratique ou selon une tendance
de fond, telle que le multiplicateur d’'investissement (AI) entre autres.

Le multiplicateur Al a été évoqué en page IV.5 (fig. 4.3) par un graphique montrant son épuisement,
voire son extension accélérée. Il s’agit d’'une vue idéale de son déroulement comme on pourrait
I'observer dans un milieu isotrope. Or, I'Economie ne présente pas ce caractére d’homogénéité, au
contraire des irrégularités fortes existent empéchant une expansion constante de I'effet en question
dans le tissu économique. Les figures ci-dessous traduisent les relations circulaires de ce mécanisme

avec son environnement.

Fig. A13 Interactions faibles du multiplicateur Al dans le tissu économigue
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L'effet multiplicateur de I'investissement se traduit par une injection de liquidités additionnelles dans
I'Economie, par les managers désireux d’accroitre leur capacité de production. Une part de ces
revenus est attribuée a la catégorie des ménages, dont le pouvoir d’achat global augmente d‘autant.
Dans la mesure ou ce flux se répand dans I'économie, la Dmén sera renforcée induisant alors de
nouvelles décisions d’entrepreneurs souhaitant a leur tour hausser le volume de leurs ventes. Donc a
partir d’'une impulsion initiale plusieurs impulsions dérivées se produiront avec plus ou moins
d’intensité. Ce premier tableau illustre un multiplicateur qui se cantonne dans un seul secteur, avec

une forte probabilité d’avorter rapidement.

Fig. A13a Interactions modérées du multiplicateur Al dans le tissu économigue

PIBl PIBmén 1 PIBmén 2
APIB; Sfuite ~APIB en APIB yén € Multiplicateur peu
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Sous cette variante, le multiplicateur se produit surtout dans le secteur 2 et ne se propage pas dans
le secteur 1. En l'occurrence, l'effet en question sera probablement limité, les interactions dans le

tissu économique étant isolées dans chacune des sections.
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Fig. A13b Interactions fortes du multiplicateur Al dans le tissu économique
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Cette figure traduit un multiplicateur qui a toutes les chances de s’avérer robuste parce que se
répandant dans chaque secteur. Les interactions deviennent plus soutenues renforgant le train des
impulsions dérivées des revenus.

Le multiplicateur est une procédure interactive délicate dont l'effet est destiné a s’épuiser aussi
longtemps que de nouvelles stimulations ne viennent pas le dynamiser. Le tissu économique n’étant
ni fluide ni homogéne, et le multiplicateur reposant sur des anticipations, lesquelles dépendent de
I'ambiance conjoncturelle du moment, l'intensité de son impact est trés variable, et difficilement
prédictible. En outre, des fuites se produiront, notamment par les importations, avec pour
conséquence d’amortir, voire de neutraliser le multiplicateur.

A relever que cet effet est sujet a devenir régressif dés lors que les impulsions sont assorties d’un
signe négatif. Nos Economies ont connu ce contexte de récession, dont certaines manifestent
toujours de la peine a s’en extraire.

Le multiplicateur par une impulsion AC

Le-multiplicateur de l'investissement est déclenché par une impulsion : A => ARm provenant du
secteur PIB(I), laquelle impulsion engendrera une série d‘interactions entre les divisions
« entreprises » et « ménages ».

Deés lors que la poussée initiale n’est plus AI mais AC, le déroulement du multiplicateur change, dans
le sens que l'impulsion AC interagit a I'intérieur de son propre secteur, d’ou une différence notable
dans son développement. Effectivement, considérons une impulsion AC de Fr 1'000, ayant généré,
pour simplifier, un flux de revenus a |'endroit des ménages, de Fr 700 (a cause de pm = 0,7), et un
2¢me flux en faveur des entreprises, a l'origine de la poussée, a hauteur de Fr 300 (a cause de BI =
0,3). On observe que : AC’ > ARm.

De ce fait, I'impulsion en question est d'un montant plus élevé que le revenu supplémentaire échéant
aux ménages. Les matrices R/C, avant AC, et aprés cette impulsion, rendent visible cet impact sur
les valeurs d’équilibre et effectives des variables o, 1, e et Bm,1,e. On observe bien que acequ. passe en
I'occurrence de 0.92478 a 0,94304, si bien que aces. doit s’aligner au méme niveau pour éviter des
invendus.
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Fig. A14 Matrice R/C avant l'impulsion AC
Matrice R/C en t(1,2) Offre
R(mén) R(Ei) R(état) +/- stocks globale Export. Import. PIBglob.
PIB(mén) 208'075 0 208'075 17'733 20'808 205'000
PIB(I) 73'828 0Y 73'828 8'438 14'766 67'500
PIB(état) 62'500 0 62'500 0 0 62'500
RnonD 16'925 0 0 16925
Impots 25'000 17'000 -42'000 OdeFP = Fr 26'328 DdeFP = Fr -26'328
acte[E-] -22'828 -3'500 -26'328| Ecart =Fr 0
BalCom 1> 9'403
Total 250'000 68'000 17000 9'403 344'403 26'170 | 35'573 | 335'000 |

Alpha(c) = 0.924778 Béta(m) = 0.746269 Effet stock interne :

Alpha(l) = 1.447610 Béta(l) = 0.202985 acte[E-] E(i) vendeurs = 0
Alpha(état) = 1.059322 Béta(état) =  0.050746 acte[ E+] E(i) acheteurs = 0
T(fisc)mén = 0.100000 T(fisc)Ei=  0.250000

Timp(m) = 0.100000 Timp(I) = 0.200000 Timp(e) = 0.000000 1.0000

Texp(m) = 0.086500 Texp(l)=  0.125000 Texp(e)=  0.000000

Fig. Al4a Matrice R/C apres épuisement de I'impulsion AC
Matrice R/C en t(2,3) Offre
R(mén) R(Ei) R(état) +/- stocks globale Export. Import. PIBglob.
PIB(mén) 216'450 0 216'450 17'733 20'808 213'375
PIB(I) 73'828 0Y 73'828 8'438 14'766 67'500
PIB(état) 62'500 0 62'500 0 0 62'500
RnonD 13'072 0 0 13'072
Impots 25'503 17'838 -43'340 OdeFP = Fr DdeFP = Fr
acte[ E-] -20316 -2'160 -22'476| Ecart=Fr 0
BalCom > 9'403
Total 255'025 71'350 17'000 9'403 352'778 26'170 | 35'573 | 343375
Prod. en cours == Offre en 12 : 343'375
Alpha(c) = 0.94304 Béta(m) = 0.74270 Poids de I'Etat : 18.2%
Alpha(l) = 1.37964 Béta(l) = 0.20779 Poids fiscalité : 17.6%
Alpha(état) = 1.03580 Béta(état) = 0.04951 Taux déficit BalCom : 2.7%
T(fisc)mén = 0.10000 T(fisc)Ei = 0.25000
Timp(m) = 0.09613 Timp(I) = 0.20000 Timp(e) = 0.00000 1.0000
Texp(m) = 0.08310 Texp(l) = 0.12500 Texp(e) = 0.00000

En outre, le graphique A15, page suivante, montre que plus AC est important (par exemple lors d'un
plan de relance) plus l'incidence sur aceéqu. est marquée. Ce constat explique pour une bonne partie
en tout cas la fragilité des relances par la consommation.

Fig. A15 Poids de Iimpulsion AC et l'intensité de son effet sur acequ.
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Positionnement du multiplicateur

Le multiplicateur, indépendamment de sa nature ou de son degré de développement, se positionne

entre deux états des matrices R/C selon le schéma suivant :

Fig. A16 Inclusion du multiplicateur AI dans le cycle P/R => R/C

Matrice R/C en t(1,2)

R(mén) R(E1) R(état) +/- stocks Offre globale Export. Import. PIBglob.
PIB(mén) 198'579 0 198'579 70'000 68'579 200'000
PIB(I) 80'000 0Y 80'000 20'000 30'000 70'000
PIB(¢état) 65'000 0 65'000 0 0 65'000
RnonD 20'171 0 0 20'171
Impots 31250 17'500 -48'750 OdeFP = Fr 28'750
acte[E-] -27'500 -1'250 -28'750  DdeFP = Fr -28'750
BalCom du RdAM —=> 8'579
Total 250'000 70'000 15'000 8'579 ] 343'579 90'000 I 98'579 ] 335'000
Alpha(c) = 0.9078 Béta(m) = 0.7463 Poids Etat 19.4%
Alpha(l) = 1.5238 Béta(l) = 0.2090 Déficit RAM 2.6%
Alpha(état) = 1.0196 Béta(état) = 0.0448
T(fisc)mén = 0.1250 T(fisc)Ei = 0.2500
Timp(m) = 0.3453 Timp(I) = 0.3750 Timp(e) = 0.0000
Texp(m) = 0.3500 Texp(l) = 0.2857 Texp(e) = 0.0000
Matrice R/C du multiplicateur en t(2,2)
R(mén) R(Ei) R(Etat) +/- stocks Offre globale Export. Import. PIBglob.
PIB(mén) 4'419 4'419 0 884 3'535
PIB(I) 5'694 5'694 0 854 4'840
PIB(¢état) 0 0 0 0 0
RnonD 491 0 1'790 2281
Impots 701 419 -1'120 OdeFP = 4019
acte[E-] -4'019 0 -4'019 DdeFP = -4019 ——
BalCom du RAM > 1'738
Total 5611 2094 670 1738|1013 0 [ 1738 | 8375 |
Alpha(c) 0.9000 Alpha(l) 0.5099 Alpha(e) 0.0000 OdeFP = DdeFP =
Beta(m) 0.6700 Beta(l) 0.2500 Beta(e) 0.0800 Ménages 491 0
Tfisc(m) 0.1250 Tfisc(I) 0.2000 E(i) 0 -4'019
Timp(m) 0.2000 Timp(I) 0.1500 Timp(e) 0.0000 Etat 1'790 0
Texp(m) 0.0000 Texp(I) 0.0000 Texp(e) 0.0000 Extérieur 1'738 0
4'019 -4'019
Matrice R/C en t(2,3)
R(mén) R(Ei) R(état) +/- stocks Offre globale Export. Import. PIBglob.
PIB(mén) 202'998 0 202'998 70'000 69'463 203'535
PIB(I) 85'694 0Y 85'694 20'000 30'854 74'840
PIB(état) 65'000 0 65'000 0 0 65'000
RnonD 20'662 0 645 21'307
Impots 31'951 18'023 -49'975 OdeFP = Fr 31'624
acte[E-] -31'624 0 -31'624  DdeFP = Fr -31'624 <
BalCom du RAIM ==> 10'317
Total 255'611 72'094 15'670 10317 l 353'692 90'000 l 100317 l 343'375
Alpha(c) = 0.9076 Béta(m) = 0.7444 Poids Etat 18.9%
Alpha(l) = 1.5849 Béta(l) = 0.2100 Déficit RdAM 3.0%
Alpha(état) = 0.9902 Béta(état) = 0.0456 Taux croissance 2.50%
T(fisc)mén = 0.1250 T(fisc)Ei = 0.2500 Egalité :
Timp(m)=  0.3422 Timp() = 0.3600 Timp(e)=  0.0000
Texp(m) = 0.3439 Texp(l) = 0.2672 Texp(e) = 0.0000

Rappelons que d‘un point de vue dynamique, le cycle économique décrit en page III.4, oscille

constamment autour de son point d’équilibre donné par I’égalité de base =
antagonistes s‘opposent, par exemple :

1. Des forces
I'Offre et la Demande de biens/services, |I'Offre et la

Demande de fonds prétables, I'Offre et la Demande d’emplois ; elles concourent ensemble a
I’équilibration du systéme, dans un fourmillement de décisions multiples de méme ordre ou d’un
ordre contraire, prises par les entrepreneurs et salariés.
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La confrontation de ces forces conduit les agents concernés a constater et ensuite évaluer les
tensions qui en résultent, et a décider les ajustements qui leur paraissent les plus adéquats a leurs
intéréts personnels. En I'occurrence, le cycle économique se caractérise par des adaptations en flux
continus, s'annulant réciproquement, partiellement ou totalement, lui conférant ainsi sa dynamique
dans un état plus ou moins stable ou son contraire.

A ce propos, l'effet multiplicateur constitue un ajustement susceptible de se produire au sein du
systéme. La fig. A16 illustre le positionnement du multiplicateur en phase de croissance. Bien
entendu, il existe d'‘autres formes d’adaptations, notamment les prix, les stabilisateurs
automatiques, voire les interventions extérieures de la Banque centrale et de I'Etat.



